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PARATHËNIE  

                                                                                                                  
KUSH JEMI DHE NGA KEMI ARDHUR NË AMERIKË...!     
 Po ia nisim me këtë pyetjen më thelbësore dhe më përmbajtjesore jo vetëm për ne, por edhe 
për të gjithë të tjerët, e në veçanti për fëmijët tanë që kanë lindur e do të lindin në këtë “Tokë 
të premtuar”, në Amerikë. T’i dinë rrënjët dhe identitetin e të parëve të tyre dhe arsyet pse 
janë larguar nga trojet e tyre stërgjyshore e të kuptojnë se sa me fat e krenarë duhet të jenë me 
rrënjët dhe identitetin e tyre njerëzor e kombëtar shqiptar. Andaj, përgjigjen në këtë pyetje do 
ta pasqyrojmë në vazhdim me një historik shumë të shkurtër të vendlindjes sonë – PEJËS.    
  

-   
  
Por, paraprakisht duhet përkujtuar se Monografia e Shoqatës Peja në New York, edhe pse 
përmban mjaft fotografi, e si të tilla e dimë se ato flasin më shumë se një mijë fjalë, ku secili 
lexues, edhe përmes tyre do të krijojë një pasqyrë të qartë mbi këtë shoqatë dhe atë pasqyrim 
do ta përjetojë e do ta vlerësojë secili në mënyrën e vet, gjersa anëtarët aktivë që nga themelimi 
e deri më sot kur e festojmë 25-vjetorin e themelimit të saj do ta përjetojnë në të tyren. Por, 
njëkohësisht ekziston edhe mundësia që dikush që është dashur të jetë pjesë e kësaj 
monografie, të ketë mbetur jashtë saj. Për këtë arsye mund të ndihet i lënduar e i pakënaqur, 
sepse me të drejtë mendon e vlerëson se me punën dhe kontributin e tij që ia ka dhënë shoqatës 
apo përmes të tjerëve është dashur të jetë pjesë e kësaj monografie.   
Nëse eventualisht ka ndodhur një gjë e tillë, duhet kuptuar se kjo ka ndodhur pa qëllim. Jo për 
t’u arsyetuar, por rastet e tilla janë të pashmangshme në çdo monografi, andaj ka mundur të 
ndodhë edhe në këtë libër, edhe pse jemi përpjekur maksimalisht që këtë mundësi ta evitojmë.  
Për këtë arsye paraprakisht ju lutemi për mirëkuptim.   
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Hyrje:  
HISTORIKU I SHKURTËR I PEJËS  

NËPËR VITE E SHEKUJ1  
  

Peja, është njëra ndër vendbanimet më të vjetra evropiane, ku jeta njerëzore nisi që në kohën e gurit2. 
Në këtë lokalitet lindën dhe u zhvilluan banorët më të hershëm në Gadishullin Ilir3, një popull por i 
njohur gjatë historisë me emra të ndryshëm, si pellazgë, ilir, alban, e shqiptarë. Gjurmët më të hershme 
të dokumentuara dëshmojnë se njerëzit në Pejë kanë jetuar që nga koha e gurit, gjegjësisht, që nga epoka 
e paleolitit4 dhe mezolitit.   
  

  
  

 
1 Marrë nga Monografia “Peja nëpër vite e shekuj të autorit Reshat Nurboja botuar në vitin 2015.  
2 Universiteti i Prishtinës. Tempulli i dijës Monografi 1970 – 1912.Prishtinë, 2012.fq.11. Historiku i Kosovës si dhe Guida  
   Arkeologjike e Kosovës. Botues: Ministria e Kulturës Rinisë dhe Sportit dhe Institutit Arkeologjik të Kosovës. Prishtinë, 2012. Fq.7.  
3 Kështu është quajtur Gadishulli Ballkanik deri në vitin 1908.  
4 Paleoliti – koha e vjetër e gurit e cila ka zgjatur prej paraqitjes së ekzistimit të njeriut e deri në mileniumin e XIII para erës sonë.     
Ndërsa epoka e neolitit – koha e re e gurit përfshinë periudhën nga mileniumi 13-të, e deri te mileniumi i katërt para erës sonë apo    para 
Krishtit. Epokën “Neolithic” për herë të parë e ka përdorur antropologu anglez John Lubbock, në vitin 1865.   
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Zbulimet më të hershme të dokumentuara arkeologjike në territorin e Kosovës, dëshmojnë se që nga 
koha e hershme e gurit në Pejë ka pasur vendbanime shpellore ku kanë jetuar njerëzit.                        
Shpellat e tilla kanë qenë, Shpella e Radacit, e cila gjendet afër burimit të Drinit të Bardhë, pastaj Shpella 
e Demës, Shpella e Karamakazit, Shpella e Mbretëreshës dhe shpella të tjera për rreth Pejës5.   
Qytetin e Pejës, si vendbanim të lashtë Ilir, e kanë themeluar paraardhësit e banorëve të sotëm - Ilirët, 
më konkretisht  fisi Ilir – Dardan.  
  

  
  

 
5 Universiteti i Prishtinës. Tempulli i dijës Monografi 1970 – 1912.Prishtinë, 2012.fq.11. Historiku i Kosovës si dhe Guida  
   Arkeologjike e Kosovës. Botues: Ministria e Kulturës Rinisë dhe Sportit dhe Instituti Arkeologjik i Kosovës. Prishtinë, 2012. Fq.7.  
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Peja, si vendbanim në vete, sipas gjetjeve arkeologjike të lartcekura, daton që nga koha e gurit, 
gjegjësisht, të kohës së Paleolitit, e cila njihet si koha e vjetër e gurit, që përfshinë periudhën prej 
paraqitjes së ekzistimit të njeriut e deri në mileniumin e XIII para erës sonë… Banorët e saj, me kohë, 
nga të tjerët janë njohur si pjesë përbërëse e fisit Dardan, njërit nga shtatëdhjetë fiset Ilire që pothuaj 
zotëronin pjesën më të madhe të Gadishullit Ilirik, më vonë të emërtuar si Gadishulli Ballkanik.6   Peja, 
emërtimin e parë që e ka marrë për t’u veçuar nga tërësia dardane,  në atë periudhë kohore ka qenë emri  
PEI-on7. Në realitet, emri i lashtë i Pejës, sipas disa hipotezave të prezantuara nga disa autorë austriak, 
gjerman, kroat, serb etj. në një libër të vjetër (në formë të kumtesave) në gjuhën serbokroate me titull 
“Old Illyrian Kingdom – Staro Ilirsko Kraljevstvo” (titulli i përkthyer nga autori: “Mbretëria e Vjetër 
Ilire”), të botuar në Vjenë të Austrisë në vitin 1892, lidhur me Ilirët, mbretërit dhe vendbanimet e tyre.   
  

  
  

 
6 Reshat Nurboja, Monografi: “Peja Nëpër Vite e Shekuj”, Pejë, 2015.  
7 PEI-on – sipas mbretit Drypeion dhe grupeve të fisit ilir Paion: të vendosur në atë vendbanim nga Dardanët.  



 

20	 
	 

Në njërën nga ato kumtesa, hipotekohej se emërtimi i Pejës rrjedh nga emri i mbretit Drypion8 dhe fisit 
të tij Ilir, Paionët, (Paionët. Paeonians ose Peonët), që ishin fis Ilir, e që banonin në luginën e 
sipërme të Vardarit në kufi me fisin Ilir Dardanët. Në luftërat e Dardanëve kundër Maqedonisë 
antike, disa grupe të vogla të pjesëtarëve të fisit Ilir – Paion, në vitin 231 para erës sonë (para krishtit) 
në krye me mbretin e tyre Drypion, iu bashkuan Dardanëve, gjegjësisht ushtrisë së mbretit dardan 
Longarit. Në këto luftëra, dhe pas përfundimit të tyre, së bashku me ushtrinë dardane u kthyen në trojet 
dardane, me ç‘rast për trimërinë, besnikërinë dhe shkathtësinë e treguar në luftë, po ashtu edhe për shkak 
të nderimit të mbretit Drypion, mbreti dardan Longari,  pos që iu ndau lokalitetin më të bukur dhe më të 
veçantë në kuadër të Mbretërisë Dardane, njëkohësisht, luftëtarëve më të dalluar të asaj lufte iu dha për 
martesë edhe vajzat nga familjet më fisnike dardane dhe anasjelltas... Lokaliteti ku ata u vendosën,  me 
kohë nga fisi Dardan dhe fiset 
tjera Ilire, u quajt  Pei-on 
(janë të fisit Paionë), ndërsa 
banorët e këtij lokaliteti i 
emërtuan sipas mbretit 
Drypion dhe fisit të tyre 
Paionë – Pejon, dhe kështu 
hipotezohet se baza 
etimologjike e emrit të qytetit 
dhe banorëve të Pejës 
(pejonëve) rrjedh nga kjo 
kohë, dhe nga emri i mbretit 
Drypion dhe fisit të lartcekur 
Ilir - PAIONËT....   
Dhe, që nga ato kohëra, 
shekulli III – viti 231 para 
erës sonë, qyteti dhe 

 
8 Disa nga mbretërit të fisit ilir Paion: Mbreti Likeu (Lykkaioy; Lykkaeios, 359-340 para erës sonë.); Patrai (Patraioy, 340-315 para    
Kr.), Audoleoni (315-286 para Kr.). Mbretër të Paionisë kanë qenë edhe Aristoni (286 para Kr.), Leoni (278-250 para Kr.), Drypeioni    
– mbreti i fundit Paion (250-230 para Kr.) etj.  
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qytetarët apo banuesit e këtyre trojeve nëpër  shekuj  njihen  si  
“Pejonë”... ... Me fillimin e okupimeve të trojeve Ilire, së pari nga Perandoria Romake e më pastaj nga 
perandoritë apo fuqitë tjera okupuese të kohës, okupuesit e shumtë të Pejës, gjatë shekujve kanë filluar 
ta ndryshojnë, modifikojnë emërtimin e këtij qyteti apo atë t’ia përshtatin gjuhës së tyre...  
Prandaj, varësisht nga okupuesi nëpër periudha të ndryshme kohore, është imponuar edhe emri “zyrtar” 
i këtij vendbanimi. Për këtë arsye emërtimin e këtij qyteti të lashtë ilir e hasim me emra të ndryshëm në 
dokumente të periudhave të ndryshme historike, si p. sh.: Peiscium9 në kohën e perandorisë romake, 
shekulli IV–III para erës sonë, si Siparantum10, pasqyrohet në veprën e njohur të Ptolemeut11  
“Udhëzime Gjeografike”... Këtë çështje na duhet ta potencojmë veçanërisht në këtë monografi, ngase 

vet fakti që Peja përmendet dhe pasqyrohet në veprën 
e Claudius Ptolemaeus“Udhëzime Gjeografike” të 
viteve 70-150 pas Krishtit, apo pas erës sonë, 
dokumenton fakto-grafinë historike dhe shkencore 
për lashtësinë historike të ekzistimit të Pejës nëpër 
vite e shekuj. Fakti se një gjeograf i lashtë, i pranuar 
dhe i respektuar nga e gjithë shkenca dhe historia 
botërore, siç ishte Klaudius Ptolemeu, i cili i ka 
vizituar vetë në këmbë pëllëmbë për pëllëmbë shumë  

territore të botës së atëhershme, dëshmon përmes librit të tetë të tij, që përmban Hartën me emërtimin 
“Harta e Pestë e Evropës” - (latinisht Quinta Europae Tabula), ku pasqyrohet në mënyrë detale Iliria 
dhe territori i fisit Ilir i Paionëve, e në kuadër të saj edhe Peja me emërtimin romak Siparantum!!!.  Vetëm 

 
9 Slovenski toponimi na Balkanu prije 6 vijeka - Krstarica forum-page 42.  
10 Peja me emrin Siparantum përmendet në librin: Emil Çershkov. Rimljani na Kosovu i Metohiji, Beograd, 1969 fq. 48 dhe librin e     
Skender Rizaj: Kosova gjatë shekujve XV, XVI dhe XVII, Rilindja, Prishtinë, 1982, fq. 232. Me këtë emërtim Pejën e hasim edhe      në 
shumë libra e shkrime të tjera.  
11 Claudius Ptolemaeus ka jetuar gjatë viteve 75-150 në Egjiptin e Lashtë… Ptolemeu ka qenë: matematicien, gjeograf, astronom,     
astrolog dhe teoricien i muzikës. Ptolemeu i ka dhënë një kontribut të jashtëzakonshëm botës me veprën e tij të njohur “Udhëzime     
Gjeografike”– (Γεωγραφιϰὴ ὑφήγησις) me të cilën vepër ka fituar respektin dhe njohjen e shkencëtarit botëror. Kjo vepër e përbërë      
nga 8 vëllime, përmban hartat e botës deri atëherë të njohur. Si e tillë, kjo vepër nuk ekziston në origjinalin e saj por është ruajtur     
përmes shkrimeve të numërta mesjetare si p.sh. në transkriptat e Maksim Planudit të njohura si Codex Urbinas Graecus nga shekulli     
13. Në librin e 8 të Ptolemeut gjendet harta me emërtimin “Harta e Pestë e Evropës” - (latinisht Quinta Europae Tabula) ku     
pasqyrohet në mënyrë detaje Iliria dhe territori i fisit Ilir të Paionëve, si dhe Peja me emrin Siparantum.  
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kjo dëshmi faktike dhe historike dëshmon lashtësinë, rëndësinë dhe veçantinë e Pejës, meqenëse përmes 
Ptolemeut argumentohet se Peja si vendbanim, lokalitet me status të Municipiumit antik, që nënkupton 
se ka pasur të drejtën e vetëqeverisjes, dhe ka qenë qyteti më i madh dhe më i rëndësishmi në hapësirat 
e Dardanisë-Kosovës së atëhershme etj. Në bazë të kësaj faktografie shkencore e historike, dëshmohet 
se Peja ekziston së paku qe 2000 vjet dhe atë vetëm nëse e llogarisim periudhën kohore prej kur Ptolemeu 
i ka vizituar këto troje dhe e ka evidentuar Pejën si vendbanim apo qytet të rëndësishëm të kohës, siç 
sigurisht edhe ishte, se përndryshe nuk e kishte evidentuar në Hartën e tij të njohur si “Quinta Europae 
Tabula”, e as në librin e tij “Udhëzimet Gjeografike”.   
Për shkak të seriozitetit të këtyre fakteve dhe dëshmive për Pejën, të pasqyruara në dokumentet e 
lartcekura, siç janë harta dhe libri i Ptolemeut, nuk duam të bëjmë krahasime me lashtësinë e saj me disa 
qendra apo metropole të tashme evropiane e botërore, të cilat nuk kanë ekzistuar as si nocion e lëre më 
si vendbanime apo qytete...   
Edhe më vonë, dokumentohet e dëshmohet se okupatorët e shumtë që kanë kaluar apo qëndruar në Pejë, 
ia kanë ndërruar emrin këtij vendbanimi-qyteti, si p.sh. shkrimtari dhe historiani me i njohur i periudhës 
Bizantine  Prokopi12 , i cili ka jetuar në vitet  500 – 565, në shkrimet e veta, Pejën e sotme e emërton 
me emrin Pentza...  
E kështu në kontinuitet, varësisht okupimeve, 
okupatorët kanë tentuar t’ia fshehin dhe 
mohojnë lashtësinë e këtij qyteti dhe në 
dokumente të ndryshme e paraqesin me 
emërtime të ndryshme, si p.sh.: Pech, Pechia, 
Pek, Peka, Pentza, Peka, Pekii, Pecchi,  
Episkion greke (Επισκιον), turke osmane كپیا  
(Ipek), Forno, Hvosno et. 13   I gjithë ky 
ndryshim i emrit të Pejës kishte qëllim për të 
humbur gjurmët e një vendbanimi aq të lashtë 

 
12 Προκόπιος, - Latinisht: Procopius Caesarensis, greqisht: Προκόπιος ὁ Καισαρεύς; ishte një studiues shquar bizantin nga Palestina.      
Duke shoqëruar gjeneralin ilir Belisarius në luftërat e perandorit Justiniani I-rë, ai u bë historian kryesor i shekullit VI duke shkruar     
veprat “Luftërat e Justinianit”, “Ndërtimet e Justinianit”, si dhe e njohura “Historia Sekrete. Ai konsiderohet si historian i fundit i      
madh i botës së lashtë.  
13 Skender Riza. “Kosova gjatë shekujve XV, XVI dhe XVII” Rilindja – Prishtinë, 1982. fq. 232.  
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që duhet t’ia kanë lakmi pothuaj të gjitha vendbanimet tjera jo vetëm 
shqiptare por edhe ato evropiane e botërore.  
Mendoj se kjo monografi do t’i ndihmojë e ndikojë gjeneratat aktuale e sidomos atyre të ardhshme të 
Pejës të kuptojnë se sa të privilegjuar dhe të nderuar janë që i takojnë një trashëgimie të tillë të civilizimit 
dhe qytetërimit shoqëror. Prandaj, dua të besoj se do ta kuptojnë se sa krenarë dhe të përgjegjshëm duhet 
të jenë se janë Pejonë dhe se e kanë një identitet që rrjedh nga një trashëgimi historike, kulturore e 
njerëzore mëse 2500 vjeçare.   
Në bazë të shënimeve të prezantuara, dëshmohet se Peja, ka qenë vendbanim me rëndësi të veçantë që 
në kohën Pellazgo-Ilire, e tillë ishte edhe në kohën e Perandorisë Romake me statusin e saj të 
Municipiumit (Peja kishte autonominë e saj në kuadër të Republikës së Romës), vazhdoi ta ketë atributin 
e njëjtë edhe në periudhën bizantine në mesjetë.  
Peja, për 450 vjet ishte nën okupimin e Perandorisë Otomane, u okupua më 26. IX. 1462.14 Okupimi i 
Pejë nga Perandoria Otomane zgjati 450 vite dhe atë nga 26.IX.1462 e deri me 30 tetor 1912 kur u 
okupua nga Mali i Zi...   
Peja, ka qenë qendër e rëndësishme tregtare e kulturore e Perandorisë Osmane, një status të tillë e kishte 
edhe gjatë okupimeve të tjera, si p.sh.: të asaj nga Mali i Zi në vitin 1912, të Austro Hungarisë gjatë 
viteve 1915-1918, të Mbretërisë Serbo Kroate Sllovene 1918–1941, të Italisë së Musolinit 1941-1943, 
Gjermanisë së Hitlerit 1943–1944 dhe, kuptohet okupimit të fundit shovinist me atribute gjenocidale 
nga Jugosllavia – Serbia në periudhën kohore 1945-1999.   

 
14 Skender Riza. “Kosova gjatë shekujve XV, XVI dhe XVII” Rilindja, Prishtinë, 1982. fq.60  
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Vetëm nga kjo pjesë më lartë e pasqyruar, mendoj se mjafton t’u ofrojë mjaft të dhëna gjeneratave të 
tashme e në veçanti gjeneratave të ardhshme (sidomos atyre brezave që kanë lindur apo do të lindin 

anekënd botës, por që rrënjët e tyre 
familjare i kanë në Pejë) ta mbajnë 
me mburrje dhe krenari sintagmën: 
“Unë jam Pejon”, Unë jam nga 
Peja - Shqiptar jam dhe 
përjetësisht i tillë mbetëm për nga 
kombi e nga feja”! Lashtësia e këtij 
qyteti ishte dhe akoma mbetet e 
heshtur dhe e mbuluar  me 
 fshehtësi  dhe  të panjohura 
të shumta, të cilat kërkojnë përgjigje 
që janë aty pari rreth nesh, nën dheun 
e kësaj toke të lagur më shumë nga 
gjaku se nga shiu…   Tendencë e të 

gjithë këtyre okupuesve ndër shekuj, ishte që tokat dhe popullatën autoktone ilire-shqiptare të këtyre 
trojeve, me kohë t’i tjetërsojnë, apo së paku para botës ta fshehin e shtrembërojnë të vërtetën mbi 
identitetin, lashtësinë dhe historinë e këtyre trojeve dhe banorëve të saj autoktonë...   
Në këtë drejtim, okupatorët e fundit, ai Malazez e Serb ishin më të paskrupullt... Se sa larg mund të 
shkojë kisha dhe shteti serb për ta mbrojtur “mitin” e tyre mbi Kosovën e shqiptarët, po e faktoj me një 
veprim të tyre djallëzor, të cilin e kanë ndërmarrë në vitin 1999 në Pejë, duke i vrarë 6 (gjashtë) të 
rinjnxënës serbë të moshës 15, 17 dhe 18 vjeç në kafeterinë “Panda”, me të vetmin qëllim që para 
popullit të vetë dhe bashkësisë ndërkombëtare, ta paraqet popullin shqiptar si kriminel dhe terrorist 
islamik, e  
UÇK-në si organizatë terroriste... A mund të quhet një arsyetim i tillë ndryshe pos çmenduri!  
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Për këto vrasje monstruoze, shteti serb plot shtatëmbëdhjetë vite, e, edhe tani, pasi që  kryeministri i tyre 
e ka pranuar publikisht se pas këtyre vrasjeve qëndron Shërbimi i Sigurimit të Serbisë (ish UDB-a), i 
jep vetes të drejtë që të vazhdojë duke i etiketuar, njollosur dhe akuzuar me emërtime të llojllojshme 
ofenduese, popullin shqiptar për këtë krim, të cilin e ka planifikuar, organizuar dhe e ka kryer vetë shteti 
serb me bekimin e Kishës Serbe e këtë e dëshmojnë publikisht edhe Vuk Drashkoviq në atë kohë ministër 
i punëve të jashtme të Serbisë, sekretari i punëve të brendshme të Serbisë, Natasha Kandiq, themeluese 
dhe kryetare e Fondit.   
  



 

26	 
	 

  
  
Krejtësisht në fund, duhet të potencohet se populli shqiptar i Kosovës, në historinë e tij nuk ka asgjë më 
të shenjtë se luftën e fundit të viteve 1990-1999. Këtë duhet ta çmojnë, vlerësojnë dhe respektojnë, se 
me këtë nderojnë popullin shqiptarë, diasporën shqiptare anekënd botës, Kosovën, Shqipërinë, miqtë 
tanë ndërkombëtarë: SHBA-të, Britaninë e Madhe, Gjermaninë, Austrinë etj., me një fjalë e respektojnë 
veten dhe “çmimin” që e kanë paguar për të arritur çlirimin, lirinë dhe pavarësinë e vendit dhe jetës së 
tyre.    
Më 1919, Peja ra nën okupimin e mbretërisë Serbe-Kroate-Sllovene gjerë në vitin 1941 kur ra nën 
sundimin italian, e në vitin 1943 nën administrimin e nazizmit gjerman. Në vitin 1945, përsëri u okupua 
nga ana e ish Jugosllavisë komuniste.   
Pas shkatërrimit të Jugosllavisë (RSFJ-së) në vitin 1992, ra nën okupimin Serb dhe më në fund, pas 
rezistencës dhe luftërave permanente, me 16 qershor 1999, forcat ushtarake të Kosovës të emërtuara si 
UÇK, e ndihmuar dhe e përkrahur nga populli i Kosovës dhe SHBA-të - Amerika me aleatet e saj, arriti 
çlirimin e përhershëm dhe lirinë e plotë të territorit dhe popullit të saj.   
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Vetëm në vitin 1998-1999, kryesisht nga popullata serbe, nga gjenerata e re serbe që kanë lindur dhe 
jetuar në Pejë me vite, kuptohet të motivuar, mbështetur dhe të siguruar e ndihmuar nga ushtria, policia 
dhe njësitet paramilitare serbe, janë vrarë e masakruar 561 shqiptarë, kryesisht fëmijë, gra dhe pleq.  
Disa qindra të tjerë janë “zhdukur”, 137 të tjerë janë plagosur rënd, me qindra të tjerë, vetëm në kohën 
e luftës, janë burgosur dhe dërguar nëpër kampet e përqendrimit nëpër Serbi, etj.   
Sipas vlerësimeve të Organizatës së mirënjohur ndërkombëtare Human Rights Watch, në raportin e tyre 
me titull “Sipas urdhrit-krimet e luftës në Kosovë”15 të publikuar në vitin 2001, konstatohet se vetëm në 
javën e parë të luftës, nga Peja janë dëbuar me dhunë dhe në mënyrë sistematike më shumë se 90% të 

 
15 Under Orders. War Crimes in Kosovo Copyright © October 2001 by Human Rights Watch.  
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popullatës shqiptare në këmbë në veri në drejtim të Malit të Zi ose me autobusë në drejtim jugperëndim 
në drejtim të Shqipërisë,16 si dhe janë shkatërruar plotësisht mbi 80% të shtëpive.  

  

Siç e cekëm edhe më lartë, vetëm në vitin 1998-1999, kryesisht nga popullata serbe, nga gjenerata e re 
serbe që kanë lindur dhe jetuar në Pejë me vite, kuptohet të motivuar, mbështetur dhe të siguruar e 
ndihmuar nga ushtria, policia, njësitet paramilitare serbe, janë vrarë e masakruar: 561 shqiptarë, 
kryesisht fëmijë, gra dhe pleq. Disa qindra të tjerë janë “ zhdukur”, 137 të tjerë janë plagosur rëndë, 
me qindra të tjerë, vetëm në kohën e luftës janë burgosur dhe dërguar nëpër kampet e përqendrimit nëpër 
Serbi, me dhjetëra gra e femra të reja janë përdhunuar e pjesa tjetër e popullatës të Pejës janë plaçkitur 
e dëbuar nga Peja etj.  
  

 
16 Po aty.  
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NATO, në raportin e tij të datës 20 prill 1999, pohonte se forcat e armatosura serbe dhe jugosllave në  
Pejë dhe Gjakovë, kanë krijuar edhe llogore të posaçme për dhunimin e vajzave dhe të grave shqiptare.  
Sipas dëshmitarëve, “forcat serbe grabitnin shqiptaret e reja dhe i dërgonim në Hotelin “Karagaq”, ku 
komandanti serb krijonte listën për çdo ushtar dhe polic serb që do të kalonte një natë me to17”.  Po 
ashtu, edhe Stejt Departamenti Amerikan, në raportin e tij për krimet e luftës në Kosovë, ka pohuar 
se kanë ekzistuar kampet e dhunimit në Gjakovë dhe Pejë.18. Vlerësohet se me qindra vajza e gra janë 
dhunuar gjatë asaj periudhe kohore.   
Gjatë kësaj periudhe të lartcekur (viti 1999), është djegur më se 80% e qytetit, konkretisht janë djegur e 
plaçkitur tërësisht 15.862 shtëpi, objekte kulturore, fetare, afariste e banesore.  

 
17 Konferenca e NATO për gazetarë e mbajtur nga Jamie Shea dhe gjenerali Giuseppe Marani, Bruksel, 20. Prill 1999. 18 
Raporti i Stejt Departamentit të SHBA-së “Ethnic Cleansing in Kosovo: An Accounting”, gjendet në adresën e internetit:      
www.state.gov/www/global/human_rights/kosovoii/op.html (23. Mars 2001).  
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Peja, edhe pas gjithë kësaj historie të trishtë nëpër të cilën ka kaluar, përpiqet dhe angazhohet  të jetë 
qytet i hapur dhe i lirë për të gjithë, pa dallim feje, gjinie, moshe apo përkatësie nacionale sikurse ka 
qenë gjithmonë gjatë historisë së vet…!  
  

  
   
Peja u çlirua me 16 qershor 1999, kur formacionet çlirimtare të UÇK-së simbolikisht, e ato të NATO-s 
përmbajtësisht hynë në Pejë, me çka u krijuan kushtet për kthimin e popullatës vendore në vatrat e tyre 
shekullore. Në luftën e fundit, asaj të vitit 1998/99, Kosova për herë të parë në historinë e saj ka pasur 
edhe ndihmën ushtarake, politike dhe diplomatike të SHBA-së (administratën shtetërore në udhëheqjen 
e kryetarit të Amerikës, z. Madeleine Albright dhe Bill Clinton) dhe Britanisë së Madhe, të udhëhequr 
nga kryeministri britanik, z. Tony Blair. Për shkak të insistimit dhe kërkesës së tyre në përkrahjen e 
Kosovës u bashkëngjitën edhe plot vende të tjera të fuqishme evropiane. Peja, siç e theksuam edhe më 
lart, pothuaj ishte tërësisht e djegur dhe e plaçkitur. Rindërtimi i ri i saj, pothuaj i tëri është bërë nga vetë 
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popullata e kësaj komune, kryesisht e financuar nga anëtarët e familjeve të diasporës pejane. Me këtë, 
për asnjë moment nuk dëshiroj dhe as nuk mundët të anashkalohet apo të heshtet edhe ndihma 
ndërkombëtare. Sipas Komisionit Komunal për Banim dhe Komisionit Komunal Vlerësues për 
kategorizimin e shkatërrimeve të shtëpive, numri i shtëpive të djegura pas luftës është si vijon:  
   
-8147 shtëpi të djegura, prej tyre:  
-3763 kategoria - V, që nënkupton tërësisht, gjerë në themel...   
-4384 kategoria - IV.  
E mijëra shtëpi të tjera të kategorisë III, II dhe I.   
  
Këto të dhëna, pasqyrojnë vetëm kategorinë e shtëpive të djegura familjare. Më këtë rast nuk pasqyrohen 
djegiet, shkatërrimet tjera nga ushtria, policia, paramilitarët dhe vetë qytetarët serbë, siç janë: fabrikat, 
lokalet afariste, banesat, objektet fetare, ato kulturore, shëndetësore etj.  
Numri i shtëpive të rindërtuara, sipas projekteve të agjencive humanitare ndërkombëtare, për rindërtim 
ishin kryesisht shtëpi me madhësi, nga 70 deri në 80 metra katrorë.   

Kjo monografi e shkurtër e Shoqatës Peja 
në New York, vë në spikamë faktin 
thelbësorë se historikisht vlera dhe 

pasuria më e madhe e Pejës ishin dhe 
mbesin njerëzit e saj, e tek pas tyre vijnë 

bukuritë dhe begatitë e saja aq shumë të 
përfolura e të vlerësuara natyrore.   

Ky fakt, mbështetet në fakto-grafinë 
historike të Kosovës, meqenëse Peja i ka 
dhënë Perandorisë Osmane  2 (dy) 
Sadriazema gjegjësisht “Veziri i Madh” i 

cili ishte posti më i madh, pas atij të Sulltanit.  Peja i ka dhënë edhe dy Sanxhakbej të Sanxhakut të 
Shkodrës e disa të tjerë të Sanxhakut të Dukagjinit.  
Peja, historisë kombëtare dhe asaj njerëzore ia ka falë edhe Haxhi Zekën, një nga personalitetet më të 
shquara kombëtare. Haxhi Zeka ishte një nga organizatorët dhe pjesëmarrësit e “Lidhjes së Prizrenit” në 
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vitin 1878, si dhe organizator dhe kryetar i kuvendit të madh gjithëkombëtar të Lidhjes së Pejës 
“BesaBesë” në vitin 1899…  
Peja, si i vetmi qytet në trojet 
shqiptare i kishte 5 pejonë, të cilët 
ishin pjesëmarrës  dhe 
 nënshkrues  të  
Deklaratës së Pavarësisë së Shqipërisë 
në vitin 1912 (Sali Gjuka, Bedri 
Pejani, Zenel Begolli, Qerim bej 
Begolli dhe Dervish bej Ipek Peja).  
Peja, po ashtu, luftës kundër diktaturës 
dhe fashizmit në vitin 1936 në Spanjë, 
brigadave internacionaliste i dha tre 
komandantë dhe luftëtarë 
mbresëlënës: Emrush Myftarin, 
Xhemajl Kadën dhe Shaban Bashën.   
Pejontë ishin dhe mbesin bartës 
kryesor të themelimit, zhvillimit të  
pothuaj të gjitha institucioneve arsimore, kulturore, sportive, etj., në Kosovë. Peja, Universitetit të 
Prishtinës në vitet e saj të para të themelimit, zhvillimit dhe funksionimit i dha plejadën më të shquar të 
profesorëve të këtij institucioni të parë të arsimit superior dhe kombëtar. Nga Peja ishte: Rektori i parë 
i Universitetit të Prishtinës, Prof. dr Dervish Rozhaja, i cili ishte rektor në vitet 1969 – 1970 dhe 1972 
– 1973, poashtu ishte edhe kryetar i Akademisë së Shkencave dhe Arteve të Kosovës në vitet 1982-1984. 
Pothuaj të gjithë dekanët dhe themeluesit e fakulteteve të Universitetit të Prishtinës gjatë viteve 70-80ta 
të shekullit XX ishin nga Peja.  
Peja, edhe në sferën e kulturës me të gjitha fushat e saja ishte prietare në Kosovë. Edhe sporti elitar i 
Kosovës dhe ai gjithëkombëtar pothuaj gjatë tërë historisë së saj ndërlidhet me sportistët nga Peja. Kjo, 
edhe aktualisht pasqyrohet dhe afirmohet me anë të sportistëve kulminantë botëror siç janë: Majlinda 
Kelmendi, kampione e dyfishtë botërore e trefishtë evropiane dhe fituese e Medaljes së Artë në Lojërat 
Olimpike në Rio 2016, Nora Gjakova e Distria Krasniqi, gjithashtu disa herë kampione evropiane dhe 
botërore, si dhe fituese të Medaljeve të Arta në Lojërat Olimpike Tokio 2020, të cilat në mënyrë 
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mbresëlënëse e kanë përfaqësuar dhe përfaqësojnë  Pejën, Kosovën dhe të gjithë shqiptarët anë e kënd 
botës.  Pothuaj njëjtë mund të konstatojmë dhe themi edhe për të gjitha sferat e tjera të jetës e zhvillimit 
kulturor e shoqëror në Kosovë.  

  
  
Është njerëzore dhe e kuptueshme se fillimi dhe ri-integrimi në një realitet dhe jetë të re, ndryshe nga 
ajo paraprake, pa marrë parasysh synimet e qëllimet e atij ndryshimi pashmangshëm paraqet një sfidë 
dhe vështirësi komplekse dhe shumëdimensionale si nga aspekti shpirtëror e mendor poashtu edhe 
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kulturor. Në një aktualitet të tillë të konfliktit apo shqetësimit në heshtje e pa zë apo edhe më zë me 
vetveten dhe me gjithë të tjerët nga njëra anë dhe me dëshirën, shpresën e vullnetin nga ana tjetër, që në 
në emër të mallit të pashuar ndaj vendlindjes i cili asnjëherë nuk të lenë të jesh i plotë shpirtërisht, pa 
marrë parasysh arritjet financiare e profesionale. Ne, kësaj ndjesie i përkushtohemi për aq sa mundemi 
e ndonjëherë edhe më shumë se sa na lejojnë kushtet e rrethanat tona. Mundohemi, që nëse asgjë tjetër, 
së paku të krijojmë një jetë të mirë për vete, për familjen e të gjithë komunitetin tonë këtu në Amerikë. 
Por, asnjëherë duke i anashkaluar apo harruar obligimin njerëzor e kombëtar ndaj bashkëqytetarëve tanë 
në vendlindje.   

  

Në rrethana e këndvështrime të tilla shpirtërore na u imponua nevoja për themelimin e një organizmi 
përmes së cilit synimet e ëndrrat personale e familjare të i shndërrojmë e avancojmë në interesa kolektive 
të të gjithë qytetarëve nga Peja që kanë ardhur të jetojnë e punojnë në Amerikë, përkatësisht në New 
York, e sigurisht edhe të atyre që kanë mbetur në vendlindje.   
Situata politike e sigurisë në Kosovë në përgjithësi e në Pejë në veçanti gjatë viteve e 90-ta, determinonin 
preokupimin dhe shqetësimin e të gjithë shoqërisë shqiptare, e jo vetëm të saj.…Në vazhdën e këtij 
realiteti dhe ngjarjeve kriminale më përmasa të gjenocidit që po i ndërmerrte Serbia në Kosovë, faktori 
kohë ia impononte një grupi të bashkëqytetarëve tanë nga Peja në Amerikë që idesë që ndër vite ka 
qarkulluar në mesin e komunitetit shqiptarë në New York për themelimin e një Shoqate që do t’i tuboj 
qytetarët e Komunës së Pejës që jetojnë në Amerikë, në një adresë të përbashkët për ndihmë Kosovës e 
sidomos të pasqyrimit të së vërtetës tek opinion amerikan për ngjarjet e krimet që po i ndërmerrte Serbia 
përmes forcave të saja ushtarake, policore e paraushtarake ndaj popullatës së pambrojtur dhe të 
paarmatosur shqiptare në Kosovë.   
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THEMELIMI I SHOQATËS PEJA NË NEW YORK  
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Në një takim, ku morën pjesë me gjithë entuziazmin e tyre: Nysret Mahmuti, Fatih Beqiri, Xeni Limani, 
Gazmend Belegu, Arben Broqi, Ilir Bunjaki, Hivzi Gorani, Fadil Idrizi, Ismet Banushi, Jusuf Raci, Ali  
Kelmendi, Nexhat Rexhaj, Murat 
Rexhaj, Ismet Sharaxhija, Nexhip 
Bakraqi, Samir Kelmendi, Zekë 
Demaj, Agim Rexhaj, Bekim 
Rexhaj, Burim Rexhaj, Fatmir 
Aliçkaj, Besim Jakupi, Pasha Jakupi, 
Uka Pavataj, Skender Asanaj  - 
 Neli,  Qamil Gjurkaj, Kujtim Nela, 
Rafet Nela, Bujar Idrizi, Agim 
Çavdarbasha, Gzim Çavdarbasha, 
Ardijan Broqi, Samidin Kelmendi, 
Xhevat Rexhaj, Haki Trakaniqi, 
Nexhmedin Bakraqi, Alush 
 Shala,  Mithat  Krasniqi, 
Bashkim Buletini, Selim Sulejmani,  
Ismet Shala, Ismet Idrizi, Dino Tafilaj, Ylfi Taraku, Fatmir Jusufi, Mirsad Tahiri, Ismet Asanaj, Kino 
Salihi, Remzi Dautaj etj.18 u diskutua mbi themelimin e një organizate, e cila do t’i tubonte dhe do ta 
organizonte komunitetin shqiptar në New York e Amerikë për të mbrojtur, avancuar e promovuar vlerat 
dhe interesat e saj, e me theks të veçantë për të ndihmuar e përkrahur qytetarët e komunës së Pejës. Në 
këtë kontekst, iu dha fund këtij hamendësimi e shtyrjeje të idesë që i preokuponte e i mundonte ndër vite 

 
18 Kjo listë e emrave të pejanëve që kanë marë pjesë në takimin e pare, ku u diskutua nevoja dhe u vendos të themelohet Shoqata Peja     
në New York, është dëshmia më e mirë se sa ka qenë e domosdoshme të shkruhet dhe të botohet një monografi e Shoqatës Peja në     
New York, meqenëse vitet kalojnë, njerëzit largohen dhe harrojnë, dhe kështu mund të ndodhë që historia e shoqatës të mos i përfshijë     
të gjitha ngjarjet e njerëzit që kanë qenë në forma të ndryshme pjesë e kësaj historie 25-vjeçare të shoqatës. Kështu që, për çdo lëshim     
eventual apo mospërfshirje të ndonjë anëtari, veprimtari, përkrahësi apo kontributdhënësi në punën e Shoqatës Peja në New York,     
brenda këtyre më shumë se 25 vjetëve veprimtarie, kryesia e Shoqatës Peja në New York, të tillëve, paraprakisht iu kërkon falje e     
mirëkuptim.  
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dhe vendosën që asaj ideje më në fund t’i jepnin formë dhe përmbajtje. Kështu, në një tubim të 
organizuar në lokalet e Shoqatës VATRA, më 27 shtator 1998 lindi Shoqata Peja në New York.  
Shoqata Peja në New York në ditët e para të saj funksionoi përmes një këshilli nismëtar për ndihma 
humanitare në Pejë e rrethinë. Për t’i mundësuar shoqatës të veprojë legalisht përmes llogarisë bankare, 
të cilën e kemi hapur si “Albanian Scholl Inc”.  
Ky këshill nismëtar kishte kryesinë e tij në këtë 
përbërje (shiko foton):  
Themelimi i shoqatës u mirëprit dhe bëri jehonë 
të jashtëzakonshme jo vetëm te bashkëqytetarët 
tanë të vendosur në New York, por edhe 
gjithandej Amerikës, e në veçanti u përkrah dhe 
u mirëprit nga bashkëqytetarët e institucionet tona në Pejë. Meqenëse Peja e pejanët tani e dinin se e 
kanë një adresë kredibile e me peshë, ku mund të drejtohen jo vetëm për “halle, brenga e shqetësime”, 
por besonin se edhe shumë më tepër për gëzime e suksese. Si dhe për shkak të infrastrukturës ligjore në  
Amerikë dhe urgjencës për të ndihmuar sa më shpejt Pejën.   
  
Biografia e shkurtër e njërit nga nismëtarët e parë të themelimit të Shoqatës Peja në New York, 
njëkohësisht kryetari i parë i saj, prof. Agim Çavdarbasha  
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Prof. Agim Çavdarbasha ka lindur në Pejë. Shkollën fillore dhe 

gjimnazin e ka kryer në Pejë, ndërsa Fakultetin e Xehetarisë dhe 
Metalurgjisë, dega e Teknologjisë, në Mitrovicë. Gjegjësisht, me 
profesion është inxhinier i teknologjisë dhe si i tillë, në vitin 1989 
është punësuar si mësimdhënës në Shkollën e Mesme Teknike 
“Shaban Spahija” në Pejë, ku ka dhënë mësim deri në vitin 1992.  
Për shkak të mbylljes së shkollave në gjuhën shqipe nga pushteti 
i instaluar serb në Kosovë dhe ndjekjes së mësimdhënësve që 
mbanin mësim në “shtëpi – shkolla”, Agimi, në fillim të vitit 
1992 u detyrua të largohet nga vendlindja në drejtim të SHBAsë, 
përkatësisht në New York, ku nga viti 1992 e deri në vitin 2008 
vazhdoi profesionin dhe angazhimin e tij të mësimdhënësit si 
profesor dhe sekretar në shkollën shqipe “Naim Frashëri” në 

Bronx të New Yorkut.   
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Krahas angazhimit në shkollë si mësimdhënës, Agimi për asnjë moment nuk ngurroi të angazhohet 
maksimalisht në aktivitetet e komunitetit shqiptar në Amerikë lidhur me çështjen e Kosovës, me theks 
të veçantë ofrimin dhe dërgimin e ndihmave bashkëqytetarëve të tij në vendlindje dhe gjithandej tokave 
shqiptare ku paraqitej nevoja.    
Agim Çavdarbasha prej themelimit të 
Shoqatës Peja në New York, nga viti 
1998 e deri në vitin 2014 ishte kryetar i 
saj.  Aktivitetin e tij kuptohet se e 
vazhdon edhe tani si anëtar i kryesisë 
dhe Kryetar Nderi i Shoqatës. Shoqata 
Peja në New York menjëherë pas 
themelimit, kur u zgjodh kryetari dhe 
kryesia, filloi që të masovizohet dhe 
brenda një muaji të ekzistimit asaj iu 
bashkuan 36 bashkëqytetarë 19  nga 
Peja, të cilët jetonin në New York, dhe 
atë: Afrim Dauti, Agim Çavdarbasha, 
Arben Broqi, Azdren Koka, Bashkim  
Kuqi, Bekim Rexhaj, Brahim Tafa, 
Burim Rexhaj, Dino Tafilaj, Elmaze 
Radavci, Esat Sharraxhija, Fadil 
Rexhaj, Fatih Beqiri, Fatlum Spahija, 
Fatmir Kastrati, Gazmend Tafilaj,  
Gëzim Koka, Ilir Bunjaku, Ismet  
Banushi, Ismet Sharraxhija, Mergim 
Zeqiraj, Muhamet Gashi, Murat Rexhaj,  
Musa Kuqi, Nevzat Bakraçi, Nexhat Rexhaj, Nysret Mahmuti, Petrit Asanaj, Ramë Hasanaj, Ramiz 
Kelmendi, Reshat Broqi, Reshat Kelmendi, Shkelzen Nimoni, Skender Hasanaj, Valdet Kaliqani dhe 
Xhevat Rexhaj.   

 
19 Në Shoqatën Peja në New York ka të anëtarësuar edhe disa qytetarë nga komunat e tjera të Kosovës.  
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Aktivitetin e saj Shoqata Peja e nisi me pjesëmarrjen në pothuajse të gjitha protestat që organizoheshin 
anembanë Amerikës për çështjen e Kosovës. Krahas kësaj, filloi grumbullimin dhe dërgimin e mjeteve 
financiare dhe të gjësendeve të tjera në vendlindje, përkatësisht në Pejë e Kosovë.  
Një nga aksionet e para që e ndërmori Shoqata Peja në New York është grumbullimi i mjeteve nga 
anëtarësia e saj për të ndihmuar luftën për çlirimin e Kosovës. Në këtë aktivitet, i cili u organizua gjatë 
periudhës kohore 5-13 dhjetor 1998, u grumbulluan gjithsej 45.230 DEM (marka gjermane), të cilat iu 
dërguan:   
Këshillit Komunal për Ndihma Humanitare në Pejë, por që fillimisht i ka 
pranuar z. Xhevat Ahmetaj në emër të Këshillit Komunal për Ndihma 
Humanitare, por në thelb, vula në dokument dëshmon se ato mjete ishin pranuar 
nga Këshilli i Solidaritetit i LDK-së në Pejë. Këto mjete pastaj sipas procedurës 
së asaj kohe i janë transferuar Këshillit Komunal të Financimit të Pejë, çka 
edhe vërtetohet me nënshkrimin e pranimit nga kryetari i atij këshilli, prof. 
Ramiz Zeka.   

Njëkohësisht, Shoqata Peja në New York vazhdonte pa  
ndërprerë dërgimin e mjeteve financiare institucioneve, subjekteve politike dhe 
asociacioneve të ndryshme në Kosovë, me theks të veçantë në Pejë.  
Një nga ato donacione ishte edhe dërgimi i 3.500 $ Forumit të Gruas në Pejë më 8 
mars 1999, si ndihmë dhe mbështetje për aktivitetet e tyre.    
Forumit të Gruas në Pejë, Shoqata Peja në New York, për të 
shënuar Ditën e Gruas, 8 Marsin, në vitin e parë pas luftës ia ka 
dërguar edhe 2.500 dollarë amerikanë.   

  
Me mbarimin e luftës, Shoqata Peja në New York u mobilizua fuqishëm për të 
ndihmuar maksimalisht familjarët e tyre në ndërtimin e shtëpive të djegura e të 
rrënuara nga ushtria, policia e paramilitarët e Serbisë, por për asnjë moment duke  
mos e anashkaluar e harruar edhe obligimin moral, njerëzor e qytetar për ta ndihmuar vendlindjen e tyre, 
Pejën, dhe mbarë Kosovën. Në vazhdën e këtyre ndihmave të panumërta, menjëherë, që në ditët e para 
të pasluftës, në vitin 1999 Shoqata Peja në New York ndërmori aksionin për grumbullimin e mjeteve 
financiare brenda anëtarësisë së saj për ndihmë: Qendrës për ndihmë sociale për të verbër dhe  Qendrës 
për ndihmë të fëmijëve të traumatizuar, të cilat i ndihmuan me 2.500 $.  
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Me kujdesin, përkushtimin, ndihmat dhe shqetësimet me të cilat preokupohej Shoqata Peja në New York 
për vendlindjen dhe qytetarët e saj gjatë këtyre 25 vjetëve të ekzistimit, sidomos për ato gjatë viteve të 
luftës dhe vitet e para të pasluftës, për të gjithë qytetarët e Pejës anekënd Amerikës e botës filloi të 
konceptohej dhe vazhdon të konsiderohet e të respektohet si një Fanar Ndriçues e Përkujtues i 
ndërlidhjes së përjetshme të identitetit të tyre primar:  PEJË - NEW YORK: KOSOVË - AMERIKË 
Meqenëse Shoqata Peja në fillimet e luftës në Kosovë numëronte ditët e para të përgatitjeve të 
themelimit, anëtarët e saj, në mënyrë individuale e familjare mbështetën luftën duke deponuar dhjetëra 
e dhjetëra mijëra dollarë në dy fondet ekzistuese të asaj kohe: Fondin e Qeverisë së Kosovës dhe Fondin 
Vendlindja Thërret. Disa anëtarë dhe përkrahës së shoqatës u kthyen në Kosovë dhe iu bashkëngjitën 
luftës së UÇK-së për çlirimin e Kosovës edhe fizikisht.  
   

  
                                                                          
Kryesia e Shoqatës Peja në New York, në mbledhjen e saj të mbajtur më 24 prill 2022, e cila ishte 
kryesuar nga kryetari i saj, z. Rejmond Zeka, ka vendosur unanimisht që 25 vjetët e ekzistimit të 
Shoqatës t’i pasqyrojë përmes një monografie, njëkohësisht ka marrë vendim që për shkak të normave 
etike njerëzore të mos publikojnë asnjë emër të personave apo familjeve, të cilëve iu kanë ndihmuar 
gjatë këtyre 25 vjetëve, duke u dërguar mjete financiare apo ndihma të tjera për shkak të gjendjes së tyre 
shëndetësore apo të asaj të vështirë ekonomike. Ishte vendosur që ndihmat e tilla t’i pasqyrojnë në 
mënyrë të përgjithësuar, pa i identfikuar me emër apo mbiemër.   
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Mjetet finansiare të mbledhura nga Shoqata Peja në New York për 25 vjet të ekzistimit të saj kapin 

shumën prej 662.430 dollarëve amerikanë. Pjesa dërmuese e këtyre mjeteve finansiare-pareve 
janë shndërruar në pako ushqimore dhe si të tilla i janë dhënë kryesisht familjeve ekonomikisht të 
rrezikuara në Pejë por duke mos i harruar as familjet e tilla në Deçan, Junik, Istog, Klinë etj.  
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Prandaj, këtë periudhë të parë kohore të funksionimit të Shoqatës Peja në New York, 1998 – 2014, sa u 
përket ndihmave financiare të dërguara e të shpërndara në Pejë, Kosovë, e vende të tjera, sipas parimeve 
programore të shoqatës, po i rrumbullakojmë me këto aksione humanitare e përmbajtjesore:  
Një nga aksionet, me të cilat mburret më së shumti Shoqata Peja në New York, është përkushtimi dhe 
kontributi i anëtarëve të shoqatës ndaj shkollës shqipe “Naim Frashëri” në Bronx të New York-ut, 
duke u angazhuar në shtypjen e librave dhe gjësendeve të tjera të domosdoshme për funksionimin e 
kësaj shkolle. Në aspektin financiar donacionet janë më shumë se modeste krahasuar me shumat e tjera 
të dhuruara si donacione, por nga ana njerëzore e kombëtare, kjo shkollë ka pasur dhe ka një vlerë me 
peshë të veçantë shpirtërore. Duke e shkruar këtë monografi e kemi kuptuar se sa shumë duhet angazhuar 
dhe kontribuar që shkolla shqipe në Bronx të New York-ut të ekzistojë e të avancohet.  Shoqata Peja 
bashkëpunoi edhe me 
shoqata simotra në New 
York, p.sh. në aksionin e 
shoqatës “Vatra” për të 
ndihmuar qytetarët e 
Shkodrës të kapluar nga 
vërshimet kontribuoi me 
1.000 $ dhe njëkohësisht në 
takimet me komunitetin 
lobonte të kontribuojë në 
këtë aksion humanitar të 
Federatës Pan-Shqiptare  
“Vatra” etj.  
Në një tubim të mbajtur në 
Hotel “Hilton Fort Lee”, 
New  Jersey,  u 
 formua komisioni për 
grumbullimin  
e mjeteve financiare për ta ndihmuar Pejën. Komisioni ishte në përbërje: Shkelzen Nimani, Nysret 
Mahmuti, Agim Çavdarbasha, Fatih Beqiri, Xhevat Rexhaj, Arben Broqi dhe Meti Gashi. Në këtë aksion 
u grumbulluan mbi 15.000 dollarë.  
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Pos aktiviteteve humanitare, organizimeve të ahengjeve (piknikë) të komunitetit tonë që organizohen së 
paku dy herë brenda vitit, shënimeve të rregullta të festave shtetërore e kombëtare, Shoqata Peja në New 
York angazhohet edhe në pasqyrimin e së vërtetës tek opinioni i gjerë, tek institucionet dhe zyrtarët e 
lartë të SHBA-së. Në këtë drejtim anëtarët e shoqatës kanë pasur komunikim me anëtarë të Kongresit, 
senatorë e përfaqësues të ndryshëm të shoqërisë të shtetit amerikan. Disa nga ato takime e komunikime 
do t’i ilustrojmë edhe në këtë monografi.   
Me rastin e sulmeve terroriste të organizuara dhe të udhëhequra nga Al-Qaeda ndaj Shteteve të 
Bashkuara të Amerikës më 11 shtator 2001, ku cak ishin objektet me rëndësi vitale të shtetit, siç ishin: 
Shtëpia e Bardhë, Pentagoni e Kullat Binjake, në të cilat ishte e vendosur Selia e Organizatës Botërore 
të Tregtisë, Shoqata Peja në New York iu drejtua me një letër presidentit të SHBA-së, George W. Bush 
dhe kryebashkiakut të New York-ut, Rudolph Gulliany, krahas ndihmës ofruar qytetarëve nga disa 
anëtarë të shoqatës në kohë reale që e përjetonin këtë tmerr terrorist.  
 Përmes këtyre letrave dërguar presidentit Bush dhe kryebashkiakut Gulliany, Shoqata Peja në New 
York jo vetëm që dënoi aktin terrorist në tokën amerikane, por njëkohësisht shprehu gatishmërinë dhe 
vullnetin për t’u angazhuar dhe për t’i ndihmuar të gjithë njerëzit në nevojë. Veprim ky që Shoqata Peja 
që nga dita e parë e sulmeve edhe ishte angazhuar.   
  

  
  
Shoqata Peja në New York që nga dita e parë e themelimit ka pasur bashkëpunim të ngushtë me degën 
e LDK-së në Amerikë, Shoqatën Pan-shqiptare VATRA, e pothuajse të gjitha grupet, klubet e format e 
tjera të organizimit të komunitetit shqiptar në Amerikë. Shoqata Peja në mënyrë të organizuar ka marrë 
pjesë në të gjitha protestat e organizuara anekënd Amerikës për çështjen e Kosovës.  
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Njëkohësisht ka qenë edhe pjesë e përhershme e këshillave për organizimin e atyre protestave. Për çdo 
vizitë zyrtare të liderëve apo veprimtarëve të veçantë nga Kosova në Amerikë, gjatë viteve të para të 
90ve, kuptohet, në rastet kur organizatorët e atyre vizitave i janë drejtuar shoqatës për përkrahje 
financiare apo çfarëdo ndihme tjetër, çdo herë kanë hasur në mirëkuptimin dhe ndihmën e anëtarësisë 
së shoqatës.  Me këtë rast po e pasqyrojmë vetëm kontributin modest të shoqatës në vlerë prej $1000 
dollarëve amerikan për vizitën e presidentit Rugova në Amerikë, ku i jemi përgjigjur me aq sa është 
kërkuar nga ne.  

  
Anëtarët e Shoqatës Peja në New York kanë qenë shumë aktivë edhe në komunikimin e tyre me media 

e tubime me komunitetet e ndryshme në 
Amerikë për të luftuar propagandën 
shumë perfide e me kosto të lartë të 
Serbisë, Rusisë e shteteve mike të tyre 
që e bënin kundër shqiptarëve e kundër 
Kosovës. Në këtë drejtim, anëtarët e  

Shoqatës  Peja  në  New York 
 e kundërshtonin propagandën 
serbo-ruse kundër Kosovës, 
vazhdimisht e në çdo mënyrë, dhe këtë 

e bënin vullnetarisht e me shpenzime të tyre vetjake / familjare.   
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Anëtarët e Shoqatës Peja në debatet e organizuara nga lobistët e caktuar për Kosovën e Ballkanin shpesh 
merrnin pjesë dhe me plot sukses e 
pasqyronin të vërtetën mbi Kosovën dhe 
njëkohësisht me fakte e dokumente i 
demaskonin gënjeshtrat e atyre që ishin 
kundër Kosovës demokratike e të pavarur. 
Siç ishte, p.sh. takimi në “Hotelin Hilton”  
në New Jersey, ku u diskutua dhe u apelua që në Kosovën e vitit 1998 të mos lejohet të përsëritet 
AUSCHWITZ-i i vitit 1943.   
Që nga fillimi, në kuadër të Shoqatës Peja ekziston e funksionon edhe Forumi i Gruas i shoqatës. Forumi 
i Gruas është vlerë e shtuar dhe pjesë përbërëse e çdo aktiviteti e aksioni që organizohet nga shoqata apo 
ndaras nga ajo.   
Historiku i shkurtër i Forumit të Gruas së Shoqatës Peja në New York posaçërisht merret me 
organizimin e piknikëve familjarë të anëtarëve të shoqatës dhe komunitetit shqiptar në NY.   
Forumi i Gruas, në kuadër të Shoqatës Peja, tradicionalisht merret me organizimin e 8 Marsit, Ditës së 
Gruas. Kontribut të jashtëzakonshëm japin me rastin e organizimit të Ditës së Flamurit, Ditës së 
Pavarësisë dhe ditëve të tjera shtetërore, kombëtare e ndërkombëtare.   

Me vendimin e Kryesisë së Shoqatës, 
nga viti 2018 kryetarja e Forumit të 
Gruas me automatizëm është edhe 
nënkryetare e Shoqatës Peja në New 
York. Me këtë po e përmbyllim 
periudhën e themelimit, zhvillimit 
dhe funksionimit të Shoqatës Peja në 
New York gjatë viteve 1998 -2014.  

Në një intervistë të vitit 2018 
dhënë portalit nga Kosova 
“Telegrafi”, kryetari i 

deriatëhershëm, prof. Agim Çavdarbasha, pasqyron, citoj:  “Derisa unë kam qenë kryetar i shoqatës, 
pra nga viti 1998 deri në vitin 2014, kemi arritur të kontribuojmë me një shumë prej më shumë se 200 
mijë dollarësh.   
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Një pjesë e këtyre parave ka shkuar si mbështetje për familjet në nevojë dhe familjeve të dëshmorëve, 
duke iu ndarë nga 200 dollarë për muaj 10 familjeve të tilla, të cilët kishin një gjendje të rëndë sociale, 
pasi që lufta e kishte bërë të veten dhe i gjithë vendi ishte i shkatërruar pothuajse tërësisht”, theksoi z. 
Çavdarbasha në atë intervistë.  

  

Po ashtu, përpos mbështetjes dhe ndihmës që ua kanë dhënë qytetarëve në Kosovë, kjo shoqatë ka 
ndihmuar edhe me mjete financiare ardhjet e shpeshta në SHBA të ish-presidentit të Kosovës, dr. 
Ibrahim Rugova, shoqatave të tjera dhe ka ndihmuar edhe fondin “Vendlindja Thërret”, “Lidhjen e 
Prizrenit” dhe shumë të tjerë, me të vetmin qëllim që të jenë pjesë e ndihmës për qytetarët e Kosovës”, 
mbyllet citati.  
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Veprimtaria e Shoqatës Peja në New York  gjatë viteve 2014 – 2018  
  
Pas më shumë se një dekade e gjysmë të udhëheqjes me plot sukses së shoqatës nga z. Agim 
Çavdarbasha, në janar të vitit 2014 u mbajt Kuvendi zgjedhor i radhës i Shoqatës Peja në New York, 
ku, në mes të disa kandidatëve, kryetar u zgjodh z. Ramiz Kelmendi.  Z. Adriatik Shala u zgjodh sekretar 
i shoqatës, ndërsa Agim Çavdarbasha – arkëtar, Gëzim Koka, Blerim Koqani, Nijazi Llonçari e 
Rejmond Zeka u zgjodhen anëtarë të kryesisë.  
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Biografia e shkurtër e kryetarit të zgjedhur të Shoqatës Peja në Neq York, për mandatin 2014-2016.  
Z. Ramiz Kelmendi ka lindur më 9 shtator 1976, në lagjen më emblematike 
të qytetit të Pejës, në Kapeshnicë.  
Ramizi shkollën fillore e kreu në vendlindje, ku pas përfundimit të saj, si 
15-vjeçar, si shumë bashkëmoshatarë të tij në fillim të viteve 90-ta merr 
rrugën e kurbetit dhe me plot peripeci e shumë të panjohura arrin në 
“Tokën e premtuar”, në Amerikë, ku bashkohet me dy vëllezërit e tij 
Samedinin dhe Reshatin që kishin tashmë disa vjet që ishin larguar nga 
Peja për në Amerikë, përkatësisht në New York.  
Ramizi, edhe pse i mitur, si pesëmbëdhjetëvjeçar, nuk ngurroi që për një 
jetë më të mirë ekonomike për vete dhe për pjesën e familjes që kishte 
mbetur në Pejë të fillonte punën dhe së bashku me vëllezërit të 
kontribuonte për një jetë dhe mirëqenie më të mirë për gjithë familjen. Por, 
jo pa qëllim, në fillim të biografisë së tij u potencua fakti se Ramiz 
Kelmendi ka lindur në Kapeshnicë të Pejës, vend e lagje kjo që në vete 
ngërthen kolorit të veçantë të atdhetarizmit dhe të humanizmit. Kështu që,  

ishte e pamundur që edhe te Ramizi, përkatësisht te personaliteti i tij njerëzor e kombëtar të mos ishte e 
ngulitur ndjenja atdhetare dhe ajo e humanizmit të civilizimit dhe qytetërimit njerëzor. Andaj, është e 
kuptueshme se si kapeshnicas e si shqiptar, Ramizi e ka pasur të pamundur që në ato rrethana dhe kushte 
në të cilat ishte larguar nga vendlindja dhe në të cilat po kalonte Peja dhe mbarë Kosova, së bashku me 
vëllezër e me gjithë komunitetin shqiptar në New York e anekënd botës të mos kërkojnë e të insistojnë 
të bëjnë më shumë se deri atëherë për popullin e Kosovës dhe çlirimin e pavarësimin e saj.   
Pas çlirimit të Kosovës në vitin 1999, Ramizi me familjen, sikurse të gjithë shqiptarët në periudhën e 
viteve 90-ta të shekullit XX, jetonin, punonin dhe flinin në Amerikë apo në cilin do vend të botës, por 
ëndrrat i kishin vetëm për Kosovën dhe me Kosovën, andaj Ramizi nuk mundi t’u rezistojë më këtyre 
ëndrrave dhe vendosi në muajin korrik të vitit 1999 të rikthehet në vendlindje, në Pejë, ku filloi të punojë 
si përkthyes në ICTY – përkatësisht në Gjykatën Ndërkombëtare për Krimet në Ish-Jugosllavi, ku për 
arsye të ndryshme nuk punoi më shumë se tre muaj. Ramizi, meqenëse si i mitur ishte mësuar të punojë, 
nuk mund të qëndronte pa punuar, andaj e hapi një butik të veshjeve ekskluzive në Pejë, të cilin e mbajti 
të hapur për tre vjet. Pasi e rindërtoi shtëpinë familjare, e cila ishte djegur gjatë luftës nga forcat 
ushtarake, policore e paramilitare të Serbisë, e meqenëse në vitin 2003 edhe u martua, filloi të mendojë 
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e të analizojë a të rrijë në vendlindje, apo të rikthehej në Amerikë. Dhe, pas një viti hamendësimi, në 
vitin 2004 rikthehet në New York.  

  
Ramiz Kelmendi është i martuar me znj. Mimoza Loci dhe së bashku kanë tre fëmijë: Lisin, Reanë dhe 
Troi.  
  
Ramiz Kelmendi aktivitetin e tij në Shoqatën Peja në New York e nisi që nga ditët e para të themelimit 
të saj. Pas zgjedhjeve dhe konstituimit të kryesisë së re me mandat dyvjeçar, në vitin 2014 kjo kryesi, 
nën udhëheqjen e z. Ramiz Kelmendi, kryetar, mbajti takimin e parë me pjesën dërmuese të anëtarëve 
të rregullt të shoqatës, ku morën pjesë 30 anëtarë.   Mbledhja u mbajt më 25 janar 2014, me ç’rast u 
dakorduan që pos vazhdimit të pandërprerë të aktiviteteve primare të shoqatës, e që është grumbullimi i 
mjeteve financiare dhe ndihmave të tjera për t’i dërguar në vendlindje, e sipas nevojave e kërkesave 
edhe në vende të tjera, unanimisht u dakorduan se aktiviteti i parë i tyre të jetë organizimi me këngë e 
valle20 i festës së 8 Marsit – Ditës Ndërkombëtare të Gruas, në shenjë respekti dhe nderimi të kontributit 

 
20 Këtë festë të 8 Marsit në vitin 2014 e madhështuan këngëtarët: Kino Gara / Merita Halili dhe orkestra e Raif Hysenit.  
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dhe flijimeve që gratë dhe vajzat e komunitetit shqiptar në Amerikë e kudo në botë japin në ruajtjen e 
gjuhës, kulturës dhe të identitetit kombëtar në migrim, që është një nga problemet shumë sfiduese për 
të gjitha familjet tona anekënd botës, e me theks të veçantë në Shtetet e Bashkuara të Amerikës.  

  
Si aktivitet i domosdoshëm dhe urgjent në mënyrë imediate u parashtrua edhe nevoja për rregullimin 
dhe zgjerimin e hapësirave të zyrës së takimeve e të aktiviteteve të shoqatës, meqenëse, shoqata gjatë 
viteve ishte masovizuar dukshëm jo vetëm me anëtarësi, por edhe me aktivitete të ndryshme nga ato të 
fillimit të veprimtarisë së saj.  
Zyrat e rregulluara, me një ambient më të zgjeruar u hapen zyrtarisht më 13 shtator 2014.  
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Sikurse për të gjitha aksionet e tjera, edhe për këtë qëllim e gjithë koston financiare prej 3.200 $ për këtë 
rregullim e kanë bartur anëtarët e devotshëm të kësaj shoqate, të cilët për shkak të reduktimit të 
shpenzimeve punët i kanë realizuar vetë dhe atë në mënyrë shumë profesionale, meqenëse jeta në kurbet 
i ka detyruar dhe i ka mësuar që të aftësohen e të realizojnë punë të ndryshme dhe të llojllojshme.  
Edhe me këtë përbërje të re të kryesisë, bazuar në kërkesat dhe rekomandimet nga vendlindja, u vazhdua 
me grumbullimin e mjeteve financiare që t’u ndihmohet bashkëqytetarëve tanë në Pejë, Kosovë, e gjetiu 
në territoret mbarëkombëtare për çështje të ndryshme: gjendje të rëndë ekonomike, sëmundje të 
caktuara, funksionim të shoqatave specifike, mbrojtje të trashëgimisë kulturore etj.  
Në këtë drejtim, me këtë rast po i shpalosim vetëm disa nga ndihmat që Shoqata Peja i ka grumbulluar 
nga anëtarësia e saj dhe i ka dërguar në Pejë e nëpër qytete të tjera të Kosovës e të Maqedonisë gjatë 
periudhës kohore 2014 – 2018:  
Kemi ndihmuar me shuma modeste disa ushtarë të UÇK-së. Invalidin e UÇK -së nga Peja, në vitin 2014 
e kemi ndihmuar me 3.100 $, ndërsa ushtarin nga Podujeva me 1.180 $ etj.  
Shoqatës së UÇK-së në Pejë i kemi ndihmuar me 2.000 $ për të blerë një makinë për nevoja të tyre, 
transportimin e invalidëve apo veteranëve të Luftës së UÇK-së në rast nevoje shëndetësore, 
transportimin e ndihmave për ta etj., blerë dhe paguar doganën për një makinë.  
  

  
  
Po në këtë vit, një bashkëqytetare nga Peja, meqenëse lëngonte nga një sëmundje e rëndë, e kemi 
ndihmuar me 8.100 $. Kësaj thirrjeje për ndihmë iu përgjigjen 111 bashkëqytetarë tanë në New York.  
Qendrën për Jetë të Pavarur në Pejë e ndihmuam me 3.650 $.  
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Me 15 Qershor 2014, Shoqata Peja në New York, organizoi një nga pikniqet më masiv deri atëherë në 
New York, ku u tubuan mbi 150 qytetarë të komunitetit tonë atje.  
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Pas shumë angazhimeve dhe insistimeve, Shoqata Peja në New York më 30 shtator 2014 u regjistrua si 
shoqatë legale në New York, me çka u rregullua dhe u përcaktua përgjegjësia juridike dhe legalizimi i 
funksionimit legal të shoqatës.   
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Si çdo herë, aktiviteti më përmbajtjesor dhe me të cilin më së shumti është i lidhur komuniteti shqiptar 
në diasporë në përgjithësi, e në Amerikë në veçanti, është pa dyshim shënimi dhe kremtimi i 28 Nëntorit 
– Ditës së Flamurit Kombëtar. Për këtë arsye përgatitjet për organizimin e kësaj feste Shoqata Peja i 
filloi dy-tre muaj më parë.   
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Edhe në vitin 2014 përgatitjet i nisëm që në fillim të muajit tetor. U përcaktuam që manifestimin ta 
organizojmë në Eastwood Mannor, Bronx N.Y.21   
  

  
  
Aktivitetet dhe ndihmat e Shoqatës Peja në New York gjatë vitit 2015  

 
21 Atmosferën e begatuan me muzikë: Petrit Beqiri me orkestrën e Dritëro Gjikollit etj.  
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Shoqata në vitin 2015, në dallim nga vitet paraprake, i kishte konsoliduar dukshëm radhët e veta edhe 

për faktin se tani vepronte si 
organizatë joqeveritare legale 
në Shtetet e Bashkuara të 
Amerikës, e  sidomos për 
shkak se komuniteti shqiptar 
tashmë kishte stabilizuar edhe 
gjendjen  ekonomike  në 
Amerikë,  por  edhe  të 
familjeve  të  mbetura 
 në vendlindje, kështu që 
kishin edhe kohë e mundësi 
që pak më shumë t’i 
përkushtoheshin shoqatës, e 
përmes saj gjithë komunitetit.  

Që në takimin e parë të 
kryesisë  u  aprovua 
 planprogrami i aktiviteteve 

për vitin 2015, ku u përfshinë aktivitetet tradicionale që pothuaj çdo vit i ka shënuar dhe festuar 
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Shoqata Peja në New York, siç janë: Shënimi i 7 Marsit – Ditës së Mësuesit, 8 Marsit - Ditës së Gruas 
(Nënës), Festës së Flamurit – 28 Nëntorit etj. Kryesia vendosi që këtë vit, pra në vitin 2015 të 
organizohen së paku 2 (dy) piknikë me komunitetin shqiptar në New York, sepse u vlerësua nga të 
gjithë se këta piknikë po e arrijnë më së miri rolin primar për çfarë edhe është formuar dhe ekziston 
Shoqata Peja në New York, e ajo është: bashkimi sa më i afërt dhe më i shpeshtë i gjithë komunitetit 
shqiptar në New York e në gjithë Amerikën, me qëllim të kultivimit dhe afirmimit të vlerave 
identifikuese kombëtare te gjeneratat e reja që kanë lindur në Amerikë, e që lidhja fizike me 
vendlindjen çdo herë e më tepër kufizohet për arsye të ndryshme, edhe pse lidhja shpirtërore asnjëherë 
nuk ka munguar apo nuk është zbehur për shkak të largësisë gjeografike. Përkundrazi, ajo çdo herë e 
më tepër shtohet e çmohet!  
Ndërsa, sa u përket ndihmave humanitare, në vitin 2015 e kemi ndihmuar me 3,025 $ një bashkëqytetar 
tonin nga Peja, të cilit i kishte ndodhur një fatkeqësi e rëndë trupore.   
Po ashtu me 3.400 $ e kemi ndihmuar një bashkëqytetare tonën nga Peja, e cila kishte një gjendje të 
rëndë shëndetësore. Në vitin 2015 shoqata ka ndihmuar me 7,960 $ një familje pejane, e cila kishte 
humbur bashkëfamiljarin e tyre tragjikisht në SHBA. Dihet se shpenzimet e përgjithshme të varrimit e 
rreth varrimit këtu në New York janë shumë të larta dhe shoqata e ka parë të arsyeshme e të 
domosdoshme që t’i ndihmojë familjes së tij sadopak në atë drejtim. Me 1,365 $ ndihmuam po ashtu 
një bashkëqytetare nga Peja që kishte nevojë për tretman specifik shëndetësor.  
Po këtë vit me 3.000 $ i kemi mbështetur djemtë e Grupit të Kumanovës, të cilët ishin arrestuar në 
“Lagjen e Trimave” në Kumanovë. Me 1,740 $ ndihmuam po ashtu një bashkëqytetare nga Peja.   
Vitin 2015 e përmbyllëm me ndarjen e 20.490 $ (njëzet mijë e katërqind e nëntëdhjetë dollarë). Me 
qëllim të përmbushjes së detyrave të parashtruara para kryesisë së shoqatës, pas pushimeve verore, në 
tetor të vitit 2015 organizuam edhe piknikun e dytë të paraparë dhe si gjithnjë kaluam një ditë 
mbresëlënëse së bashku me afro 100 pjesëtarë të komunitetit tonë në New York.  
Që festa të këtë një entuziazëm edhe më të madh, për këtë festë e ftuam edhe kryetarin e Komunës së 
Pejës, z. Gazmend Muhaxheri, i cili së bashku me drejtorin e Shëndetësisë, dr. Petrit Loci, na nderuan 
me pjesëmarrje në këtë festë mbarëkombëtare.  
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Kryetari Gazmend Muhaxheri na falënderoi për ftesën dhe njëkohësisht na përgëzoi për organizimin dhe ndihmat 
që i kemi dërguar dhe ua dërgojmë jo vetëm familjarëve, por edhe qytetarëve të shumtë në vendlindje ndër vite.  
Bazuar në Statutin e shoqatës, mandati i kryetarit dhe kryesisë zgjat dy vjet, andaj bazuar në këtë rregull, 
viti 2016 ishte vit zgjedhor. Për këtë arsye, më 30 janar 2016 u mbajt Kuvendi Zgjedhor i Shoqatës, ku 
morën pjesë 38 anëtarë. Në këtë takim, kryetari aktual, z. Ramiz Kelmendi, bazuar në punën dhe 
përkushtimin e treguar, prapë e fitoi besim e anëtarësisë që të drejtonte edhe për një mandat dyvjeçar 
shoqatën. Njëkohësisht, në këtë mbledhje e zgjodh edhe kryesia e re, në të cilën nuk kishte asnjë anëtar 
nga përbërja paraprake. Në kryesi, nga anëtarësia u zgjodhën: Nevzat Bakraqi, Xhevdet Shkololli, Hivzi 
Gorani, Driton Çavdarbasha, Visar Zeka dhe Valbon Kaliqani.  
Në mbledhjen konstituive të kryesisë z. Nevzat Bakraçi u zgjodh nënkryetar, ndërsa z. Driton Çavdarbasha, 
sekretar i Shoqatës Peja në New York.  
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Kryesia e re në këtë mbledhje vendosi që të vazhdojë me aktivitetet e përvitshme të shoqatës, siç janë: 
shënimi i 7 e 8 Marsit, pikniqet me komunitetin dhe si tradicionalisht, shënimi i datave me rëndësi 
shtetërore dhe kombëtare, duke mos anashkaluar për asnjë moment ndihmat dërguar bashkëqytetarëve 
në vendlindje. Si çdo herë, me kremtimin e Festës së Flamurit Kombëtar pothuajse i përmbyllim 
aktivitetet e Shoqatës Peja për atë vit, kuptohet se 
vazhdohet edhe me aktivitetet e festave të fundvitit, 
por më shumë ato janë aktivitete dhe vizita 
familjare tek njëri-tjetri për atë vit.  
Duhet potencuar edhe në këtë Monografi se  
Shoqata Peja do t’u jetë përjetësisht mirënjohëse z. 
Kino Garës dhe Dritëro Gjikollit për kontributin e 
dhënë ndër vite në çdo manifestim të organizuar 
nga  
Shoqata Peja në New Yorknë këtë shoqatë.  
  
Përmbledhje e shkurtër e ndihmave të Shoqatës  
Peja në New York gjatë viteve 2014 – 2017:  
  
Meqenëse, parim e vendim i shoqatës që nga fillimi 
i përgatitjes së kësaj monografie ishte dhe mbetet që të mos pasqyrohen emrat e individëve e familjeve, 
të cilëve shoqata u ka ndihmuar financiarisht, kuptohet pos organizatave apo shoqatave, andaj po e 
prezantojmë vetëm shumën e përgjithshme tëmjeteve financiare, të cilat i ka grumbulluar dhe dërguar 
shoqata në Pejë e në Kosovë. Gjatë periudhës kohore 2014-2017 Shoqata Peja ka ndihmuar: individë, 
familje e shoqata të ndryshme në vlerë prej:  

86.220 $ (tetëdhjetë e gjashtë mijë e dyqind e njëzet dollarë amerikanë).  
  
Viti 2016, pritja e delegacionit të Shoqatës “Peja” në New York nga Kryetari i Komunës së Pejës. Z. 
Gazmend Muhaxheri, me ç’rast kryetari Muhaxheri i shprehi mirënjohje dhe respekt për të gjithë 
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anëtarët e Shoqatës Peja në New York, të cilët asnjëhere nuk e harruan vendlindjen duke e promovuar 
ate dhe ndihmuar familjet në nevojë…  
  

  
  
Shoqata Peja në New York në vitin 2018 arriti të shënojë 20 vjet të funksionimit dhe ekzistencës së vet. 
Gjatë kësaj periudhe kohore i kishte konsoliduar dukshëm radhët e saj, meqenëse kishte arritur të 
funksiononte e të vepronte si shoqatë për mbi 20 vjet me plot sukses e të arritura mbresëlënëse, sidomos 
në fushën e organizimit dhe dërgimit të ndihmave të konsiderueshme financiare dhe të tjera në 
vendlindje, në Pejë e gjetiu në tokat shqiptare.  
Pikniku i Shoqatës Peja në New York, datë, 14 Maj 2016  
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Vitin 2016 dhe 2017 e përmbyllim me ndihmat humanitare që i kemi dërguar në Pejë: Në vitin 2016 
janë dërguar 23.010$, ndërsa në vitin 2017 janë dërguar 24.690$. Gjithsejt gjatë viteve 2016 dhe 2017 
janë grumbulluar dhe ndarë: 47.700$.  
  
Në këto kushte e rrethana të avancuara të kohës, lidershipi dhe i gjithë komuniteti shqiptar që ishte i 
kyçur apo i lidhur në forma të ndryshme me Shoqatën Peja në New York, kuptuan e vlerësuan se shoqata 
mund dhe duhet të funksionojë e të organizohet edhe më mirë se deri më tani. Në këtë frymë, vlerësim 
e synim, më 20 janar 2018 Shoqata Peja në New York e mbajti Kuvendin e saj të 5-të zgjedhor, ku në 
mes tjerash u diskutuan arritjet, por edhe niveli i organizimit dhe funksionimit të shoqatës bazuar në 
mundësitë dhe kapacitetet që i posedonte. Pas shumë diskutimeve përmbajtjesore, demokratike e 
reflektuese, kuvendi me shumicë votash zgjodhi kryesinë e re në përbërje:  
  

- Z. Rejmond Zeka – kryetar  
- Z. Adriatik Shala – Tiki, sekretar dhe - Z. Ramiz Kelmendi – arkëtar.  

Ndërsa, anëtarë të Kryesisë në këtë Kuvend me mandat 2-vjeçar u zgjodhën:  
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- Z. Nevzat Bakraçi - Z. Nijazi Llonqari  
- Z. Blerim Koqani  
- Nerim Krasniqi  
- Luan Loci dhe   

 
Foto: Anëtarët e Kuvendit Zgjedhor të Shoqatës “Peja” në New York, datë, 20 Janar 2018. Lartë nga e 
majta: Arlind Belegu, Alban Llonçari, Elvis Gashi, Njazi Llonçari, Lulzim Sahiti, Luan Loci, Nerim 
Krasniqi, Ramiz Kelmendi, Blerim Koçani, Rejmond Zeka, Nevzat Bakraqi, Kreshnik Shala, Sadik  
Vatovci, Shkelzen Muhaxheri, Visar Zeka, Kushtrim Shala. Ulur nga e majta: Florent Panduri, Fatos 
Panduri, Fatos Bala(i ndjerë), Ejup Panduri,  Gezim Koka, Ekrem Muhaxheri, Xhevdet Shkololli, Hivzi 
Gorani, Reshat Kelmendi, Negjip Bakraqi.  

-   Gëzim Koka.   
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Biografia e kryetarit Rejmond Zeka  
  

Rejmondi rrjedh nga një familje e vjetër atdhetare e intelektuale e Pejës.  
Babai i tij, Remzi Zeka, ishte profesor në Gjimnazin e Pejës,Nëna e tij 
Nysrete Zeka ish mësuese ne shkollat Dardania dhe Lidhja e Prizerenit. 
Rejmondi apo Mondi siq njihet pothuaj nga te gjithë , I ka edhe dy 
vëllezer Adrianin veteran i UÇK-së dhe Visarin i cili gjindet ne Amerike 
.  axha i tij, Ahmet Zeka, ishte i burgosur politik në vitet 60-ta si anëtar i 
Organizatës për Bashkimin e Trojeve Shqiptare, në kohën kur Peja e 
Kosova ishte nën okupimin gjenocidal nga regjimi i Serbisë dhe i ish-
Jugosllavisë, ndërsa, axha tjetër, Ramizi, ishte profesor universitar dhe 
Kryetar i Këshillit të Financimit, organizim ky paralel i Republikës së 
Kosovës gjatë viteve të 90-ta, kurse pas luftës ishte Kryeshef i 
Ekzekutivit të Komunës së Pejës, në dy mandate. Andaj, Rejmondi që nga 

ditët e para të jetës së tij ishte rritur në frymën e atdhedashurisë, trimërisë e të heroizmit që e kishte pjesë 
të identitetit të tij personal dhe familjar, nga ku edhe rezulton krenaria, qetësia dhe butësia e tij njerëzore 
dhe intelektuale.  
Rejmond Zeka është i lindur në vitin  
1974 në Pejë, ku edhe e ka 
përfunduar shkollën fillore dhe atë 
të mesme. Po ashtu e ka kryer edhe 
Fakultetin Ekonomik - Drejtimi i 
Financave. Rejmond Zeka është i 
martuar me znj. Mandeta Zeka, e 
cila me profesion është 
skenografekostumografe dhe së 
bashku kanë tre fëmijë: Odeten, 
Even dhe  
Orionin.   
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Prej vitit 1999-2002 Rejmond Zeka ka punuar në OJQ-në ‘Goal’, organizatë kjo ndërkombëtare si “Field 
Officer” në programin e  
agrikulturës. Gjatë viteve 2002-2005 ka punuar si zyrtar i lartë në Zyrën e Kryeshefit të Ekzekutivit në 
Komunën e Pejës.  
Për një jetë më të mirë ekonomike, e sidomos për shkollim më cilësor të vajzës, Odetës, Rejmondi dhe 
bashkëshortja e tij më 28 janar 2006 vendosin të emigrojnë në Shtetet e Bashkuara të Amerikës, ku 
begatohen edhe me dy fëmijë të tjerë: Even dhe Orionin.  
Rejmondi, fillimisht me ardhjen e tij në New York, në mënyrë sporadike kyçet në aktivitetet e Shoqatës 
Peja në New York, ndërsa në mënyrë aktive inkuadrohet në vitin 2013, e nga viti 2014 edhe si anëtar 
kryesie, e më pastaj, nga viti 2018 e deri më sot, për tri mandate radhazi është kryetar i Shoqatës Peja 
në New York.   
  
Veprimtaria e Shoqatës Peja në New York gjatë viteve 2018 – 2023  
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Nga shumë konstatime dhe vendime të marra në punimet e Kuvendit zgjedhor të datës 20 janar 2018 
ishte edhe Apeli publik drejtuar të gjithë bashkëvendasve që jetojnë në New York e Amerikë që t’ i 
bashkëngjiten sa më parë shoqatës, me qëllim që të jenë sa më afër njëri-tjetrit e të gjithë së bashku të 
organizohen e të kontribuojnë në të mirën e gjithë komunitetit shqiptar në New York e SHBA, e në 
veçanti të shtetit e të qytetit nga e kanë prejardhjen.  
Që në mbledhjen e parë konstituive të kryesisë së re, e cila u mbajt më 27 janar 2018, bazuar në vendimet 
e Kuvendit, u vendos që Rregullorja e punës së shoqatës të avancohet në dokumentin e domosdoshëm 
që duhet ta ketë një shoqatë kredibile dhe e përgjegjshme, siç është Statuti. Për këtë detyrë të hartimit të 
Statutit të shoqatës kryesia vendosi që të jetë përgjegjësi e kryetarit të sapozgjedhur, z. Rejmond Zeka, 
i cili me punë, angazhim e konsultime të shumta me anëtarë të shoqatës dhe profesionistë të fushës arriti 
të hartojë Statutin e Shoqatës Peja në New York dhe si të tillë, ta prezantojë para kryesisë. Ky Statut u 
shqyrtua dhe u diskutua në disa mbledhje të kryesisë. Procesi i hartimit dhe diskutimit të Statutit ishte i 
hapur dhe demokratik dhe kishin mundësi dhe të drejtë të kyçen në hartimin dhe diskutimin e tij me 
vërejtje, sugjerime e rekomandime cilido prej anëtarëve të shoqatës, e jo vetëm anëtarët e kryesisë së 
saj. Pas shterjes së debateve brenda kryesisë, kryesia e shoqatës në mbledhjen e saj të datës 31 mars 
2018 e aprovoi unanimisht dhe nga kjo datë Statuti i Shoqatës Peja në New York ka hyrë në fuqi. 
Meqenëse me Statutin e ri ishte përcaktuar që arkëtarin e shoqatës e zgjedh kryesia e jo Kuvendi, në 
mbledhjen e kryesisë të datës 28 prill 2018 arkëtar i shoqatës u zgjodh z. Reshat Kelmendi.  
Kryetari dhe kryesia e sapoformuar e shoqatës së dalë nga zgjedhjet e vitit 2018 që nga fillimi ishin para 
sprovave, sfidave dhe përgjegjësive jo të lehta, meqenëse viti 2018 koincidonte me 20- vjetorin e 
themelimit të Shoqatës Peja në New York, që nënkuptonte që ky jubile i njëzet duhet të jetë më ndryshe, 
më i begatë dhe më përmbajtjesor se organizimet paraprake. Për këtë arsye, kryesia e udhëhequr nga 
kryetari i ri që nga mbledhja e parë iu përvesh punës me ndarjen e detyrave dhe përgjegjësive për 
realizimin e aspiratave të tyre që shënimi i 20-vjetorit të Shoqatës Peja në New York vërtet të jetë 
mbresëlënës dhe të shërbejë si nxitje e vullnetit të mirë për kyçjen dhe angazhimin e sa më shumë 
anëtarëve të komunitetit shqiptar në aktivitetet e shoqatës.  
Kryesia e re vazhduan traditën e shënimit të festave, siç është ajo e 7 Marsit – Ditës së Mësuesit apo të 
8 Marsit – Ditës së Gruas, tek ne shqiptarët më shumë e njohur si Dita e Nënës.   
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Por kuptohet, në kuadër të aktiviteteve të pashmangshme ishte edhe organizimi i pikniqeve familjare të 
komunitetit tonë në New York, nga ku po shkëpusim dhe po e pasqyrojmë piknikun e dates 23 prill 
2018 me disa foto të përmbledhura në një fotomozaik.   

  

Bazuar në traditën e shoqatës, edhe në vitin 2018 u vazhdua me dërgimin e ndihmave humanitare në 
Pejë.   
Gjatë këtij viti kemi ndihmuar edhe xhaminë e Puhovcit me 4.300 $.   
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Si çdo herë tjetër, edhe në vitin 2018 shoqata humanitare “Bereqeti” në Pejë na doli në ndihmë dhe 
mjetet e grumbulluara nga Shoqata Peja në vlerë prej 4700 dollarëve amerikanë gjatë muajit maj të vitit 
2018 i kanë shndërruar në pako ushqimore, të cilat në emrin e Shoqatës Peja në New York ua ka ndarë 
familjeve ekonomikisht të rrezikuara në Pejë, Istog e Deçan. Po ashtu, edhe në muajin dhjetor të vitit 
2018 i kemi ndihmuar me pako ushqimore familjet ekonomikisht të varfra me $9260 dollarë amerikan.   
  
Gjithsej gjatë vitit 2018 Shoqata Peja në New York ka ndarë ndihma për bashkëqytetarët e tyre në Pejë 
në vlerë prej 18.260 dollarëve amerikanë.  
Meqenëse lidhej me 20-vjetorin e themelimit të shoqatës, aktiviteti kryesor i vitit 2018 ishte shënimi i 
20-vjetorit të themelimit të Shoqatës Peja në New York, me seli në Bronx.   
Manifestim ky, të cilin e organizuam më 22 shtator 2018. Mbrëmja solemne ishte vërtet mbresëlënëse 
edhe për faktin se në të morën pjesë pothuajse të gjithë anëtarët rezidentë të shoqatës me familjet e tyre 
dhe shumë mysafirë të tjerë. Pjesën muzikore me këngë e valle e bënë të paharruar: Nadi, Kino Gara, 
Faton Macula dhe dueti Lori&Miho.  
Organizimin e këtij solemniteti në atë nivel të lartë e mundësuan me mbështetjen e tyre financiare në 
vlerë prej 10.500 $ sponsorët: Bargain Plumbing & Heating - z. Kushtrim Shala; Target New York 
Construction inc - z. Alban Krasniqi, Koçani inc -z. Blerim Koçani; Roni construction - z. Valbon 
Kaliqani; DD interior - Skender Asanaj – Neli; Sharo Shop drowing corp. -z. Ismet Sharra; LZ 
interior renovationz. Leonard Zeka; Prince coffee shop dhe Valdet Nila.  
Shënimi i 20-vjetorit të shoqatës u organizua më 22 shtator 2018, në Hotelin “Royal Regency”. Vërtet 
ishte mbrëmje mbresëlënëse dhe shumë përmbajtjesore. Mbrëmja filloi me ekspozitën e veçantë të 
Nijazi Llonqarit – Naka, dedikuar 20-vjetorit të themelimit të shoqatës, me ç’rast në këtë monografi po 
i pasqyrojmë vetëm disa nga pikturat më të dalluara të ekspozitës në fjalë.   
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Kremtimi  i  20-
vjetorit  u kurorëzua  me 
 ndarjen  e 
mirënjohjeve  dhe 
falënderimeve për punën, 
përkrahjen dhe avancimin e 
shoqatës dhe të çështjes 
kombëtare në Amerikë e më 
gjerë. Mirënjohjet iu ndanë:           
Z. Mark Gjonaj – këshilltar 
në Bashkinë e New York-ut, 
ku përfaqëson Distriktin e 
Bronxit. Mark gjonaj është i 
diplomuar në “Saint John’s 

University”, z. Mark Gjonaj është  i  pari  shqiptaroamerikan në Bashkinë e New York-ut i 
zgjedhur që prej vitit 2017, ndërsa në vitet 2012-2017 ka qenë  
anëtar i Asamblesë së shtetit të New Yorkut. Z. Mark Gjonaj është aktivist i hershëm i çështjes 
kombëtare. Mark Gjonaj aktualisht është Kryetar i Këshillit Koordinues të Diasporës Shqiptare.  
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Mirënjohje iu nda edhe këngëtares së mirënjohur, znj. Sabahate BERLAJOLLI. Shoqata Peja në New 
York mirënjohje i ndau edhe veprimtarit të çështjes kombëtare, z. Musa DAKAJ.  

 
Për angazhim dhe kontribut të veçantë dhënë ndër vite, Shoqata Peja në New York me rastin e shënimit 
të 20-vjetorit të themelimit me mirënjohje i nderoi edhe: Z. Agim Çavdarbasha,  Znj. Mensure 
Llonqari, dhe Z. Ramiz Kelmendi.  
Ndërsa, me këtë rast, fletëfalënderime iu ndanë të gjithë sponsorëve që e mbështetën shoqatën në raste 
të caktuara, sikurse ishte kjo e shënimit të jubileve të shoqatës.   
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Pasqyrimin e aktiviteteve të Shoqatës Peja në New York për vitin 2018 po e përmbyllim me këtë 
fotokolazh nga shënimi i 20-vjetorit të Shoqatës Peja, të organizuar në New York më 22 shtator 2018 
Kuptohet se në manifestime të tilla apo të ngjashme nuk mungojnë as fjalimet e përshëndetjet e rastitNë 
emër të shoqatës Peja foli kryetari i saj, z. Rejmond Zeka, i cili në fjalimin e tij, pos përshëndetjeve dhe 
urimeve, në mes tjerash tha edhe këtë: “Ideja për ta formuar shoqatën, e cila u 
pagëzua me emrin Peja, ka lindur nga disa bashkatdhetarë të komunitetit tonë, të 
cilët, duke u preokupuar me situatën e rëndë sociale, ekonomike dhe politike në 
Kosovë, e panë të arsyeshme që mënyra më e mirë për të qenë sa më afër dhe për 
t’i dalë në ndihmë popullit tonë është që ta mobilizonin komunitetin tonë këtu në 
New York dhe ta informonin e të vepronin për çdo gjë që kanë nevojë populli dhe 
trojet tona. Shoqata është formuar më 27 shtator 1998, duke zgjedhur edhe 
strukturat e para udhëheqëse. Për kryetar u zgjodh z. Agim Çavdarbasha. Shoqata, 
ndër vite është rritur si në numër, po ashtu edhe në cilësi të punës.  
Gjatë kësaj periudhe 20-vjeçare, shoqata me ndihmën e anëtarëve të vet dhe komunitetit tonë që jeton e 
vepron në New York ka ndërmarrë shumë aksione bamirëse e humanitare për ta ndihmuar popullatën në 
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Kosovë dhe më gjerë. Duhet potencuar në veçanti kohën e luftës, por edhe periudhën e pasluftës e deri 
në ditët e sotme, ku edhe vazhdojmë me iniciativa humanitare bamirëse.   
Gjatë kësaj kohe, për t’i ruajtur vlerat dhe traditat tona, janë organizuar shumë aktivitete kulturore dhe 
arsimore, e çdo vit organizohen dhe shënohen datat e rëndësishme kombëtare e shtetërore me shumë 
aktivitete festive.  
Duke iu falënderuar të gjithë anëtarëve dhe kontribuesve të Shoqatës Peja në New York, si dhe dy 
kryetarëve dhe kryesive të mëparshme për punën e tyre të palodhshme, shpresoj dhe besoj se edhe në të 
ardhmen shoqata do të këtë përkrahjen e komunitetit tonë këtu dhe do të jemi gjithmonë më afër 
njëritjetrit dhe në përkrahje të popullit tonë kudo që ndodhet.  
Zoti e bekoftë Amerikën dhe gjithë popullin shqiptar kudo që gjendet!  

Flm. 09.22.2018, Rejmond Zeka  
  
Në këtë shënim të 20-vjetorit diskutuan edhe z. Mark Gjonaj, i cili në fjalimin e tij u përqendrua 
kryesisht në rëndësinë dhe domosdoshmërinë e ekzistimit të një shoqate të tillë, çfarë është Shoqata Peja 
në New York dhe njëkohësisht e përgëzoi për punët që i bën për komunitetin shqiptar në Amerikë dhe 
posaçërisht për ndihmat që i dërgojnë ndër vite në vendlindje, duke mos i harruar për asnjë moment 
rrënjët e tyre kombëtare.  
Po ashtu me një fjalim rasti u paraqit edhe kryetari i parë i shoqatës, prof. Agim Çavdarbasha, i cili në 
fjalimin e tij kryesisht foli për rrugëtimin e Shoqatës Peja gjatë 20 vjetëve të kaluara.  
  
Viti i parë i drejtimit të shoqatës nga kryesia e re, e dalë nga zgjedhjet e vitit 2018, që nga ditët e para 
të udhëheqjes së tyre u dëshmua se kanë një përkushtim, synim dhe qasje e përgjegjësi më të avancuar 
e më përmbajtjesore ndaj rolit që e ka dhe duhet ta ketë Shoqata Peja në New York, ndaj anëtarësisë së 
saj, ndaj komunitetit shqiptar në New York e Amerikë, të atyre në vendlindje, e mbi të gjitha ndaj çështjes 
kombëtare.  
Andaj, duke u bazuar në këtë vizion e mision të shoqatës, kryesia e saj pa asnjë hezitim e kalkulim iu 
bashkua z. Mark Gjonaj dhe të gjitha shoqatave e asociacioneve shqiptare që veprojnë në New York 
për organizimin e kremtimit të 28 Nëntorit – Ditës së Flamurit Kombëtar Shqiptar. Në këtë mbrëmje 
unike, në mënyrë praktike e festive u shpërfaq uniteti dhe respekti i ndërsjellë i komunitetit shqiptar në 
Amerikë pa dallim partie, feje e krahine. Ia përkujtuam vetit dhe gjithë Amerikës e botës se të gjithë 
jemi një, të gjithë jemi shqiptarë.  
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Në këtë mbrëmje festive, Shoqata Peja në New York u nderua me mirënjohje nga Këshilli i Qytetit të 
New York-ut për punën, angazhimin dhe kontributin e saj të dhënë komunitetit shqiptar në Amerikë.   
  

   
  
Por, një nga organizimet më domethënëse pa dyshim është shpërndarja e dhuratave për fëmijët e 
anëtarëve, të simpatizantëve dhe përkrahësve të Shoqatës Peja në New York me rastin e Vitit të Ri 2018.  
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Gjatë vitit 2018 Shoqata Peja në New York ka pasur edhe tri takime me përfaqësuesit më të lartë 
shtetërorë të Kosovës dhe të Shqipërisë. Dhe atë: Me presidentin e Shqipërisë, shkëlqesinë e Tij, z Ilir 
META.     
  

  
Me presidentin e Republikës së Kosovës, shkëlqesinë e Tij, z. Hashim THAÇI.  
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Me kryeministrin e Qeverisë së Kosovës, z. Ramush HARADINAJ.  
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Pas përmbylljes me plot sukses të aktiviteteve të vitit 2018, vitin 2019 Shoqata Peja në New York e nisi 
me entuziazëm e vullnet të shtuar edhe për shkak të reflektimit, mirënjohjes, nxitjes, përkrahjes dhe 
kërkesave nga komuniteti shqiptar në New York. Duke u bazuar në këtë frymë ekzistuese, menjëherë 
pas pushimeve të festave të fundvitit, më 26 janar 2019, shoqata e mbajti mbledhjen e saj të parë të 
kryesisë për atë vit, ku në mes shumë vendimeve, po i pasqyrojmë disa nga ato:  
  

- Formimi i një Online Chat, me të cilin komunikimi në mes të anëtarëve të kryesisë, shoqatës dhe 
vetë komunitetit do të ishte shumë më i lehtë dhe më i shpejtë, meqenëse të gjithë do të kenë qasje 
të drejtpërdrejtë 24/7, për çfarëdo çështje që e shohin të arsyeshme ta ndajnë mes vete. Në veçanti, 
synimi ishte të njoftohet kryesia e anëtarësia për ndonjë aktivitet shtesë e urgjent, e i cili nuk është 
paraparë për atë vit, si dhe për njoftimin e raportimin e gjendjes së të hyrave dhe shpenzimeve 
buxhetore që i ka realizuar shoqata në intervale të caktuara mujore, pra çdo tre muaj.  

- Për shkak të kërkesave nga komuniteti, në veçanti nga bota femërore dhe fëmijët, kryesia e shoqatës 
mori vendim që gjatë vitit 2019 të organizohen së paku dy piknikë të komunitetit shqiptar në New 
York.  

  
Siç e kemi potencuar edhe disa herë më parë, roli dhe kontributi i gruas shqiptare në aktivitetet e 
Shoqatës Peja në New York ishte i jashtëzakonshëm dhe shumë domethënës, jo vetëm për shoqatën, por 
edhe për familjet e komunitetin shqiptar në Amerikë. Andaj, kryesia vendosi që nga ky vit, viti 2019, në 
kryesinë e përgjithshme të shoqatës të ketë edhe përfaqësuese femra, edhe pse ato kishin organizimin e 
tyre të veçantë në kuadër të Forumit të Gruas, i cili vepronte në kuadër të shoqatës. Bazuar në këtë 
përcaktim parimor dhe vendim, në kryesi të shoqatës u inkorporuan kryetarja e Forumit të Gruas, znj. 
Mensure Llonqari dhe arkëtarja, znj. Liljana Kaliqani. Kështu, nga viti 2019 çdo herë në kryesi të 
shoqatës kishte anëtare femra. Në mbledhjen e kryesisë të muajit prill 2019 u vendos unanimisht që 
Shoqata Peja në New York të bëjë një film dokumentar kushtuar heronjve, dëshmorëve, invalidëve e 
veteranëve të Pejës, e të gjithë të tjerëve që kanë kontribuar në forma e mënyra të ndryshme gjatë luftës 
së UÇK-së, që Peja dhe Kosova të çlirohet e të pavarësohet. Ky dokumentar do të financohej 
ekskluzivisht nga anëtarët e shoqatës, kuptohet me përkrahjen e gjithë komunitetit që për gjithë këto 21 
vjet të ekzistimit të shoqatës ishin pjesë e pandashme e saj. Për fat të keq, ky film ende nuk është realizuar 
për çështje të ndryshme, siç ishin e janë: periudha e pandemisë, sigurimi i një skenari adekuat, përcaktimi 
i ekipit realizues etj.  
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Përfaqësimi i grave në Shoqatën  
Peja, New York  

  

Gruaja apo femra në komunitetin shqiptar në Amerikë që nga ditët e para të themelimit të Shoqatës Peja 
në New York ishte pjesë e pandashme e pothuajse të gjitha aktiviteteve të kësaj shoqate, por për shkak 
të angazhimeve permanente ndaj kujdesit për fëmijët dhe familjen në përgjithësi, kontributi i tyre në 
shoqatë ishte jo aq sa do të duhej. Këtë e kanë potencuar edhe vetë disa herë, sepse prioritet mbi të gjitha 
prioritetet ato e kanë pasur familjen. Andaj, në kuadër të shoqatës ato janë angazhuar kryesisht vetëm 
rreth organizimeve të festimit të 8 Marsit – Ditës Ndërkombëtare të Gruas, Ditës së Flamurit – 28 
Nëntorit dhe Ditës së Pavarësisë së Kosovës. Edhe pse nuk kanë marrë pjesë drejtpërdrejt në marrjen e 
vendimeve për organizimin e piknikëve të shpeshta familjare e shoqërore që i ka organizuar Shoqata 
Peja ndër vite në New York, prapë se prapë, barra e puna kryesore u ka takuar grave e femrave, meqenëse 
ato ishin bartëse e pothuajse të gjitha aktiviteteve përmbajtjesore të atyre organizimeve, siç ishin: 
përgatitja e ushqimeve, kujdesi për veshmbathjet e sigurinë për të gjithë, e në veçanti për fëmijët e 
shumtë që merrnin pjesë në ato organizime.    
  

  
  
Kryetare e parë e Forumit të Gruas së Shoqatës Peja në New York ka qenë znj. Mensure Jonuz-  
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Llonqari. Edhe sipas vetë kryetares së grave të Shoqatës Peja, znj. Mensure Llonqari, që nga themelimi 
pjesëmarrja e grave në shoqatë nuk ishte në nivelin e duhur, por sipas saj, është e kënaqshme, duke pasur 
parasysh obligimet e tjera që ato kishin ndaj familjeve të tyre në New York, por edhe të asaj pjese që 
kishin mbetur në vendlindje.   
Takimet e Forumit të Gruas në Shoqatën Peja në New York parimisht ishin çdo të dytën të premte, me 
ç’rast në takimet e tyre shqyrtonin çështje me rëndësi për komunitetin e tyre në përgjithësi, për problemet 
eventuale të fëmijëve, e sidomos për aktivizimin sa më të avancuar e përmbajtjesor të tyre në shoqatë, e 
përmes saj, edhe në jetën e gjithë komunitetit shqiptar në Amerikë.  
  

Biografia e kryetares së parë të Forumit të Gruas së Shoqatës Peja në New York znj. Mensure Jonuz-
Llonqari.   
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Mensure   Jonuz   Llonçari   ka   lindur   në   vitin1957   në   Oher   ku   edhe   e   ka   mbaruar   shkollen   fillore   dhe   atë   të   
mesme.    Fakultetin   e   Filologjisë   -   drejtimin   e   orientalistikës   e   ka   
përfunduar   në   Prishtinë.   gjithashtu   ka   mbaru   në   Ohër   deri   sa   
studimet   në   Prishtine.   E   martuar   me   Njazi   Llonçarin   -   Naka   me   
profesion   piktor.   Znj.   Mensure   ka   dy   vajza,   Mjellmën   dhe   Fjollën.   
N ë   Shtetet   e   Bashk uara   të   Amerikës   ka   emi gruar   në   qershor   te   vitit   
1999.   
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Nga 22 marsi 2019 e deri në tetor 2023 kryetare e Forumit të Gruas ishte znj. Shyhrete Sharaxhija, e 

cila po ashtu gjatë viteve 2022-2023 ishte edhe nënkryetare e shoqatës.  

Znj. Shyhrete Sharaxhija  ka lindur në Prishtin ë , ku edhe e ka kryer me  
sukses të lartë shkollën fillore dhe atë të mesme. Është e martuar me z.  
Ismet Sharaxhi j a nga Peja   dhe k n në dy fëmijë Valon - in dhe Veton - in .   Nga  
Kosova për në Shtetet e Bashkuara të Amerikës janë larguar në vit in 1990.   
Znj. Shyhrete Sharaxhi j a është anëtare e rregullt e Shoqatës Peja në New  
York që nga ditët e para të themelimit të saj.   
Forumi i Gruas së shoqatës, pos aktiviteteve të tyre lidhur me avancimin  
dhe promovimin e çështjeve të gruas shqiptare në Ameri kë, ka qenë pjesë  
përbër ë se e shumë aktiviteteve që janë organizuar nga Kryesia e  
përgjithshme e shoqatës.   
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Duhet theksuar faktin se kryesia e Forumit të Gruas në kuadër të Shoqatës Peja në New York, së bashku 
me shumë anëtare të saj kanë marrë pjesë aktive pothuajse në të gjitha protestat apo manifestimet që 
janë organizuar nga institucione e shoqata të ndryshme në New York e më gjerë në Amerikë.  
Znj. Mimoza (Muhaxheri) Nela ka lindur në vitin 1982, në Pejë.   
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Vjen nga një familje e vjetër pejane. Në vendlindje përfundoi 

Mimoza  Muhaxheri - 
Nela ka arritur që sot të  
punoj ë   si drejtoreshë dhe  
bashkëpun ë tore e logjistikës  

dhe e mod ë s pranë sht ë pis ë   botuese  “ CONDE NAST ”.    
Znj. Mimoza Muhaxheri - Nela është njëra nga iniciatoret e para  
për themelimin e  Forumit të Gruas në kuadër të Shoqatës Peja  
në New York.  Po ashtu znj.   Nela n ga 11.03.2023 është  
n ë nkryetare e Shoqat ë s Peja në New York.     
Në vijim po  i   pasqyrojmë disa foto të anëtareve të shoqatës Peja  
në New York:   
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shkollën fillore dhe të mesme. Është e martuar me Enis Nela, po ashtu 
nga Peja, dhe kanë dy fëmijë, Fitimin dhe Endin.  
Për shkak të gjendjes së luftës në Kosovë dhe moshës shumë të re, si 
vetëm 16-vjeçare, në vitin 1998 Mimoza dhe Enisi, si shumë 
bashkatdhetarë të tjerë emigruan në Shtetet e Bashkuara të Amerikës.  
Karrierën e saj të begatë dhe të suksesshme e filloi shumë herët. Për 
shkak të përkushtimit dhe punës së saj profesionale, znj.  
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Shoqata Peja në New York, bazuar në punën, përkushtimin ndaj komunitetit në përgjithësi e të kombit 
në veçanti, tani më kishte marrë jehonë e respekt jo vetëm brenda anëtarësisë dhe komunitetit në Bronx, 
por edhe shumë më gjerë në shtetin e New Yorkut e në mbarë Amerikën. Kuptohet se një nderim të tillë 
shoqata e kishte edhe në Pejë, Kosovë, e anekënd tokave shqiptare e në diasporë.   
Këtë fakt po e pasqyrojmë edhe me ftesën, e cila i ishte dërguar kryetarit dhe kryesisë së Shoqatës Peja 
në New York, z. Rejmond Zeka, që të marrë pjesë në 
takimin e përbashkët të të gjitha organizatave 
shqiptare që vepronin në New York.   
Takimi në rend dite kishte bashkëbisedimin e 
komunitetit tonë me nënkryetarin e Parlamentit të 
Malit të Zi, në atë kohë, z. Genc Nimanbegu, dhe me 
z. Faik Nika, i cili ishte kryetar i Këshillit Kombëtar 
Shqiptar në Mal të Zi, lidhur me gjendjen e 
shqiptarëve në Mal të Zi dhe politikës së këtij shteti 
fqinj ndaj çështjes shqiptare, me theks të veçantë ndaj 
Kosovës. Mbledhja është mbajtur më 29 janar 2019, 
në Allora Restaurant, 145 East 47th Stret, New York, 
NY 10017.  
Në këtë takim Shoqata Peja ishte e përfaqësuar nga 
kryetari i shoqatës, z. Rejmond Zeka, dhe nga sekretari 
i saj, z. Blerim Koçani.   
Kryetari z. Rejmond Zeka, në fjalën e tij të rastit, pos 
që i njoftoi të pranishmit me veprimtarinë e shoqatës 
ndër vite, po ashtu shprehu edhe interesimin e 
anëtarësisë së shoqatës që e përfaqësonte lidhur me 
qëndrimin e tyre personal dhe atë zyrtar të Malit të Zi 
rreth demarkacionit të kufirit të Kosovës me Malin e 
Zi. Përgjigjja e z. Nimanbegut dhe z. Nika ishte se kjo çështje ka përfunduar.  
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Në mënyrë më përmbajtjesore i gjithë komuniteti shqiptar në New York e ka festuar së bashku  11-
vjetorin e Pavarësisë së Kosovës, i cili ishte organizuar në emër të komunitetit shqiptar në New York, e 
jo të ndonjë organizate të vetme.  
Më 17 Shkurt 2019 në New York u organizua edhe mbrëmja dedikuar Organizatës Joqeveritare 
“Thirrja e Nënave” nga Gjakova, me ç’rast Shoqatës Peja në New York iu nda një mirënjohje për 
kontributin e dhënë në përkrahjen dhe ndihmën e shoqatës “Thirrja e Nënave”.  

  
Shoqata Peja dhe e gjithë anëtarësia e saj, me gjithë komunitetin shqiptar, edhe pse veprojnë në New 
York, shpirtin dhe mendjen gjithmonë i kanë të drejtuar nga Peja. Ditën punojnë e jetojnë në 
diasporë, por ëndrrat gjatë gjumit gjithmonë i shohin në vendlindje. Për këtë arsye çdo e keqe që mund 
apo tenton të ndodhë në Pejë, është e pamundur të mos reflektojë e të reagojë apo të mos dëgjohet edhe 
zëri i bashkëqytetarëve tonë në diasporë, me këtë rast në New York, të cilët me rastin e tentimit të 
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ndërtimit të disa hidrocentraleve në rrjedhën e sipërme të lumit, Bistricës të Pejës, në Rugovë, kanë 
reaguar publikisht dhe njëkohësisht i janë drejtuar udhëheqjes së Komunës së Pejës që në asnjë mënyrë 
të mos lejohet një degradim i tillë i lumit dhe natyrës së mrekullueshme të Pejës.   
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Shoqatën Peja në New York më 6 prill 2019 e nderoi me vizitë shkëlqesia e saj, Teuta Sahatqija, 
Ambasadore e misionit të Republikës së Kosovës në New York, e cila, mes tjerash, pos që i njoftoi të 
pranishmit me situatën politike e të sigurisë në Kosovë e në rajon, po ashtu e falënderoi dhe shprehu 
respekt ndaj punës dhe rezultateve të Shoqatës Peja, që i bën në interes të komunitetit shqiptar në New 
York, e në veçanti për kontributin e dhënë ndaj familjeve e organizatave të ndryshme ekonomikisht të 
rrezikuara në vendlindje e më gjerë në Kosovë.  
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Ambasadorja Teuta Sahatqija, së bashku me bashkëshortin e saj, z. Dukagjin Sahatqija, u bashkëngjitën 
si mysafirë të veçantë edhe në piknikun e parë të vitit 2019 që u organizua në New York.   
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Më 30 prill 2019, përfaqësueset femra të Shoqatës Peja morën pjesë në seancën dëgjimore të dëshmive 
për krimet e Serbisë në Kosovë që u organizua në Kongresin e SHBA-së me senatorë dhe kongresmenë 
amerikanë si dhe protestën e organizuar në Washington DC përballë ambasadës së Serbisë në këtë 
vend.  
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Njëkohësisht, Shoqata Peja në vitin 2019, së bashku me gjithë komunitetin shqiptar në Amerikë, 
shënuan në mënyrë festive 20-vjetorin e Çlirimit të Kosovës që korrespondonte edhe me 20-vjetorin e 
hyrjes së trupave të NATO-s në Kosovë.  
Mbrëmja festive u hap me një minutë heshtje për viktimat dhe dëshmorët e UÇK-së, të cilët ranë 
heroikisht për çlirimin dhe pavarësinë e vendit të tyre. Sikurse gjithkund në botë ku ka shqiptarë, edhe 
populli i Kosovës po e gëzojnë dhe po e festojnë këtë datë jo vetëm në Kosovë, por edhe gjithandej 
tokave shqiptare.  
  

  
  
Në këtë festë të madhe komuniteti shqiptar në Amerikë, bashkë me Shoqatën Peja nga New Yorku me 
seli në Bronx ka kujtuar luftën çlirimtare të Kosovës, ka kujtuar komandantin legjendar, simbolin 
identifikues të kësaj lufte, Adem Jashari, ka kujtuar presidentin Ibrahim Rugova, por njëkohësisht ka 
falënderuar me plot respekt dhe nderim edhe Shtetet e Bashkuara të Amerikës, të udhëhequra atë kohë 
me presidentin Bill CLINTON dhe Sekretaren e Shtetit, znj. Madeleine ALBRIGHT, Britaninë e 
Madhe, në krye me Tony BLAIR dhe Robin COOK, Sekretar i Shtetit për Punë të Jashtme të Mbretërisë 
së Bashkuar atë kohë dhe, kuptohet, trupat e NATO-s, të cilët në momentet më vendimtare u vunë në 
mbrojtje të vlerave të civilizimit dhe qytetërimit botëror edhe në Kosovë.  
Shoqata Peja, në mbrëmjen e festimit të 20-vjetorit të çlirimit të Kosovës u ka ndarë mirënjohje dy 
anëtarëve të shoqatës së tyre, veteranë të UÇK-së, z. Luan Loci dhe veteranit e invalidit të luftës, z. 
Kreshnik Shala, për kontributin e drejtpërdrejtë që kanë dhënë në luftën për lirinë e Kosovës.  
Në këtë mbrëmje ka marrë pjesë edhe ambasadorja Teuta Sahatqija, shefe e Misionit Diplomatik të  
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Republikës së Kosovës në New York, e cila në fjalën e saj të rastit, mes tjerash, tha edhe këtë: “Liria e 
Republikës së Kosovës ka ardhur me shumë sakrifica. Të gjithë e mbajmë në mend kur shkollat në shqip 
u mbyllën, kur çdo gjë shkruhej në cirilicë, kur mjaftonte të flisje shqip e të kualifikohesh si qytetar i 
rendit të dytë, të gjithë mbajmë në mend se si u dëbuam nga trevat dhe shtëpitë tona shekullore, mbajmë 
mend si u kthyem dhe gjetëm të djegur çdo gjë. Por, që të gjithë në zemër e ndiem lirinë dhe 
përkushtimin, ku ndërtuam jetën e re brenda dhe jashtë Kosovës”, tha ambasadorja Sahatqija për 
Telegrafin.  
  

  
  
Ajo po ashtu tha se “të gjithë në diasporë jo vetëm që mbajtën gjallë jetën gjatë aparteidit dhe luftës, por 
diaspora po e mban ende jetën dhe frymën e lirisë në Kosovë”, tha ajo duke falënderuar përjetësisht 
komunitetin shqiptar në Amerikë, për të gjitha çka ka bërë për lirinë e Kosovës.  
Duke përmendur Shoqatën Peja nga New Yorku, me seli në Bronx, ambasadorja Sahatqija tha se kjo 
shoqatë është shumë aktive, duke ndihmuar bashkatdhetarët për festa dhe për nevojat që ata kanë. “Kjo 
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shoqatë ka kultivuar aftësinë dhe krenarinë që vijnë jo vetëm nga Peja, por nga e gjithë Kosova”, tha 
mes tjerash Sahatqija.  
Ndërkaq, kryetari i Shoqatës Peja në New York, me seli në Bronx, z. Rejmond Zeka, duke kujtuar të 
gjithë dëshmorët që kanë rënë për lirinë e vendit, tha se Kosova në 20 vjet pas çlirimit ka ecur në mënyrë 
të mirë, pasi që kanë ndodhur shumë gjëra pozitive, si shpallja e Pavarësisë së Kosovës, formimi i 
Ushtrisë së Kosovës etj.  
  

  
  
Edhe përkundër gjërave pozitive që kanë ndodhur në Kosovës, megjithatë, prapë se prapë, duhet punuar 
më shumë që Kosova edhe ekonomikisht të ecë para, në mënyrë që të punohet shumë në largimin e 
korrupsionit, të ketë progres në drejtësi, shëndetësi dhe arsim, sepse në këto fusha Kosova është shumë 
mbrapa”, tha kryetari i kësaj shoqate për Telegrafin, Rejmond Zeka.  
Shoqata Peja në New York bashkëpunon me të gjitha shoqatat simotra që veprojnë në New York e në 
gjithë Amerikën. Një nga këto bashkëpunime përmbajtjesore është edhe koordinimi i organizimit të 
Paradës Shqiptare, e cila organizohet çdo vit nga Albanian Roots, e ku Shoqata Peja është anëtare e  
Bordit Organizativ të kësaj parade. Në vitin 2019 Parada Shqiptare i ishte dedikuar “Çështjes së 
Çamërisë”.22  

 
22 Çamëria është një krahinë në Epir. Ky emërtim është i lidhur me çamët, popullsi autoktone dhe që përbënte shumicën e popullsisë     
së Çamërisë. Çamëria përbën një brez tokësor, i cili shtrihet gjatë anëdetit lindor të detit Jon nga Butrinti e Bistrica deri në Gjirin e      
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Anëtarët e Shoqatës Peja në New York, edhe pse me vështirësi të mëdha për shkak të obligimeve të 
punës që kanë, sepse ndonjëherë i mbajnë edhe nga dy-tri punë njëherësh për të pasur një jetë më të mirë 

 
Prevezës. Në periudhën moderne, Çamëria i referohet shpesh gjithë zonës etnike shqiptare në Greqi, konkretisht rajonit të Epirit dhe     
një pjese të Maqedonisë Perëndimore. Çështja Çame dhe përgjithësisht çështja e popullit shqiptar në Greqi lindi me vendimin     e 
Konferencës së Londrës më 1913, e cila e shkëputi këtë trevë shqiptare dhe ia aneksoi atë Greqisë...  
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ekonomike për familjen që e kanë me vete, por edhe për të pasur mundësi që të ndajnë një pjesë të atyre 
të ardhurave për t’i ndihmuar familjarët e mbetur në vendlindje, por edhe individët në raste të veçanta, 
e sidomos organizatat e ndryshme që angazhohen për një mirëqenie më të mirë të bashkëqytetarëve në 
vendlindje. Por, pashmangshëm edhe në këto kushte e rrethana në të cilat jetojnë e veprojnë, anëtarësia 
e shoqatës e ndiejnë si obligim njerëzor, familjar e atdhetar që së paku një here në vit t’i kthehen dhe 
ta vizitojnë Pejën e Kosovën. Gjatë këtyre vizitave, pos tjerash, udhëheqësit e shoqatës i viziton dhe 
bashkëbisedon me përfaqësuesit e institucioneve të ndryshme lokale dhe qendrore për gjendjen në Pejë 
e në Kosovë, e në veçanti lidhur me këndvështrimet e tyre, se në cilat drejtime e fusha sugjerojnë t’i 
kanalizojnë dhe të dërgojnë mjetet e grumbulluara nga shoqata për Pejën e Kosovën.  
Me këtë rast po i veçojmë takimet me kryetarin e Komunës së Pejës, z. Gazmend Muhaxheri, me 
këshilltarin politik të ish-kryeministrit Haradinaj, z. Gazmend Syla, me bashkëpunëtorë, dhe me stafin 
e “Radio 1”.  
  

  
  
Gjatë vitit 2019 kryesia e shoqatës arriti ta organizojë edhe piknikun e dytë për këtë vit.   
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Kuptohet se Shoqata Peja në New York, si çdo vit, edhe më 2019, së bashku me të gjitha shoqatat e tjera 
që veprojnë në New York, New Jersey e Pennsylvania, organizuan kremtimin e 28 Nëntorit – Ditës së 
Flamurit Kombëtar Shqiptar.   
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Sa u përket aktiviteteve të saj, Shoqata Peja në New York vitin 2019 e përmbylli me organizimin e një 
mbrëmjeje muzikore me artistët: Enes dhe Arbërie Muhaxheri si dhe klarenitistin Dritëro Gjikolli.  

  
  
Gjatë vitit 2019 Shoqata Peja në New York ka grumbulluar dhe ka shpërndarë mjete financiare për 

bashkëqytetarët e tyre në Pejë në vlerë prej 76.975 dollarësh amerikanë, dhe atë:  
Familjet ekonomikisht të rrezikuara në komunën e Pejës i ka ndihmuar me pako ushqimore në vlerë 
prej 28.800 $.   
  

  

Themelimin e Radio 1 në Pejë e ka ndihmuar me 6.500 $.  
Klubin futbollistik “Besa” në Pejë në vitin 2019 e ka ndihmuar me 1.200 $. Me rastin e tërmetit në 
Shqipëri ka ndihmuar me 8.900 $.   



 

105	 
	 

Me vendim të kryesisë së Shoqatës Peja në New York çdo anëtari/e që ndërron jetë shoqata angazhohet 
që t’ia mbulojë shpenzimet e funeralit dhe t’i ndihmojë edhe familjes së të ndjerit/es sadopak 
financiarisht. Shoqata Peja në New York në vitin 2019 e ka humbur fizikisht një anëtar të veçantë të saj 
dhe për këtë qëllim familjen e tij e ka ndihmuar me 31,575 dollarë amerikanë. Gjithsejtë: $76.975  

 

Meqenëse Statuti i shoqatës e përcakton se zgjedhjet për kryetar e kryesinë mbahen çdo dy vjet, shoqata 
vitin 2020 e filloi me zgjedhjet e saj të brendshme, të cilat u mbajtën më 25 janar 2020. Kuvendi i 
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shoqatës, me vota unanime, e rizgjodhi edhe për një mandate dyvjeçar z. Rejmond Zeka për kryetar të 
Shoqatës Peja në New York. Sekretar i shoqatës u zgjodh z. Blerim Koqani, ndërsa arkëtar z. Reshat 
Kelmendi. Anëtarë të kryesisë u zgjodhen: z. Driton Çavdarbasha, z. Valbon Kaliqani, z. Kushtrim 
Shala dhe z. Fatos Panduri.   
  

  
  
Pas rizgjedhjes për herë të dytë si kryetar i shoqatës, kryetari Rejmond Zeka i ka dhënë një intervistë 
portalit Telegrafi nga Kosova, nga e cila po e shkëpusim një pjesë nga shkrimi në fjalë:   
“Të zgjedhurit e kësaj shoqate, të cilët do të kenë mandat dyvjeçar, kanë konfirmuar edhe një herë 
angazhimin e tyre të pafund për të ndihmuar qytetarët e Republikës së Kosovës, aty ku paraqitet më së 
shumti nevoja. Kryetari i zgjedhur i kësaj shoqate, Rejmond Zeka, i cili fitoi për herë të dytë këtë 
mandat në krye të shoqatës, tha se edhe më tutje do të jetë zëri i fuqishëm i komunitetit shqiptar në 
Amerikë, dhe po ashtu si zakonisht ky komunitet të jetë sa më afër qytetarëve të Republikës së Kosovës, 
të cilët janë në nevojë. “Pa kursyer asgjë, do të mundohemi të jemi në shërbim të qytetarëve tanë në 
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Kosovë, dhe jo vetëm. Misioni ynë është që t’u ndihmojmë qytetarëve tanë, dhe natyrisht të rinjtë tanë 
që jetojnë në Amerikë të jenë sa më afër vendlindjes së tyre”, tha kryetari i kësaj shoqate.  
Po ashtu, qëllimi kryesor i shoqatës do të jetë anëtarësimi dhe përafrimi i më shumë të rinjve, në mënyrë 
që edhe ata të japin kontributin e tyre jo vetëm në shoqatë, por edhe për Kosovën.  
  

  
  
Kryetari theksoi se Shoqata Peja ka ndihmuar shumë familje në Kosovë, sidomos në Pejë dhe rrethinë, 
duke veçuar kështu pakot me ndihma për qytetarët, sidomos për festat e vitit, dhe po ashtu edhe ndihmën 
që shoqata në çdo kohë mundohet t’ua afrojë qytetarëve të saj në vendlindje në mënyra të ndryshme, 
varësisht se për çka është nevoja.  
“Shpresoj se edhe herëve të tjera shoqata që drejtoj unë do të ketë mundësi që të ndihmojë më shumë 
familje në nevojë, duke grumbulluar më shumë mjete financiare nga komuniteti shqiptar në New York”, 
tha ai, duke falënderuar të gjithë anëtarët e shoqatës për besimin e dhënë dhe njëherësh për kontributin 
e jashtëzakonshëm të anëtarëve të shoqatës për të ndihmuar qytetarët e Kosovës.  
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Pas një kërkese të pranuar nga z. Memli Kelmendi, udhëheqës dhe dirigjent i korit Siparantum në Pejë, 
për t’u ndihmuar të shkojnë në Olimpiadën e Koreve Botërore që mbahej në Antwerp dhe Ghent të 
Austrisë, si kori i parë dhe i vetëm nga Kosova që selektohej i ftuar të marrë pjesë në një nivel të tillë të 
garave të koreve nga e gjithë bota, kryesia e shoqatës e shqyrtoi këtë kërkesë dhe bazuar në vlerësimin 
se është një mundësi e mirë që, pos përkrahjes së korit, të bëhet edhe një promovim më ndryshe kulturor 
i Pejës dhe i mbarë Kosovës. Në veçanti mbizotëroi fakti se pjesa dërmuese e anëtarëve të korit 
Siparantum ishin të rinj, andaj bazuar në mënyrën e organizimit dhe funksionimit të saj, shoqata njoftoi 
dhe loboi tek anëtarët dhe përkrahësit e saj për një kërkesë të tillë të pranuar dhe brenda disa ditëve sa 
ishte shpallur aksioni, u grumbulluan dhe iu dërguan korit Siparantum në Pejë $9.600 dollarë amerikanë.   
  

  
  
Në vitin 2020 Forumi i Gruas së Shoqatës Peja filloi aktivitetet e saj me kryetaren dhe kryesinë e re, 
të dala nga zgjedhjet në kuadër të këtij forumi në muajin nëntor të vitit 2019. Me marrjen e mandatit dhe 
përgjegjësisë si kryetare e Forumit të Gruas, znj. Shyhrete Selimi-Sharaxhija së bashku me kryesinë 
organizuan 12-vjetorin e Pavarësisë së Kosovës në zyrat e Shoqatës Peja në New York.  
Shoqata Peja në New York, në vitin 2020 e ka ndihmuar me 3200 dollarë amerikanë një familje të Pejës, 
të cilën e kishin larguar nga banesa, ku rrinte me qira dhe ishte vendosur në rrugë me fëmijë të vegjël.   
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Si çdo vit, edhe në vitin 2020 Shoqata Peja në New York shënoi dhe kremtoi Ditën e Pavarësisë së 
Kosovës.  

  

  
  
Ndërsa, nga aksionet e përvitshme humanitare të shoqatës dedikuar familjeve ekonomikisht të rrezikuara 
në Pejë e Kosovë, me këtë rast po e pasqyrojnë ashtu siç mediat dhe portalet në Kosovë i paraqesin: 
“Komuniteti shqiptar që jeton në Amerikë gjithmonë është në përkrahje dhe në ndihmë të vendit të 
origjinës, duke e ndihmuar popullin shqiptar në mënyra të ndryshme. Shqiptaro-amerikanët në këtë kohë 
pandemie me Covid-19 janë duke ndihmuar qytetarët e tyre në vendlindje, të cilët janë duke u përballuar 
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me një situatë të vështirë sociale. Edhe këtë herë, Shoqata humanitare Peja nga Nju-Jorku ka ndihmuar 
qytetarët nga Peja, me rrethinë, duke dërguar 200 pako ushqimore dhe miell për ato familje që janë në 
gjendje të rëndë sociale. Për këtë çështje, kryetari i Shoqatës humanitare Peja ka deklaruar për Telegrafin 
se “duke parë situatën që qytetarët tanë në vendlindje, përveç përballjes me pandemisë Covid-19, një 
pjesë e tyre po përballen edhe me varfërinë, si për gjërat primare ushqimore, prandaj, sipas tij, Shoqata 
Peja nga Nju-Jorku, edhe pse edhe ne këtu në New York po përballemi me izolim, u angazhuam të 
gjejmë forma e mundësi që t’i ndihmojmë qytetarët tanë në vendlindje, me aq sa mundemi në këto kushte 
e rrethana të pandemisë. Për momentin kemi dërguar 200 pako ushqimore dhe miell, të cilat për shkak 
të situatës, ku duhet respektuar kushtet e distancës do të shpërndahen nëpër shtëpi të qytetarëve si raste 
sociale.  

  
  
Në këtë iniciativë ne e falënderojmë edhe shoqatën bamirëse “Bereqeti” në Pejë, e cila me vullnet të 
madh e pa përtesë gjithmonë i del në krah popullit dhe na ndihmon edhe neve në shpërndarjen e 
ndihmave tash e disa vjet”, tha kryetari i kësaj shoqate, Rejmond Zeka, duke shpresuar që sa më shpejt 
të kalojmë pa pasoja të mëdha këtë sfidë.  
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Megjithatë, për organizimin e gjithë kësaj pune pa dyshim që duhet falënderuar edhe arkëtarin e 
Shoqatës humanitare Peja, z. Reshat Kelmendi, i cili me një punë të palodhshme e shumë sfida organizoi 
dërgimin e pakove për qytetarët e Pejës në një kohë shumë të shpejtë, e në bashkëpunim me shoqatën 
“Bereqeti” nga Peja, e cila mori përsipër shpërndarjen e pakove ushqimore për familjet në nevojë”. 
Shoqata Peja edhe në vitin 2020 vazhdoi me 
mbështetjen financiare të disa prej organizatat 
joqeveritare me veprimtari të veçantë dhe 
shumë specifike, siç është “Qendra për Jetë të 
Pavur” nga Peja, të cilën e ndihmuan me 
13.200 dollarë amerikanë.  
Ndërsa, për 280 pako të tjera ushqimore që u 
dërguan në muajin dhjetor të vitit 2020, krahas 
atyre 200 pakove paraprake që i kishin dërguar 
në muajin prill të po të atij viti, po i shkëpusim 
disa prononcime e vlerësime nga udhëheqësit e 
shoqatës dhënë portalit “Telegrafi” në Kosovë: 
“Komuniteti shqiptar në Shtetet e Bashkuara të 
Amerikës, ata të cilët janë anëtarë të Shoqatës 
humanitare Peja, sikurse edhe herëve të tjera, 
edhe këtë fundvit vazhdojnë të ndihmojnë qytetarët e Republikës së Kosovës, aty ku ka më së shumti 
nevojë, sidomos familjet me të ardhura jo të mira dhe familjet me nevojë, si ato të veteranëve të Ushtrisë 
Çlirimtare të Kosovës, të cilët janë duke u përballur me një situatë të vështirë sociale.  
Për shumë vjet me radhë Shoqata humanitare Peja nga New Yorku, me seli në Bronx, e cila ka të vetmin 
qëllim t’u ndihmojë qytetarëve në Kosovë, sidomos familjeve në nevojë, jo vetëm në Pejë dhe rrethinë, 
por edhe në Klinë, Istog e Deçan, përmes anëtarësisë së vet sivjet në përgjithësi ka ndihmuar qytetarët 

në vendlindje me përafërsisht 50 mijë dollarë, ose më saktësisht 48 480 dollarë.  
Edhe kësaj herë ata do t’i gëzojnë jo me pak se 280 familje në nevojë për festën e fundviti, ku vlera e 
një pakoje është mbi 40 euro. Përpos pakos së ushqimeve, këtyre familjeve u janë dhuruar nga 25 kg 
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miell, në mënyrë që sado pak të zbutet situata e tyre sociale, në këtë kohë kur qytetarët e vendit janë 
duke u përballur edhe me pandeminë COVID-19.  
Me këtë rast, kryetari i shoqatës, Rejmond Zeka, në një deklaratë për Telegrafin tha se iniciativën e 
tyre tash e disa vjet me pako ushqimore dy herë në vit për familjet në nevojë në Kosovë e vazhduan 
edhe për këtë fundvit.  
Ai falënderoi të gjithë anëtarët dhe miqtë e Shoqatës Peja në New York, që e përkrahin këtë iniciativë 
tash e disa kohë, edhe përkundër obligimeve të tjera financiare që kanë për familjet e tyre këtu dhe në 
Kosovë.  
“Por, duke e ndier se këto familje kanë nevojë edhe për përkrahjen tonë dhe me një zemërgjerësi të 
madhe humanitare, ata, pra komuniteti ynë nga Shoqata Peja në New York, iu bashkëngjit pa hezitim 
kësaj iniciative, ku me kontributin e tyre arritëm të mbledhim mjete financiare, përafërsisht për 280 
pako ushqimore, ku vlera e një pako është mbi 40 euro”, tha ai, mes tjerash, për Telegrafin.  
Ai falënderoi edhe shoqatën bamirëse “Bereqeti”, dega në Pejë, në krye me imamin Kushtrim 
Kelmendi, i cili me gjithë stafin e tij, me një punë vullnetare e të palodhshme mundësoi blerjen dhe 
shpërndarjen e këtyre pakove ushqimore.  
Shpërndarja e këtyre ndihmave, sipas kryetarit të kësaj shoqate z. Rejmond Zeka, bëhet nëpër të gjitha 
bashkësitë lokale në Pejë dhe rrethinë, dhe me gjerë, përderisa, sipas tij, këto pako shkojnë edhe për 
familjet me nevojë të veteranëve të Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës.  
“Uroj që të kemi sa ma pak raste sociale dhe të gjitha këto familje me raste sociale të kenë së paku gjërat 
elementare që u duhen, ku shfrytëzoj rastin t’i drejtohem dhe ta lus pushtetin në Kosovë që të punojë 
më shumë dhe të kenë përkujdesje më të madhe për këto shtresa të varfra”, tha ai, duke u uruar të gjithëve 
një shëndet të mirë.  
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Megjithatë, për anëtaren e grave të Shoqatës Peja në New York, znj. 
Nebahate Koqani, e cila këto ditë ndodhej në Pejë, ku bashkë më të 
afërmit e saj do t’i kalojë festat e fundvitit, tha për Telegrafin se kjo 
është një ndihmë solide nga komuniteti shqiptar që jeton në 
Amerikë, përkatësisht nga anëtarët e Shoqatës Peja në New York për 
familjet në nevojë.  
Ajo tha se, edhe pse jetojnë larg vendlindjes, komuniteti shqiptar, në 
veçanti të gjithë anëtarët e Shoqatës Peja gjithmonë do të jenë të 
gatshëm t’u dalin në ndihmë familjeve në nevojë dhe kategorive të 
tjera me nevoja të veçanta, të cilët ballafaqohen me një situatë të  

vështirë sociale.  
Ndërkaq imami Kushtrim Kelmendi, njëri nga koordinatorët e shoqatës bamirëse “Bereqeti”, dega në 
Pejë, tha për Telegrafin se në këtë aksion humanitar është menduar t’i ndihmojmë 280 familje në nevojë, 
jo vetëm në Pejë dhe rrethinë, por në numër simbolik edhe disa familje nga Klina, Istogu e Deçani.   Sa 
i përket mënyrës së shpërndarjes së këtyre ndihmave, imami Kelmendi tha se i kanë listat e familjarëve, 
të cilët janë në asistencë sociale dhe njëherësh i kanë aktivistët e tyre në terren, respektivisht nëpër lagje 
dhe fshatra të komunës, ku edhe i identifikojnë familjet, 
të cilët janë në gjendje më të rëndë sociale dhe kanë 
nevojë për përkrahje.  
“Shoqata Peja nga New Yorku në vazhdimësi e ka 
përkrahur dhe vazhdon ta përkrahë shoqatën tonë 
“Bereqeti”, në aktivitetet e saj, por jo vetëm shoqatën 
tonë, por edhe në të gjitha aksionet që organizohen në 
qytetin tonë, brenda dhe jashtë, është aktive dhe e 
pranishme me ndihmat e saj. Ata janë shembulli më i 
mirë për dashurinë që kanë treguar dhe vazhdojnë të 
tregojnë ndaj vendit të tyre të origjinës dhe 
bashkëkombësve të tyre, duke bërë një punë të 
mrekullueshme, dhe inshallah Zoti i shpërblen ata dhe 
familjet e tyre me mirësitë e Tij”, tha imami Kelmendi. 
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Pas festave të fundvitit 2020, vitin 2021 e filluam me takimet e rregullta me anëtarë të shoqatës, sidomos 
vizituam disa bashkëqytetarë që kishin ardhur në New York vitin paraprak me familje. U interesuam për 
strehimin e tyre dhe si po i përballojnë ditët, muajt e parë në mërgim, sepse askush më mirë se sa anëtarët 
e vjetër të shoqatës nuk e kuptojnë se sa vështirë është mbijetimi në një shtet të huaj në ditët dhe muajt 
e parë të vendosjes. Dhe, atë jo vetëm nga aspekti ekonomik, por shumë më shumë nga ballafaqimi apo 
konfliktin me vetvete nga aspekti psikik e shpirtëror. Sigurisht, nga ky këndvështrim ky ishte një nga 
kontributet më përmbajtjesore dhe më domethënëse të shoqatës gjatë viteve të funksionimit të saj. 
Kujdesi dhe ndihma e ofruar në strehimin e tyre, sigurimin e banesave, punës, apo pranimin deri në 
zgjidhje të këtyre problemeve si mysafirë në familjet e anëtarëve të shoqatës, ishte më shumë se ndihmë, 
së paku për familjet e tilla, e kjo ndihmë nuk mund të llogaritet e të vlerësohet me asnjë shumë monetare.  
Takimin e parë zyrtar në vitin 2021 kryesia e Shoqatës Peja e kishte me shkëlqesinë e tij, ambasadorin 
Frymëzim Isufaj, në Konsullatën e Përgjithshme në New York, me të cilin i shpalosëm planet dhe 
synimet e shoqatës për vitin 2021 dhe njëkohësisht i ofruan gatishmërinë që për çfarëdo interesi të 
përgjithshëm të shtetit dhe popullit të Kosovës mund të llogarisë në ndihmën, përkrahjen dhe kontributin 
e Shoqatës Peja në New York.   
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Nga ana tjetër, shkëlqesia e tij, ambasadori Isufaj, konsull i përgjithshëm në Konsullatën e Përgjithshme 
të Republikës së Kosovës në New York, në intervistën e tij dhënë portalit “Telegrafi” në Kosovë, mes 
tjerash, tha: “Ndjehem i nderuar që takova përfaqësuesit e Shoqatës humanitare Peja, të cilët për më 
shumë se dy dekada kontribuan jo vetëm për lirinë dhe pavarësinë e Kosovës, por edhe ndihmuan 
bashkatdhetarët e tyre në Kosovë në mënyra të ndryshme. Jam i gatshëm që edhe më tutje të jem pjesë 
e bashkëpunimit edhe me aktivitete dhe projekte të ndryshme, të cilat i inicion kjo shoqatë”, tha Isufaj, 
duke shtuar se jemi mirënjohës dhe krenarë me diasporën tonë në Shtetet e Bashkuara të Amerikës, e 
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cila ka qenë dhe vazhdon të jetë zëri më i fuqishëm i Kosovës. Nga ana tjetër, kryetari i Shoqatës Peja 
në New York, z. Rejmond Zeka, për Telegrafin tha:   
“E informova ambasadorin Isufaj për punën dhe angazhimin që ka bërë për më shumë se 20 vjet Shoqata 
humanitare Peja në New York, e po ashtu edhe për ndihmën e ofruar në vazhdimësi që bën kjo shoqatë, 
duke u ndihmuar qytetarëve në nevojë në vendin e origjinës, në Kosovë. Duhet theksuar se Shoqata 
humanitare Peja nuk është thjesht një shoqatë humanitare, por një institucion atdhetar që ka punuar 
në vazhdimësi për interesat e kombit shqiptar”, tha kryetari Rejmond Zeka, ku përpos tij në këtë takim, 
pjesëmarrës ishin edhe Blerim Koqani, nënkryetar, Nevzat Bakraqi, anëtar i kryesisë dhe Driton 
Çavdarbasha, anëtar i kryesisë.  
Kryetari Zeka po ashtu tha se kishte një kërkesë për ambasadorin Isufaj që në Konsullatën e 

Përgjithshme të Republikës së 
Kosovës në New York të caktohet 
apo të emërohet një zyrtar 
përgjegjës, i cili do të merret 
ekskluzivisht vetëm me kërkesat  e 
 problemet  e komunitetit 
shqiptar në New York.  
Po ashtu, në këtë drejtim, anëtarët 
e caktuar të shoqatës ndonjëherë 
marrin pjesë edhe në darkat e 
organizuara në fushatat zgjedhore 
të ndonjë kongresmeni apo 
senatori në zgjedhjet në SHBA.  

Me 26 maj 2021, bazuar në 
ftesën e pranuar, sekretari i shoqatës, z. Blerim Koqani, mori pjesë në darkën e mbështetjes së 
kongresmenit  
Ritchie Torres - Bashkëkryetar i Grupit të Kongresmenëve që angazhohen për Kauzën Shqiptare në 
Kongresin Amerikan. Kuptohet se në darkat e tilla ndihmohet kongresmeni me ndonjë kontribut modest 
financiar. Kemi vendosur që të marrim pjesë në këtë darkë, para së gjithash edhe për faktin se 
kongresmeni në fjalë me stafin e tij zgjedhor paskan pasur informata për ekzistencën dhe funksionimin 



 

117	 
	 

e Shoqatës Peja në New York dhe, bazuar në këtë fakt dhe dërgimin e ftesës për pjesëmarrje, ishte një 
respekt dhe mirënjohje për shoqatën dhe komunitetin shqiptar në New York, andaj edhe e pranuam 
ftesën, edhe pse hyrja apo pjesëmarrja në darka të niveleve të tilla është minimum $1000 dollarë.  

 
Në darkat e tilla të bëjn të mundur takime me personalitete m ndikim në sfera të ndryshme politike, 
kulturore, sportive e diplomatike. Me këtë rast, sekretari i Shoqatës Peja në New York, z. Blerim 
Koçani, u takua pos me kongresmenin Ritchie Torres u takua dhe bashkëbisedoi edhe me senatorin 
Eliot Engel, ambasadorin William Walker etj.   
Në muajt korrik e gusht është e pashmangshme që gjatë pushimeve, sidomos verore, të mos kthehemi 
në vendlindje, të cilat pushime i shfrytëzojmë edhe për vizita institucioneve, shoqatave e organizatave 
të ndryshme, të cilave i kemi ndihmuar ndër vite apo edhe të tjera për t’u njoftuar më për së afërmi për 
aktivitetet, problemet dhe sfidat me të cilat  
Në vitin 2000 në New York koalicioni i organizatave shqiptaro-amerikane nga Mali i Zi në SHBA 
organizua një manifestim kushtuar zgjedhjeve parlamentare të Malit të Zi, të 30 gushtit 2000, kuptohet 
me qëllim të përkrahjes në çdo mënyrë të kandidatëve shqiptarë në këto zgjedhje.   
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Në këtë takim Shoqatën Peja në New York e përfaqësuan sekretari i shoqatës, z. Blerim Koqani dhe 
arkëtari, z. Reshat Kelmendi, së bashku me disa anëtarë të tjerë, me ç’rast dhuruam një donacion modest 
për këtë qëllim, në vlerë prej $.1000 dollarëve amerikanë.  
	 

Në muajt korrik e gusht është e pashmangshme 
që gjatë pushimeve, sidomos verore, të mos 
kthehemi në vendlindje, të cilat pushime i 
shfrytëzojmë edhe për vizita institucioneve, 
shoqatave e organizatave të ndryshme, të cilave 
i kemi ndihmuar ndër vite apo edhe të tjera për 
t’u njoftuar më për së afërmi për aktivitetet, 
problemet dhe sfidat me të cilat ballafaqohen. 
Me këtë rast po i pasqyrojmë dy nga ato takime: 
Vizituam korin Siparantum në Pejë, i cili me 
performancat e tij të nivelit botëror e ka bërë 
krenar çdo shqiptar kudo që është, me ç’rast e 
ka prezantuar në mënyrë të jashtëzakonshme 
kulturën muzikore dhe jo vetëm anekënd botës,  

jo vetëm me pjesëmarrje, por edhe duke i zënë vendet e para në garat e koreve evropiane e të atyre 
botërore.  
Me rastin e kësaj vizite, Shoqatës Peja 
nga udhëheqësit e korit Siparantum iu 
nda një mirënjohje për ndihmat e 
pakursyera financiare që i janë ndarë 
korit, ndihma këto që i kanë mundësuar 
që të marrë pjesë në disa festivale 
ndërkombëtare, pa të cilat pjesëmarrja e 
korit Siparantum në ato festivale do të 
ishte e pamundur.  
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Kryetari i Shoqatës Peja në New York, z. Rejmond Zeka, gjatë pushimeve verore në Pejë, së bashku me 

arkëtarin e kësaj shoqate, z. Reshat Kelmendi, vizituan edhe organizatën joqeveritare “Qendra për Jetë të 
Pavarur”, ku nga kryetarja e kësaj shoqate, znj. Fitore Cena - Haxhihasani, u njoftuan për punën dhe 

problemet me të cilat ballafaqohet kjo organizatë humanitare, dhe njëkohësisht nga kryetarja  
Haxhihasani u falënderuan për ndihmat financiare që i pranon kjo qendër nga Shoqata Peja në New  
York.        
Në nëntor të vitit 2021, gjatë vizitës së tij zyrtare në SHBA, Shoqatën Peja në New York e vizitoi ministri 
i Administrimit të Pushteti Lokal në Qeverinë “Kurti 2”, z. Elber Krasniqi me bashkëpunëtorë.   

 
  
Kurioziteti i kësaj vizite ishte fakti se kjo ishte vizita e parë që një ministër i Qeverisë së Republikës së 
Kosovës i bën Shoqatës Peja në zyrat e saj në New York, pas më shumë se njëzet vjetësh të ekzistimit 
dhe funksionimit të saj. Këtë vizitë të ministrit të MAPL-së po e pasqyrojmë përmes një shkrimi të 
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botuar nga portali “Telegraf” në Prishtinë: “Në këtë takim është biseduar për shumë çështje, jo vetëm të 
atyre humanitare, por edhe çështjet politike në vend, e po ashtu edhe për interesimin e bashkëkombësve 
tanë, të cilët janë të interesuar të investojnë në Kosovë.  
Kryetari i Shoqatës humanitare Peja në New York, Rejmond Zeka, tha për Telegrafin se ishte nder i 
veçantë për shoqatën që drejton ai takimi me ministrin e Administrimit të Pushtetit Lokal, Elbert 
Krasniqi, bashkë me stafin e tij, si dhe ambasadorin me seli në New York, Frymëzim Isufaj.  
Kryetari Zeka u shpreh se ministrin Krasniqi e njoftoi me historinë e shoqatës sonë, me punën 
shumëvjeçare në aspektin humanitar, si dhe me ndihmën e dhënë në shumë fusha, me organizimin e 
komunitetit tonë këtu e shumë gjëra të tjera, si dhe me sfidat dhe synimet tona në shërbim të komunitetit 
tonë.  
“Kërkuam nga ministri Krasniqi, e po ashtu edhe nga Qeveria në Kosovë, të jetë me e pranishme dhe të 
ketë kontakte më të shpeshta me diasporën, si dhe kërkuam të na ofrojnë ndihmë profesionale si dhe 
projekte konkrete. Për këto kërkesa ministri në fjalë na premtoi se do të jenë më të pranishëm në 
diasporë, si dhe do të mundohen të bashkëpunojnë ngushtë me komunitetin shqiptar që gjendet në 
Amerikë”, tha Zeka për Telegrafin.  
Po ashtu, kryetari i Shoqatës humanitare Peja tha se në këtë takim kanë biseduar edhe për fusha të 
tjera, ku nga ministri na është premtuar se të gjitha kërkesat tona do t’i përcjellë në ministritë 
përkatëse, kurse për ministrinë që ai drejton, vetë Krasniqi ka premtuar se do të japë gjithë mbështetjen 
e duhur, sidomos sa i përket mundësisë së investimeve të ndryshme që komuniteti shqiptar është i 
gatshëm të investojë në vendin e origjinës.  
Ndërkaq, ministri i Administrimit të Pushtetit Lokal, Elbert Krasniqi, falënderoi Shoqatën humanitare 
Peja për kontributin e vazhdueshëm humanitar, qoftë në Pejë, por edhe në vendet e tjera të Kosovës, 
ashtu si në Shtete e Bashkuara të Amerikës, duke e konsideruar shoqatën si Ambasador të denjë të 
Kosovës në Amerikë.  
“Pa dyshim se jemi shumë mirënjohës për kontributin humanitar të Shoqatës Peja, në vazhdimësi, duke 
ndihmuar në mënyra të ndryshme qytetarët jo vetëm në Pejë e rrethinë, por edhe më gjerë. Po ashtu, 
konfirmoj se do të kemi bashkëpunim të vazhdueshëm me komunitetin shqiptaro-amerikan, në shumë 
fusha, si në ato që kanë të bëjnë me çështjet politike në vend, e po ashtu edhe për interesimin e 
bashkëkombësve tanë, të cilët janë të interesuar të investojnë në Kosovë”, tha për Telegrafin ministri i 
MAPL-së, Elbert Krasniqi.  
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Ai edhe një herë premtoi se Qeveria e Republikës së Kosovës do të jetë më e pranishme në diasporë, 
duke bashkëpunuar ngushtë me komunitetin në Amerikë dhe theksoi se “Pa dyshim se jemi shumë 
mirënjohës për kontributin humanitar të Shoqatës Peja, në vazhdimësi, duke ndihmuar në mënyra të 
ndryshme qytetarët jo vetëm në Pejë e rrethinë, por edhe më gjerë. Po ashtu, konfirmoj se do të kemi 
bashkëpunim të vazhdueshëm me komunitetin shqiptaro-amerikan, në shumë fusha, si në ato që kanë të 
bëjnë me çështjet politike në vend, e po ashtu edhe për interesimin e bashkëkombësve tanë, të cilët janë 
të interesuar të investojnë në Kosovë”, tha për Telegrafin ministri i MAPL-së, Elbert Krasniqi. Ai edhe 
një herë premtoi se Qeveria e Republikës së Kosovës do të jetë më e pranishme në diasporë, duke 
bashkëpunuar ngushtë me komunitetin në Amerikë.  
  
Në vitin 2000 dhe 2021 Shoqata Peja në New York nuk ka pasur mundësi të organizojë piknikët 
tradicionalë të komunitetit në New York, për shkak të masave ndaluese që i ka shpallur Amerika me 
rastin e Pandemisë Covid-19, që e kishte kapluar pothuaj gjithë botën.  
  
Edhe në vitin 2021, sikurse për shumë vite me radhë, Shoqata humanitare Peja nga New Yorku, me seli 
në Bronx, ka vazhduar të ndihmojë qytetarët e Republikës së Kosovës, sidomos familjet në nevojë, jo 
vetëm në Pejë dhe rrethinë, por edhe në Klinë, Istog e Deçan.   
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Në veçanti familjet në nevojë të veteranëve të Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës, të cilët përballeshin me 
një situatë të vështirë sociale.  
Në aksionin e tillë humanitar në muajin maj të viti 2021 janë ndarë 371 pako ushqimore + nga 25 kg 
miell, vlera financiare e ndihmës = 17.960 dollarë amerikanë. Ndërsa me ndihma ushqimore e 
higjienike në muajin dhjetor të vitit 2021 Shoqata Peja në New York ka ndihmuar 447 familje të 
komunave të Pejës, Deçanit dhe të Klinës e Istogut. Në kuadër të këtyre ndihmave ishin paraparë t’u 
ndahen edhe 50 familjeve në komunën e Mitrovicës dhe 50 pako familjeve të komunës së Drenasit.  
Vlera financiare e këtyre ndihmave ishte 20.250 dollarë amerikanë.  
Po ashtu, në vitin 2021 shoqata ka ndihmuar edhe:  

- Shoqatën “Çamëria” me seli në Fushë-Kosovë me 1000 dollarë;  
- Fushatën e kongresistit z. Ritchie Torres me 1000 dollarë;  
- Vullnetarët për Atdhe të Pastër me 1000 dollarë;  
- Qendrën për Jetë të Pavarur në Pejë me 4.900 dollarë;  

- Me rastin e vdekjes së një anëtari të shoqatës ndihmuam familjen e tij në mbulimin e shpenzimeve 
mortore me 17.050 dollarë.   

  
Shoqata Peja në New York, gjatë vitit 2021 ka ndarë ndihma në vlerë totale prej:           

$ 63.160 dollarë amerikan  
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Në mbledhjen e kryesisë të mbajtur më 19 janar 2022, ku u shqyrtua raporti i punës dhe ai financiar i 
shoqatës gjatë vitit paraprak, me vendim unanim të Kryesisë u vendos që zgjedhjet të mbahen më 20 
shkurt të vitit 2022 dhe kryesia e ardhshme të ketë 8 anëtarë, dhe atë: kryetarin e shoqatës, nënkryetare 
me automatizëm zgjidhet kryetarja e Forumit së Gruas. Kryesia gjithashtu përbëhet edhe nga sekretari, 
arkëtari dhe katër anëtarë, ku dy anëtare do të jenë nga Forumi i Gruas së shoqatës.   
Me ftesë të shkëlqesisë së tij, ambasadorit Frymëzim Isufaj, më 17 shkurt 2022 udhëheqësit e Shoqatës 
Peja morën pjesë në kremtimin e 14-vjetorit të shpalljes së Pavarësisë së Republikës së Kosovës, të 
organizuar nga Ambasada e Kosovës në New York.  
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Më 19 shkurt 2022 Shoqatën Peja në New York e vizitoi ligjvënësi i Westchester County, z.Vedat Gashi, 
të cilin e njoftuam më detajisht për historikun, punën, aktivitetet 
dhe synimet e Shoqatës Peja, nga ana tjetër, z. Gashi na përgëzoi 
për punën mbresëlënëse të shoqatës, jo vetëm ndaj komunitetit 
shqiptar në New York, por edhe ndaj ndihmave të panumërta që 
i bën shoqata në Kosovë, me theks të veçantë në Pejë. 
Ligjvënësi i Westchester County, z.Vedat Gashi, po ashtu në atë 
takim na njoftoi se ka paraqitur zyrtarisht kandidaturën e tij për 
të marrë pjesë në zgjedhjet për Kongresin Amerikan. Zona ku 

do të kandidonte z. Gashi ishte Distrikti 16, zona ku miku i shqiptarëve, z. Eliot Engel, ka qenë 
kongresmen për shumë vjet. Kuptohet se në atë takim i premtuam z. Vedat Gashit se me plot vullnet, 
dëshirë e mburrje do ta përkrahim kandidaturën e tij me të gjitha format dhe mundësitë që i ka shoqata.                        
  
Shoqata Peja në New York Kuvendin e saj të rregullt zgjedhor e mbajti më 20 shkurt 2022, ku me vota 
unanime të të gjithë anëtarëve të Kuvendit u zgjodh kryesia e shoqatës në këtë përbërje:   
Z. Rejmond Zeka – kryetar,   
Znj. Shyhrete Sharaxhija – nënkryetare,   
Z. Blerim Koqani - sekretar,  
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 Z. Reshat Kelmendi - arkëtar,  Znj. Mimoza Nela, anëtare e kryesisë,  z. Nerim 
Krasniqi, anëtar i kryesisë,  Znj. Liljana Kaliqani, anëtare e kryesisë dhe Adriatik 
Shala-Tiki, anëtar i kryesisë.   
  

  
  
Ish-kryetarët e shoqatës, z. Agim Çavdarbasha, znj. Mensure Llonqari dhe z. Ramiz Kelmendi u 
zgjodhën Anëtarë Nderi të shoqatës, që nënkupton se janë anëtarë të përhershëm në çdo kryesi të 
shoqatës, por pa të drejtë vote.   
Më 26 shkurt 2022, bazuar në ftesën e dërguar, kryetari z. Rejmond Zeka, së bashku me sekretarin e 
shoqatës, z. Blerim Koqani, morën pjesë në Kuvendin e Përgjithshëm zgjedhor të Federatës “Vatra” 
në New York. Në këtë Kuvend të Federatës ”Vatra” të pranishmëve iu drejtua me një fjalë përshëndetëse 
edhe kryetari i Shoqatës Peja në New York, z. Rejmond Zeka, i cili pos që i përshëndeti të pranishmit, 
njëkohësisht shprehu gatishmërinë dhe synimin e tij dhe të shoqatës për një afrim dhe bashkëpunim edhe 
më të frytshëm, më përmbajtjesor e më unifikues të të gjitha shoqatave e asociacioneve të shqiptarëve 
në Amerikë, në interes të kombit dhe atdheut.   
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Vetëm pas disa minutave të marrjes së Vendimit nga Qeveria Kurti 2 për hapjen e llogarisë dedikuar 
Fondit të Sigurisë, kryesia e Shoqatës Peja në New York i bëri ftesë anëtarësisë dhe përkrahësve të saj 
t’i përgjigjen pozitivisht ftesës së kryeministrit të Republikës së Kosovës, z. Albin Kurti, drejtuar 
popullit të Kosovës dhe të gjithë shqiptarëve anekënd botës, që me aq mundësi që kanë ta ndihmojnë 
këtë Fond me mjete financiare. Si kurrë më parë, vetëm brenda dy orëve Shoqata Peja në New York ka 
arritur të mbledhë 50 mijë e 700 dollarë amerikanë, të cilat i ka deponuar në llogarinë përkatës të Fondit 
të Sigurisë së Republikës së Kosovës.   



 

127	 
	 

  

Në vijim po e prezentojmë edhe tabelen e atyre që me atë rast ndihmuan finansiarisht Fondin e 
Sigurisë së Republikës së Kosovës:  



 

128	 
	 

  

Z. Rejmond Zeka, i shoqëruar nga bashkëshortja e tij dhe nënkryetarja, znj. Shyhrete Sharaxhija, e 
shoqëruar nga bashkëshorti, morën pjesë në inaugurimin e rrugës “Fan Noli” në New York, e cila ishte 
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mbështetur e ndihmuar edhe nga Shoqata Peja në New York, sikurse disa dhjetëra shoqata të tjera 
shqiptare në Amerikë.  

  

Këtë vit përfaqësuesit e shoqatës u ftuan dhe morën pjesë edhe në disa takime të ndryshme të organizuara 
nga shoqatat e ndryshme shqiptare në New York, nga të cilat po i veçojmë:   
Pjesëmarrjen në inaugurimin e rrugës me emrin e një nga heronjve më emblematik e identifikues të 
kombit shqiptar në Breonx të New Yorkut, Gjergj Kastrioti Skënderbeu, ku organizimin e këtij   
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inaugurimi e ndihmuam me 500 dollarë, sikurse edhe paradën shqiptare e ndihmuam me 500 
dollarë.                        

- Takimin me gazetarin investigiv të së vërtetës shqiptare, z. Marin Mema.  - Takimin me z. 
Arber Hajdari, drejtor ekzekutiv të fondacionit “Një javë ndryshe”.   
- Po ashtu, përfaqësuesit e Shoqatës Peja morën pjesë edhe në takimin e organizuar nga 
Federata   Pan-Shqiptare “Vatra”, e cila e kishte ftuar për të bashkëbiseduar me komunitetin 
shqiptar në Amerikë   nënkryetarin e Parlamentit të Shqipërisë, z. Agron Gjekmarkaj. Temë 
diskutimi ishte 100-vjetori i   marrëdhënieve shqiptaro-amerikane.  
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Në kuadër të vizitës zyrtare në Amerikë, kryeministri i Republikës së Kosovës, z. Albin Kurti, me 21 
maj 2022, përveç takimeve zyrtare të nivelit të lartë diplomatik e kishte planifikuar e organizuar edhe 
një bashkëbisedim me diasporën shqiptare në Amerikë. Në këtë takim ishte e ftuar edhe Shoqata Peja 
në New York, ku morën pjesë: Rejmond Zeka- kryetar, Blerim Koçani- sekretar, Reshat Kelmendi- 
arkëtar dhe Mimoza Nela- anëtare e kryesisë.  
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Me $5000 dollarë ndihmuam ceremoninë e varrimit të legjendës së boksit, Xh. P., në vendlindje, në 
Kosovë.    
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Për shkak të Pandemisë Covid 19 dhe masave shtrënguese të shtetit të New Yorkut lidhur me këtë 
problematikë, Shoqata Peja në New York në vitin 2020 dhe vitin 2021 nuk pati mundësi ta organizonte 
piknikun tradicional me anëtarët e përkrahësit e saj, andaj mezi priti që në vitin 2022 ta vazhdojë traditën 
e organizimit të piknikut, që e realizoi më 28 majit dhe 20 shtatorit 2022.   
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Në vitin 2022, gjatë pushimeve verore në vendlindje, kryetari i shoqatës, z. Rejmond Zeka, sekretari, z. 
Blerim Koqani, arkëtari, z. Reshat Kelmendi dhe z. Nevzat Bakraqi, vizituan Hamamin e Haxhi Hysen 
Begut në Pejë, monument ky i trashëgimisë së veçantë kulturore, i ndërtuar në vitin 1478, i cili për 
shkak të moskujdesit institucional e shoqëror, ndër shekuj, e sidomos që nga fillimi i pasluftës ishte në 
shkatërrim e sipër. Andaj, përfaqësuesit e Shoqatës Peja premtuan që pas rikthimit në New York do të 
ndihmojnë në rehabilitim e tij. Premtimin e mbajtën dhe për këtë qëllim Lidhjes Qytetare të Kosovës, 
organizatë joqeveritare dhe jofitimprurëse, e cila e kishte marrë në menaxhim këtë monument kulturor 
nga pronari i tij, Bashkësia Islame në Pejë, për ta shndërruar e shfrytëzuar si Qendër për Art, Shkencë e 
Kulturë, i dërguan si donacion 3.700 dollarë amerikanë, të cilat në kohën kur janë dërguar ishin të 
barasvlefshme me 3.700 euro.  
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Gjatë pushimeve vjetore në Kosovë, më 19 korrik 2022, udhëheqësit e ngushtë të Shoqatës Peja në New  
York i priti në takim zyrtar edhe kryeministri i Qeverisë së Republikës së Kosovës, z. Albin Kurti.   
  

  
  
Këtë vizitë po e pasqyrojmë me disa foto dhe njoftimin zyrtar lidhur me këtë çështje: ”Kryeministri i 
Republikës së Kosovës, Albin Kurti, ka pritur sot në takim drejtuesit e Shoqatës humanitare Peja me 
seli në New York, Rejmond Zekën, kryetar, Blerim Koqanin, sekretar, Nevzat Bakraqin, anëtar i 
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kryesisë dhe Reshat Kelmendin, arkëtar që ishin të shoqëruar nga deputeti i Kuvendit të Republikës 
së Kosovës z. Gramos Agusholli. Kryeministri Kurti i falënderoi për vizitën dhe për gjithë kontributin 
që kanë dhënë mërgimtarët në kohën e luftës dhe pas shpalljes së pavarësisë së Kosovës.“Mërgata jonë 
është pjesë integrale e fuqishme e planit tonë për zhvillim të qëndrueshëm ekonomik”, theksoi ai dhe 
shtoi se vëmendja e veçantë për mërgatën është reflektuar edhe në Programin e Qeverisë.   
Ata thanë se shoqata ka ruajtur karakterin humanitar që nga themelimi dhe iu ka përgjigjur kërkesave 
dhe nevojave të shtetit dhe kombit, duke ndihmuar shtresat e varfra në Kosovë e më gjerë dhe personat 
me probleme shëndetësore…”  
  
Më 20 korrik 2022 udhëheqësit e Shoqatës Peja në New York i priti në një takim zyrtar edhe kryetari i 
Komunës së Pejës, z. Gazmend Muhaxheri, i cili në rrjetet e tij sociale kështu e ka pasqyruar këtë takim:   
  
  

 
“Sot me shumë kënaqësi prita në takim Rejmond Zekën, kryetarin e Shoqatës Peja në Nju-Jork me 
bashkëpunëtorë. Takimi ishte tejet miqësor dhe shumë përmbajtjesor, me ç’rast biseduam për 
projektet e fundit të Komunës së Pejës. Ndryshe, kjo shoqatë njihet për solidaritetin e shprehur në 
shumë nisma humanitare dhe me karakter kombëtar. Falënderoj të gjithë anëtarët dhe miqtë e 
Shoqatës Peja për kontributin e dhënë, punën vullnetare të palodhshme dhe atdhedashurinë për 
vendlindjen që po tregojnë”, shkruan Muhaxheri.  
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Më 23 korrik 2022 u pritën në një takim të përbashkët edhe nga Dr. Ali Berisha, ish-kryetar i Komunës 
së Pejës, aktualisht kryetar i subjektit politik Aleanca për Ardhmërinë e Kosovës, dega në Pejë, i cili 
përmes një komunikate publike 
kështu e ka vlerësuar këtë takim: 
“Ish-kryetari i Komunës së Pejës, 
tani kryetar i Degës së AAK-së, Dr. 
Ali Berisha, me bashkëpunëtorë ka 
pritur sot në selinë e këtij subjekti, 
në Pejë, drejtuesit e Shoqatës Peja 
në Nju Jork, Rejmond Zekën- 
kryetar, Blerim Koqanin- sekretar 
dhe Nevzat Bakraqin- anëtar i 
kryesisë.  
‘Me vëmendje kam dëgjuar planet, 
programet dhe kërkesat e tyre dhe 
të njëjtat duhet të jenë adresim për 
të gjithë ne. Secila kërkesë dhe ide 
e tyre është e mirë, e interesit të 
përgjithshëm  kombëtar.  Kemi 
bashkëpunuar edhe në kohën sa 
kam qenë kryetar i Pejës dhe  
normalisht, secili anëtar i kësaj shoqate ka vend të posaçëm tek unë”, tha Ali Berisha në një prononcim 
për ‘RADIO 1’ pas takimit.  
Takimin e ka njoftuar edhe Zyra për media e AAK-së në Pejë: “Sot kishim nderin që në zyrat e partisë 
të presim një delegacion të Shoqatës Peja nga New Yorku, kryesuar nga kryetari Rajmond Zeka. Kjo 
shoqatë dhe njerëzit e kësaj shoqate ndër vite ishin ambasadorë të jashtëzakonshëm të Pejës dhe Kosovës 
në Shtetet e Bashkuara të Amerikës”. Ndihmuan në institucionet e Kosovës dhe të Pejës, qoftë në 
aspektin institucional si dhe atë individual. Ndihmuan Komunën e Pejës në forma të ndryshme, shoqëritë 
civile, shoqatat dhe individët që kishin nevojë për mbështetje nga kjo shoqatë. Ne si subjekt politik, por 
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edhe si qytetarë të komunës së Pejës, do t’u jemi gjithmonë mirënjohës”- thuhet në komunikatën e AAK-
së në Pejë. /RADIO 1&Njeshi/  
Gjatë këtyre pushimeve verore në vendlindje udhëheqësit e ngushtë të Shoqatës Peja në New York u 
pritën në hapësirat e punës të “Radio 1” nga stafi i kësaj radioje, të cilën e kanë ndihmuar në procesin e 
themelimit e në vazhdimësi.   
  

  
  
Nga ky takim, Radio 1 ka lëshuar këtë njoftim:   
“Rejmond Zeka, kryetar i Shoqatës Peja në Nju-Jork, i shoqëruar nga Blerim Koqani- sekretar dhe 
Nevzat Bakraqi- anëtar i kryesisë, kanë vizituar ‘RADIO 1’, me ç’rast janë pritur nga Fitim Behluli - 
kryeredaktor, Shpresa Rama, redaktore përgjegjëse e programit muzikor dhe Flora Rama, përgjegjëse e 
Marketingut.  
Takimi vjen në këtë kohë, kur ‘RADIO 1’ korrikun e shënon si muajin e vet, meqë sinjali testues i kësaj 
radioje në frekuencë rajonale 98.0Fm filloi më 4 korrik 2019, në Ditën e Pavarësisë së SHBA-së, ndërsa 
programi i rregullt 24-orësh filloi më 29 korrik të të njëjtit vit.  
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Tre vjet më parë ka qenë pikërisht Shoqata Peja në Nju Jork, e cila bashkë me komunitetin shqiptar atje 
kishin mbështetur financiarisht projektin e hapjes së ‘RADIO 1’.  
Përveç përgëzimeve për rrugëtimin e suksesshëm ndër vite, në takim janë parashtruar edhe tema me 
rëndësi të përgjithshme shoqërore e kombëtare, veçanërisht për mërgatën tonë.  
Rejmond Zeka, kryetar i shoqatës, para drejtuesve të ‘RADIO 1’ ka shpalosur kërkesën e komunitetin 
shqiptar në SHBA për ndikim medial tek institucionet në regjistrimin e numrit të mërgatës shqiptare në 
Amerikë, për çfarë ka marrë zotimin se do të kenë mbështetje të fuqishme mediale.  
Ka qenë konstatim i përbashkët i mysafirëve dhe nikoqirit se mërgata shqiptare në SHBA më nuk është 
vetëm fuqi punëtore për Amerikën. Gjenerata e re janë vajza dhe djem që po arsimohen në nivelet më të 
larta amerikane, duke ruajtur kulturën dhe traditën shqiptare. Si faktor në SHBA, është domosdoshmëri 
regjistrimi numerik i tyre dhe evidentimi po ashtu.  
  

Më 26 shtator 2022 Presidentja e Republikës së Kosovës, znj. Vjosa Osmani, e shoqëruar nga 
zëvendëskryeministrja dhe ministrja e Punëve të Jashtme e Qeverisë së Republikës së Kosovës, znj. 
Donika Gërvalla, organizuan një takim në Konsullatën e Përgjithshme në New York me diasporën 
shqiptare në Amerikë, ku me ftesë zyrtare e protokollare morën pjesë edhe përfaqësuesit e Shoqatës Peja 
në New York.   

  

Në vitin 2022, Shoqata Peja në New York ndihmoi edhe me: 15.800 dollarë familjen e një anëtari për 
një rast vdekjeje në familje.   



 

141	 
	 

Me 1500 dollarë është ndihmuar një nënë e pastrehë me (5) pesë fëmijë, të cilës i është rrezikuar largimi 
nga banesa ku qëndronte me qira gjatë kohës së dimrit. Andaj, shoqata ka paguar qiranë e banimit për 6 
muaj.    
Sikurse çdo vit, edhe në vitin 2022 Shoqata Peja në New York vazhdoi traditën e saj që brenda vitit të 
organizojë dhe të tubojë mjete financiare për të ndihmuar familjet ekonomikisht të varfra në Kosovë, 
me theks të veçantë në regjionin e Pejës. Aksionin e parë e ndërmorën në muajin maj të vitit 2022, me 
ç’rast tubuan 17.500 dollarë amerikanë, të cilat sipas praktikës shumëvjeçare ia dërguan shoqatës 
humanitare “Bereqeti” në Pejë, të cilët me ato mjete financiare blinin gjëra ushqimore dhe ato ua 
shpërndanin familjeve në gjendje shumë të vështirë ekonomike. Me këtë rast me ato mjete financiare i 
siguruan e i shpërndanë 410 pako ushqimore. Vlera e pakos 40 dollarë.  
Ndërsa, në aksionin e muajit dhjetor të vitit 2022 nga Shoqata Peja në New York u siguruan 15.350 
dollarë amerikanë për t’u blerë 350 pako ushqimore e t’u ndahen familjeve të varfra në vendlindje.  

  

Shoqatës “Trojet Tona” iu dhuruan 450 dollarë, si donacion për organizimin e shënimit të Ditës së  
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Mësuesit. Për shkak të specifikës së kërkesës së organizatorit, këtë donacion simbolik të Shoqatës 
Peja në New York po e pasqyrojmë edhe me një postim të Ulqini -online:  
Në Ulqin, më 7 Mars, për nder të Ditës së Mësuesit, u organizua një aktivitet sportiv për nxënësit e shkollave 
fillore dhe të mesme. Në këtë aktivitet të ideuar nga OJQ ”Edukata fizike” dhe të sponsorizuar nga Komuna e  
Ulqinit dhe shoqatat nga diaspora, përveç nxënësve të shkollave të komunës sonë, morën pjesë edhe 
nxënës të shkollave në Tuz, Plavë e Guci, Rozhajë dhe Tivar”, shkruan Ulqini Online.  
“Nxënësit garuan në vrapim në distanca 500, 800 dhe 1500 metra.  
Në fillim të aktivitetit nxënësit dhe të pranishmit i përshëndeti kryetari i Komunës së Ulqinit, z. 
Aleksandar Daboviq.  
Në këtë organizim kanë kontribuar edhe organizatat shqiptaro-amerikane që veprojnë në SHBA, por me 
mendje janë në vendlindje”.   
Më poshtë është lista e shoqatave kontribuese:  
1.  Shoqata Jehona e Malësisë, 2.  Shoqata Peja, New York, 3. Shoqata Malësia e Madhe, 4. Shoqata  
Kraja,  
5. Shoqata Ulqini, New York, 6.  Shoqata atdhetare Malësia e Madhe, 7.  Shoqata Ulqini,  
Chicago, 8.  Fondacioni Plavë e Guci, 9.  Fondacioni humanitar Trieshi, 10. Fondacioni Dom Simon 
Filipaj, 11. Fondacioni humanitar Trojet Tona. Shoqata shqiptaro-amerikane me këtë njëherësh urojnë 
edhe 7 Marsin – Ditën e Mësuesit.   
  
Shoqata “Peja” në New York” gjatë vitit 2022 ka ka grumbulluar mjete finansiare në vlerë prej  

$111.000 dollarë amerikan të cilat i ka dërguar si ndihma e donacione në Pejë,  
Kosovë e troje tjera shqiptare.  

  
Vitin 2023 filloi me mbledhjen e kryesisë së shoqatës, të cilën e mbajtën më 29 janar. Në këtë mbledhje 
u shqyrtuan dhe u diskutuan arritjet dhe sfidat e vitit paraprak dhe njëkohësisht u dakordua që meqenëse 
ky vit shënon 15-vjetorin e Pavarësisë së Kosovës dhe 25-vjetorin e themelimit të Shoqatës Peja në 
New York, këtyre dy datave jubilare t’u jepet rëndësia e duhur e që u takon. Andaj, që nga kjo ditë, e 
gjithë kryesia e anëtarësia e shoqatës u angazhuan që këto dy festa të kremtohen në një nivel më të lartë 
artistik dhe përmbajtjesor.  
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Para se Shoqata Peja në New York” ta mbajë manifestimin e saj të shënimit të 15-vjetorit të Pavarësisë 
së Kosovës, të paraparë të shënohet më 18 shkurt, më 13 shkurt 2023 ishim të ftuar nga Mark Gjonaj 
të marrim pjesë në New York City Holl, ku e shënuam dhe e kremtuam së bashku me zyrtarë shtetërorë 
të New York-ut e të SHBA-së 15-vjetorin e Pavarësisë së Kosovës. Shoqata Peja në New York mbrëmjen 
e saj festive të kremtimit të 15-vjetorit të Pavarësisë së Kosovës e shënoi një ditë pas datës së pavarësisë, 
më 18 shkurt 2023. Në shënimin e këtij përvjetori, pos anëtarëve të shoqatës, kishte edhe mysafirë të 
shumtë.  
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Më 16 mars 2023 Shoqata Peja në New York mori pjesë në manifestimin e organizuar me moton “Në 
mbështetje të sovranitetit dhe stabilitetit të Kosovës”.  

  



 

147	 
	 

Krahas këtyre shumë aktiviteteve të nduarduarshme, Shoqata Peja në New York nuk i harroi 
bashkëvendasit e tyre në Pejë e në Kosovë, kështu që edhe në vitin 2023, sikurse çdo vit që nga 
themelimi i saj, në muajin prill të këtij viti tuboi 24.750 dollarë amerikanë, të cilat përmes shoqatës 
“Bereqeti”, dega në Pejë, më 20 prill 2023 i shndërruan në 485 pako ushqimore, të cilat iu ndanë 
familjeve ekonomikisht të rrezikuara në komunën e Pejës, asaj të Deçanit, të Istogut (Burimit), të Junikut 
dhe Vushtrrisë.   

  
Kontributdhënës të këtij akcioni humanitar sikurse pothuaj i të gjitha akcioneve të tilla humanitare ishin 
bashkëatdhetarët tanë: Abedin Qelaj, Adni Kelmendi, Adrian Zylfia, Adriatik Shala-Tiki, Agim 
Çavdarbasha, Afrim Idrizi, Alban Krasniqi, Alban Llonqari, Arber Balidemaj, Arber Spahija, Ardian 
Kastrati, Argjend Gjikolli, Arlind Salihu, Arsim Shoshi-Sipi, Astrit Selimaj, Besam Gega-Beska, Bleon 
Kastrati, Blerim Koqani-Bleki, Burim Riza, Dardan Shoshi, Dritero Gjikolli, Driton Çavdarbasha, 
Egzon Hasani-Xuma, Edison Muhaxheri, Elvis Gashi, Endrit Kaliqani, Enes Emiri, Enis Nela, Ernest  
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Muhaxheri, Fadil Daci, Fadil Idrizi, Faik Bukleta, Faik Haxhiajdini-Bucki, Fati Beqiri, Fatmir Pushka, 
Faton Breznica, Fatos Panduri, Festim Shala, Fisnik Hasani, Gezim Koka, Gjafer Idrizi, Gjeladin 
Belegu, Gazmend Belegu, Halil Mula, Hivzi Gorani, Ilir Pishtani, Ismet Sharaxhija, Kemajledin 
Sahatçiu-Kemi, Kushtrim Shala, Krenar Dashi, Kreshnik Bakraqi, Kreshnik Shala-Niki, Labinot Gashi,  
Lis Kelmendi, Lis Lajqi, Loni Trakaniqi, Luan Loci, Loshi Demaj, Mahir Radoniqi-Maki, Mimoza 
Bakraqi, Milot Krasniqi, Naim Belegu, Naser Berisha, Nerim Krasniqi, Nevzat Bakraqi, Nexhip Gruda, 
Njazi Llonçari-Naka, Nora Gashi, Odeta Zeka, Parsim Sanaja, Ramiz Kelmendi, Raymond Belegu, 
Rejmond Zeka, Reshat Kelmendi, Roni Gorani, Sadete Krasniqi, Sadik Vatovci, Samedin Kelmendi,  
Samir Radoniqi-Caki, Skender Asanaj-Neli, Shaban Demaj, Shaqir Gashi, Shkelzen Muhaxheri, 
Shkelqim Noka, Shkelzen Radoniqi-Xeni, Shpat Breznica, Shpat Shala, Toska Kelmendi,Valbon 
Kaliqani-Kina, Valdet Kaliqani, Valdet Nila, Valmir Lokaj, Valon Kondirolli, Vigan Kurti, Venera Mala, 
Visar Jakupi, Visar Zeka, Xhevdet Shkololli dhe Ylber Berisha.  

Më 28 prill 2023 Shoqata Peja në New York e mirëpriti një delegacion të udhëhequr nga ministri i 
MAPL-së, i shoqëruar nga disa kryetarë të komunave të Kosovës. Me këtë rast ministri i MAPL-së, z. 
Elbert Krasniqi, Shoqatës Peja në New York i ndau një pllakë mirënjohjeje për kontributin e kësaj 
shoqate dhënë në promovimin e vlerave identifikuese të shtetit të Kosovës dhe kombit shqiptar.  
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Njëkohësisht, me këtë rast, më 29 prill anëtarësia e shoqatës pati një takim të veçantë me kryetarin e 
Komunës së Pejës, z. Gazmend Muhaxheri. Këto dy takime po i pasqyrojmë përmes disa fotove 
dhenjoftimit zyrtar të publikuar në faqen zyrtare të shoqatës:  
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Të dielën, më 30 prill 2023, është mbajtur mbledhja e kryesisë me të gjithë anëtarët e shoqatës, ku është 
biseduar për veprimet që duhet të ndërmerren për:   
1. Shënimin e 25-vjetorit të shoqatës, në shtator të vitit 2023 dhe  
2. Realizimin e dokumentarit për Djemtë e Pejës që kanë marrë pjesë dhe kanë kontribuar në luftën e 

fundit në Kosovë.   
Shoqatën Peja në New York më 20 maj e vizituan dhe e falënderuan për ndihmë e përkrahje: Albanian 
Roots, ndërsa më 4 gusht edhe Shoqata e Kërkim - Shpëtimit Malor të Kosovës.      
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Shoqata Peja në New York edhe në vitin 2023 vazhdoi me traditën e organizimit të piknikëve me 
pjesëmarrjen e një numri të madh të komunitetit shqiptar në New York. Pikniku i parë për këtë vit u 
organizua më 28 maj 2023. Këtë piknik po e pasqyrojmë përmes këtyre fotove:  
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Në muajin maj të viti 2023 Shoqata Peja në New York, në bashkëpunim me pothuajse të gjitha  
shoqatat e tjera që përfaqësojnë komunitetin shqiptar në Amerikë, reaguan publikisht lidhur me  
situatën politike e të sigurisë në Veri të Kosovës, përmes një komunikate, e cila kishte këtë  përmbajtje: 
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Zhvillimet e fundit në veri, reagon komuniteti shqiptaro-amerikan, MË 31 MAJ 2023, ORA: 
10:00  
Protesta e serbëve dhe sulmi ndaj KFOR-it  
Komuniteti shqiptaro-amerikan ka bërë thirrje sot për veprim të menjëhershëm kundër Serbisë për nxitje 
të dhunës dhe sulm ndaj trupave të NATO-s në Kosovë, pasi, siç thonë, ditët e fundit janë kryer akte të 
dhunës nga grupe të organizuara proruse nga Serbia ndaj policëve të Kosovës, trupave paqeruajtëse të 
NATO-s dhe gazetarëve në veriun e Kosovës.  
Në reagimin për media të komunitetit shqiptaro-amerikan thuhet se aktet e serbëve etnikë që dhunshëm 
tentuan të hyjnë në objektet qeveritare, orkestruar direkt nga regjimi i Beogradit, dëshmojnë kërcënimet 
e përsëritura ndaj paqes dhe sigurisë në një kohë tejet të tensionuar në Evropë.  
  
  
Lexoni të plotë reagimin:  
  
“Aktet e serbëve etnikë që dhunshëm tentuan të hyjnë në objektet qeveritare, orkestruar direkt nga 
regjimi i Beogradit, dëshmojnë kërcënimet e përsëritura ndaj paqes dhe sigurisë në një kohë tejet të 
tensionuar në Evropë.  
Këto akte dhune nga Vuçiqi dhe falangat e tij, brenda territorit sovran të Republikës së Kosovës, nuk 
mund të kalojnë pa një reagim të ashpër nga komuniteti ndërkombëtar.  
Ne jemi të shqetësuar se qëllimi i regjimit të Beogradit, në përputhje me lojalitetin e tyre ndaj Rusisë, 
është që konflikti të shpërthejë dhe të përhapet në vendet fqinje, duke ndezur potencialisht luftëra të reja 
në Ballkan – për të hapur një front tjetër në Evropë.  
Është e domosdoshme që SHBA dhe aleatët e saj të kuptojnë më në fund peshën e rëndë të situatës dhe 
të marrin një qëndrim të vendosur kundër shantazhit nga Serbia, në vend të përkëdheljes së vazhdueshme 
ndaj provokimeve të saj. Është thelbësore që Serbia të kuptojë përkushtimin e Perëndimit drejt paqes 
dhe sigurisë në Kosovë dhe më gjerë, dhe se pasojat e veprimeve në kundërshtim me këtë do të jenë të 
rrepta.  
Ne inkurajojmë Qeverinë e Kosovës dhe partitë opozitare që të ndërtojnë një front të përbashkët kundër 
provokimeve dhe shantazhit serb dhe të koordinohen ngushtë me aleatin kryesor të Kosovës, Shtetet e 
Bashkuara të Amerikës.  
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Përkundër mungesës së fundit të masave të domosdoshme kundër Vuçiqit dhe ndërmarrjes së tij 
kriminale, Shtetet e Bashkuara kanë vazhduar të jenë mbështetës i fuqishëm i sigurisë dhe sovranitetit 
të Kosovës – përkushtuar për të mbështetur demokracinë e saj pa përjashtim.  
Po ashtu, para se të bëhet vonë, i bëjmë thirrje administratës amerikane që t’i japë fund politikës së saj 
të përkëdheljes ndaj Serbisë dhe të insistojë që çdo dialog për normalizim të marrëdhënieve 
ndërshtetërore të udhëhiqet nga SHBA-ja dhe të ketë në qendër njohjen reciproke të Kosovës dhe Serbisë, 
siç është deklaruar qartë nga Presidenti Biden dhe katër presidentët para tij.  
Duke forcuar partneritetin ndërmjet Kosovës dhe Shteteve të Bashkuara, të dy vendet mund të punojnë 
drejt përfundimit të ciklit të dhunës dhe arritjes së një paqeje të qëndrueshme në Ballkan, duke evituar 
ndikimin dhe agresionin rus dhe kinez në Evropën Juglindore.  
  
Nënshkruesit e deklaratës, organizatat shqiptaro-amerikane: Kongresi Panshqiptar Amerikan (KPA),  
Batalioni Atlantiku – Atlantic Battalion, Federata Panshiqptare – VATRA, Shoqata Malësia e Madhe,  
New York, Shoqata Malësia e Madhe, Michigan, Komuniteti Shqiptaro-Amerikan nga Illinois (KShAI),  
Rrjeti i Bizneseve të Diasporës Shqiptare, Shoqata Peja – New York, Shoqata Kraja, Shoqata Ulqini –  
Chicago, Shoqata Çamëria, Shoqata Prespa – Chicago, Shoqata Uskana, Fondacioni Plavë-Guci,  
Shoqata Ana e Malit, Shoqata Valët e Liqenit, Shoqata Jehona – Michigan, Fondacioni Lukaj, Dardania, 
Shoqata Shqiptaro-Amerikane Houston-Teksas.   
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Më 3 qershor 2023 shumë anëtarë të shoqatës, së bashku me udhëheq 
ësit e saj morën pjesë në ceremoninë e emërtimit të rrugës me emrin 
e  
Ismail Qemajl Vlorës në New York.  

  
Si mund të kuptohet, aktiviteti më sfidues në vitin 2023 për krye 
sinë dhe gjithë anëtarësinë e Shoqatës Peja në New York ishte or 
ganizimi i mbrëmjes së shënimit të 25-vjetorit të themelimit. Pas 
angazhimit dhe punëve disamujore të kryetarit, kryesisë dhe 
pjesës dërmuese të anëtarëve të   
shoqatës, e veçanërisht duke iu falënderuar sponsorëve, mbrëmja 
solemne u mbajt më 23 shtator 2023 në…  
25-vjetorin e themelimit të Shoqatës Peja në New York e nderua 
n me pjesëmarrje:   

- Zëvendëskryeministrja, njëkohësisht edhe ministre e Punëve të Jashtme në  Qeverinë e Kosovës, znj. 
Donika Gërvalla,  

- Kryetari i Komunës së Pejës, z. Gazmend Muhaxheri, së bashku me kryesuesin e Asamblesë            
Komunale të Pejës, z. Rexhep Kurtbogaj dhe z. Faik Zeka, zëdhënës i Komunës së Pejës,  

- Ambasadori Blerim Reka, Shef i Misionit në Konsullatën e Përgjithshme të   
Republikës së Kosovës në New York si dhe  

- Komandanti i Batalionit “Atlantiku”, z. Gani Shehu.  
Kremtimin e 25-vjetorit të themelimit të Shoqatës Peja në New York kryesia e shoqatës ua kishte besuar 
ta moderojnë: z. Adriatik Shala dhe znj. Aulona Murati.   Ndërsa, pjesa muzikore ishte në përgjegjësi 
të këngëtarëve: Kino Gara, Linda Hakaj dhe Vllaznim Sinani - CAKI  
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Fjalën përshëndetëse dhe atë të rastit e mbajti kryetari i shoqatës, z. Rejmond Zeka, i cili mes tjerash  
tha: “Zonja dhe zotërinj,   
Të nderuar bashkëqytetarë e mysafirë,   
Vërtet kam nderin dhe kënaqësinë që në 
emër të Shoqatës Peja, këtu në New York, 
t’ ju përshëndes dhe t’ju dëshiroj 
mirëseardhje në shënimin, kremtimin dhe 
promovimin e 25-vjetorit të shoqatës sonë. 
Paraprakisht, si e do rendi dhe zakoni, 
nëse më lejoni, kisha shfrytëzuar rastin që 
në emër timin personal dhe të gjithë juve, 
t’i përshëndes edhe disa nga personalitetet 
e institucioneve tona shtetërore, që kanë 
gjetur kohë e me praninë e tyre jo vetëm 
që na kanë nderuar, por njëkohësisht, 
shënimit të këtij përvjetori jubilar i japin 
një dimension dhe vlerë shtesë.  
Andaj, zëvendëskryeministre dhe ministre 
e Punëve të Jashtme dhe Diasporës, znj. 
Donika Gërvalla-Schwarz, kryetari i 
Pejës, Gazmend Muhaxheri, ambasador, 
z. Blerim Reka, Komandant i Batalionit  

“Atlantiku”, z. Gani Shehu, kryesues i Kuvendit Komunal të Pejës, z. Rexhep Kurtbogaj, zëdhënës i 
Komunës së Pejës z. Faik Zekaj, mirë se keni ardhur, respekt dhe faleminderit për prezencën tuaj!   
Zonja e zotërinj, të nderuar mysafirë,   
Nëse më lejoni, po ju informoj me një historik shumë të shkurtër të Shoqatës Peja në New York, për 
arsye se së shpejti do të dalë nga shtypi monografia “25 vjet të Shoqatës Peja në New York”, në të cilën 
do të përmblidhet e do të pasqyrohet i gjithë historiku i saj, nga ku mund të shihni e të lexoni 
veprimtarinë e Shoqatës Peja brenda këtyre 25 vjetëve të ekzistimit të saj. Andaj, zonja dhe zotërinj, 
Shoqata Peja në New York zyrtarisht është formuar më 27 shtator 1998, me qëllim të mosshkëputjes së 
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rrënjëve të komunitetit tonë këtu në Amerikë nga vendlindja dhe njëkohësisht po aq sa mundemi, jo 
rrallë edhe më shumë se sa mundemi t’u dalim në ndihmë e t’i përkrahim në çdo formë bashkëqytetarët 
e bashkatdhetarët tanë në tokat shqiptare, por edhe atyre që vijnë këtu në Amerikë, në ditët e tyre të para 
sfiduese me një realitet dhe vend ndryshe prej atje nga ku kanë ardhur.  
Më lejoni t’u falënderohem e t’i përshëndes të gjithë anëtarët e përkrahësit e Shoqatës Peja në New York, 
të cilët për 25 vjet pa kursyer kohë, mjete financiare e dashuri për vendin e vendlindjen i kanë dhënë 
formë dhe përmbajtje kombëtare e njerëzore kësaj shoqate këtu në New York.   
Për ta përmbyllur në atë formë si edhe premtova, shkurt, të këtij historiku të Shoqatës Peja në New York, 
po e potencoj vetëm faktin se deri më tani në vendlindje kemi dërguar ndihma në vlerë prej disa 
qindramijëra dollarëve individëve të caktuar e shoqatave të ndryshme, për ndërtimin e shtëpive e 
objekteve të veçanta trashëgimore e demokratike, pastaj për artin, kulturën, sportin, e në veçanti jemi 
kujdesur e angazhuar që t’i ndihmojmë familjet ekonomikisht të rrezikuara, gjithandej ku ka shqiptarë, 
e në veçanti atyre në Pejë me rrethinë.   
Meqenëse ekziston një thënie, e cila sugjeron: “Disa ndjenja, mendime e fjalë mund të shprehen ashtu 
si e sa duhet vetëm nëse janë thënë e janë të shkruara me ngjyrë ari”. E meqenëse unë as nuk e kam, e 
as nuk mund ta siguroj një ngjyrë të tillë, vlerësova që nuk duhet të rrezikoj që eventualisht me fjalë  të 
tepërta ta zbeh këtë tubim madhështor, të themelimit të Shoqatës Peja në New York. Për këtë arsye, 
zonja e zotërinj, po e përmbyll këtë diskutim timin me fjalët: Urime dhe me fat 25- vjetori i shoqatës 
dhe dalshim faqebardhë nga detyrat dhe obligimet që ia kemi parashtruar vetit, e të cilat para nesh i 
parashtron edhe interesi i komunitetit tonë këtu në Amerikë, e mbi të gjitha interesi ynë kombëtar, ai 
shtetëror e njerëzor!  
Krejtësisht në fund, zonja e zotërinj, të nderuar pjesëmarrës, Ju faleminderit për pjesëmarrjen tuaj sot në 
këtë manifestim dhe mirë u takofshim në shënimet e jubileve të tjera të shoqatës!  Zoti e bekoftë Pejën!  
Zoti e bekoftë Kosovën dhe gjithë shqiptarinë!  God 
bless America!  
  

Rejmond Zeka  
New York, më 23 shtator 2023  
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Me një fjalë përshëndetëse të pranishmëve iu drejtua edhe zëvendëskryeministrja dhe ministrja e Punëve 
të Jashtme dhe Diasporës, znj. Donika Gërvalla-Schwarz.  

Fjala përshëndetëse e zëvendëskryeministres, njëkohësisht ministres 
së Punëve të Jashtme të Qeverisë së Kosovës, znj. Donika 
GërvallaShvarc, e mbajtur në manifestimin e organizuar me rastin e 
shënimit të 25-vjetorit të themelimit të Shoqatës Peja në New York, më 
27 shtator 2023:  “Mirëmbama, zonja e zotërinj, të dashur vëllezër e 
motra!  Para se të filloj fjalët e mia, kam porosi që t’ju përshëndes në 
emër të dy personave. Së pari, Presidentja e Republikës së Kosovës, 
zonja Vjosa Osmani, e cila ndodhet në New York, në kuadër të 
Asamblesë së Përgjithshme të OKB-së. Deri sot, në orën 16:00, e ka 
pasur të planifikuar të vij e të jetë në mesin tuaj për ta festuar të gjithë 
së bashku 25-vjetorin e themelimit të shoqatës suaj. Mirëpo, në orën 
16 jemi detyruar të ndahemi, sepse doli një detyrim që nuk mund ta 

refuzonte. Porosia e dytë vjen nga kryeministri i Republikës së Kosovës, i cili ka qenë i ftuar që të vijë 
të marrë pjesë në këtë mbrëmje sot, i cili për shkak se presidentja dhe unë jemi nisur në New York, ka 
mbetur në Prishtinë, prandaj më ka porositur t’ ju përcjell të falat, urimet e tij dhe t’i uroj suksese të 
mëtejme shoqatës tuaj. Ai (kryeministri) e kishte një propozim. Në pamundësi të vijmë të gjithë nga 
Kosova e të festojmë këtu së bashku me ju, si ju duket ideja që verën e ardhshme, kur një pjesë e juaja 
do të jetë në Kosovë, ta përsërisim këtë festë, por këtë herë në Pejë dhe ta festojmë të gjithë së bashku 
25vjetorin.  
I nderuar kryetar i Shoqatës Peja, z. Rejmond Zeka,   
E nderuara znj. Zeka,   
I nderuar kryetar i Komunës së Pejës, z. Gazmend Muhaxheri,  
I nderuar ambasador Reka,   
Të nderuar anëtarë, mbështetës që për 25 vjet e keni mbajtur gjallë këtë aktivitet, duke qenë pjesë e atyre 
shqiptarëve, të cilët me mosha të ndryshme, në kohë të ndryshme janë detyruar ta lëshojnë vendlindjen. 
Unë, si fëmijë i vogël në moshën 8-vjeçare, e di, mendoj, apo së paku pretendoj se e di fort mirë se cilat 
janë ndjenjat që ju kanë detyruar të organizoheni dhe të krijoni këtë shoqatë për Kosovën, që ta 
mbështesni jo vetëm përmes kësaj shoqate, por përmes aktiviteteve të panumërta. Prandaj gëzohem 
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shumë që sot së bashku me ju ndodhen edhe fëmijët tuaj, të cilët janë gjenerata e shpresës për Republikën 
e Kosovës. Janë gjenerata, e cila rri e mbledhur anekënd botës, përpiqet të vihet në funksion të 
Republikës së Kosovës. Dhe, është detyrim i institucioneve të Republikës që të gjejë mekanizmat, 
mënyrat e duhura se si fëmijët tuaj, nipat e mbesat tuaja të mund të kontribuojnë sa më lehtë e sa më 
mirë me dijen që kanë mbledhur në universitetet në të cilat ju i keni dërguar të studiojnë. Prandaj, ju 
lutem, përcillni në shtëpitë tuaj, fëmijëve tuaj, se jemi duke punuar në hartimin e programeve sa më të 
thjeshta me qëllim që kontributi i tyre i vyer të jetë i mundur pa pasur nevojë për sfida të rënda. Po ashtu 
më lejoni për fund t’ju lus për diçka. Më lejoni t’ju lus, jo vetëm si zëvendëskryeministre dhe ministre 
e Jashtme, por t’ju lus si motër e juaja. Ju të gjithë i ndiqni me vëmendje ngjarjet në Kosovë, ju të gjithë 
jeni të shqetësuar bashkë me ne se çfarë po ndodh në veriun e vendit tonë. Ju të gjithë, jam e sigurt, keni 
shqetësim se çfarë do të jetë dita e nesërme, java e ardhshme apo muaji i ardhshëm. Më lejoni që në 
emër të institucioneve të republikës t’ju siguroj që e dimë se jemi në rrugën e drejtë, e dimë se jemi në 
të drejtën tonë, por kemi nevojë për të gjithë ju, të cilët keni ditur të organizoheni 25 vjet me radhë. 
Ashtu si keni ditur atëherë, të bashkoheni në radhë të parë në mesin tuaj, që edhe ne të bashkohemi pak 
më shumë se sa jemi të bashkuar në Kosovë dhe ta përballojmë edhe këtë sfidë, me qëllim që Republika 
e Kosovës, sovrane, e pavarur, e lirë, të këtë një të ardhme më të mirë se sa e kaluara e saj. Por, kjo nuk 
mund të ndodhë pa ndihmën, pa kontributin tuaj. Prandaj, ju falënderoj shumë dhe ju uroj një festë të 
këndshme!   

Faleminderit!  
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Pejës, të cil ë n e drejton për tri mand ate rresht.   
Nga ana tjetër, z. Zeka kryetarit të Pejës në em ë r të Shoqatës Peja  
në New York ia dorëzoi një  dron,   i cili ka kushtuar  1125   dollarë  
amerikan ë   për nevoja të Komunës së Pejës.      

Të pranishmit i përshëndeti edhe kryetari i Komunës së Pejës, z. Gazmend Muhaxheri, me këto fjalë: 
“Kështu, ndihem i privilegjuar sonte shumë që jam në mesin 
tuaj, në mesin e njerëzve që e duanë Pejën dhe kanë dhënë 
shumë për Pejën. Përshëndetje për të gjithë ju! Përshëndetje për 
familjet tuaja! Më duhet ta përgëzoj Mondin, edhe Reshatin, për 
punën e madhe, edhe Ramizin, edhe Bekin që këto 25 vjet e 
mbajtën gjallë Shoqatën Peja, duke i dhënë frymë me vullnetin 
e tyre të madh për ta mbajtur shoqatën, për të kontribuar për 
Kosovën dhe për Pejën tonë të dashur. Edhe një herë, urime dhe 
u pafshim çdo herë mirë e me shëndet në Pejë dhe këtu në 
NjuJork! Në fund të diskutimit, z. Muhaxheri kryetarit të 
Shoqatës Peja në New York, z. Rejmond Zeka, ia dhuroi një 
dhuratë simbolike në emër të Komunës së   
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Shënimi dhe kremtimi i 25 vjetorit të themelimit të Shoqatës “Peja në New York u bë i mundshëm 
edhe duke iu falenderuar këtyre sponsorëve: Target Construction - Alban Krasniqi, Burning Beaks - 
Ismet Sharra, Bargain plumping inc.- Kushtrim Shala, D.D. Interiors inc. - Skender Asanaj - Neli, 
Panduri Construction - Fatos Panduri, Koçani inc - Blerim Koçani, Enis Nela,  Famiglia Pizzeria- 
vellezrit Fadil, Xhafer - Afrim Idrizi, Loyal GC - Kushtrim Shala, Princ coffee shop- Shkelqim Devolli, 
AGj decorative painting - Argjent & Ardi Gjikolli, SN electrical contractors - Valdet&Shpat Nila, Barn 
Door restaurant - Fatmir Pushka, Kino Construction - Valbone Kaliqani & Visar Zeka, Rite plumbing 
heating- Festim Shala, Artara - Sadik Vatovci, Luna cafe- Loshi Demaj  
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18 tetor 2023 në Morris Park Av, Bronx, NY është mbajtur takimi i komunitetit shqiptaro- 
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amerikan   me këtë synim:   
1.   Krijimi i nj ë   plani dhe koordinimi të një  proteste   

kundër presidentit serb, Aleksandar Vuçiq ,  
gjatë pjes ë marrjes së tij në mbledhjen e K ë shillit  
të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara në New  
York, m ë   23   tetor 2023, lidhur me krimet e  
pandëshkuara të Serbisë gjatë luftës së viteve  

 që kan 1998/1999 ë   rezultuar me: 13,950  
shqiptarë të vrarë mbi 20,000 të përdhunuar dhe  
1 ,600 ende të zhdukur dhe   ta mbajë Serbinë  
përgjegjëse për krimet e luftës dhe sulmet e  
fu ndit terroriste në Kosovë.   

2 . Të bisedohet për Qendr ë n e komunitetit dhe të  
kërkimeve, p ër   zhvillimet e fundit.   
3 . Firmosja e letr ë s për Kosovën,   

         4.   Tema të ndryshme.   
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27 nëntor 2023 përfaqësuesit e Shoqatës Peja në New York, me rastin e Ditës së Flamurit Kombëtar 
Shqiptar janë ftuar nga kryebashkiaku i New Yorkut të marrin pjesë në ceremoninë e ngritjës së flamurit 
shqiptar si trashegimi e pasur kombëtare shqiptare dhe njëkohësisht si respekt dhe falenderim për 
kontributin e njujorkasve shqiptarë për shtetin e New Yorkut  
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12 dhjetor 2023, një delegacion i Shoqatës Peja, i përbërë nga kryetari i saj, z. Rejmond Zeka dhe 

anëtarët e kryesisë, z. Nevzat Bakraqi dhe z. Musa Dakaj me ftesën e Konsullatës së Kosovës në New 
York u takuan me kryetarin e Kuvendit të Republikës së Kosovës, z. Glauk Konjufca, me të cilin 
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biseduan për jetën dhe problemet e komunitetit shqiptar në New York dhe situatën politike e të sigurisë 
në Kosovë.  
  

  
  
Si çdo fundvit tjetër, edhe në dhjetor të vitit 2023 Shoqata Peja në New York iu përmbajt vendimit dhe 
traditës së saj që së paku dy herë në vit t’u dërgojë ndihma humanitare, përkatësisht pako ushqimore 
bashkëvendasve të tyre ekonomikisht të rrezikuar në vendlindje e më gjerë. Lidhur me këto ndihma po 
e shkëpus shkrimin e dedikuar nga Radio 1.  
  
Shoqata PEJA në Nju-Jork mbështet 415 familje në nevojë nga Rrafshi i Dukagjinit,   
24 dhjetor 2023  
  
Solidariteti dhe humanizmi në vepër ka kohë që është bërë kryefjalë dhe traditë e komunitetit shqiptar 
pejan në SHBA, të cilët nëpërmjet Shoqatës PEJA në Nju Jork mbështesin familjet në nevojë në pothuaj  
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secilën festë kombëtare, fetare e globale. 415 familje nga Peja, Deçani, Istogu e Juniku po mbështeten 
me pako familjare ushqimore në këto festa të fundvitit.  
Ndarja po referohet nga drejtuesit e shoqatës “Bereqeti” në Pejë, ndërkaq lajmi bëhet i ditur nga faqja 
zyrtare e Shoqatës Peja në Nju-Jork.  
“Ka filluar shpërndarja e 415 pakove ushqimore, pjesa më e madhe e pakove është shpërndarë sot, 
ndërsa pjesa e mbetur do të shpërndahet ditët në vijim. Nga ky aksion do të përfitojnë përveç Pejës me 
rrethinë, edhe disa komuna të tjera, si Deçani, Istogu e Juniku”, thuhet në njoftim.  
Tutje, në njoftim bashkohet edhe falënderimi i kryetarit të kësaj shoqate, z. Rejmond Zeka.   
“Në emër timin si kryetar i Shoqatës Peja në New York dhe të kryesisë së shoqatës falënderoj të gjithë 
anëtarët dhe kontribuesit e palodhshëm për mbështetjen e kësaj iniciative humanitare. Gjithashtu 
falënderoj nga zemra edhe drejtuesit e shoqatës “Bereqeti” me bashkëpunëtorë, dega në Pejë, për punën 
vullnetare dhe të palodhshme që bëjnë tash e disa vjet në shpërndarjen e këtyre ndihmave në çdo familje 
në nevojë. Faleminderit!   
ZOTI JU SHPËRBLEFTË!’, thuhet mes tjerash në falënderimin e kryetarit Zeka.  

  
Viti 2024 për 

Shoqatën Peja në New 
York, si asnjëher më 
parë, nisi me ftesën për 
festimin e 16-vjetorit të 
Ditës së Pavarësisë së 
Kosovës që shënohej 
në selinë e Kongresit të 
Shtetit të Nju-Jorkut. 
 Shoqata Peja në këtë 
ngjarje zyrtare 
 përfaqësohej nga 

 nënkryetarja  e shoqatës, znj. Mimoza Nela, e shoqëruar nga bashkëshorti, z. Enis Nela, si dhe anëtari 
i kryesisë së shoqatës, z. Nerim Krasniqi.  
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Shënimin e 16-vjetorit të Pavarësisë së Kosovës e organizoi edhe Senati i Shtetit të New York-ut, ku në 
këtë kremtim me ftesën e Senatores Jessika Scarcella-Spanton dhe të asamblistit Charles D. Fall ishin 
prezentë edhe përfaqësuesit e Shoqatës Peja në New York:   
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Vërtet, viti 2024 po sjell risi dhe përmbajtje të avancuar me plot kuptim qytetar dhe atdhetar në 
organizimin dhe veprimtarinë e Shoqatës Peja në New York. Për herë të parë në historikun e kësaj 
shoqate dhe shoqatave të tjera në SHBA dhe diasporë, dy shoqata nga Peja vendosën dhe shënuan së 
bashku Ditën e Pavarësisë së Kosovës në Londër.   
  

  
  
Ishte një festim ndryshe edhe në formë e edhe në përmbajtje sepse përmes këtij festimi të përbashkët 
Shoqata Peja në New York dhe Shoqata Peja në Londër, si nikoqire e këtij evinementi i treguam vetit, 
të gjithë të tjerëve e sidomos fëmijëve tanë se kudo që jemi, Ne jemi një dhe të përbashkuar në shërbim 
të shtetit, kombit dhe vendlindjës sonë Pejës.   
Festen e bëri edhe më mbresëlenëse bujaria e jashtzakonshme e udhëheqësisë dhe anëtarëve të Shoqatës 
Peja në Londër, kuptohet së bashku me familjarët e tyre të cilët me aq respekt e nderim na shoqëruan e 
na mirëpriten, sa që gjatë krejt kohës ndjenim se jemi në Pejë e jo në Londër...   
Duhet patjetër të përmendet edhe organizimi madheshtor i Shoqatës nikoqire me gjithë atë kolorit 
ngjyrash të emocioneve që i përjetuam dhe i ndanim në mes veti gjatë gjithë asaj kohe që i kaluam së 
bashku në kuadër të vizites dhe shënimit të këtij përvjetori të Pavarësisë së Kosovës. Respekt dhe 
faleminderit Shoqata Peja në Londer.  
Në mbremjën festive të Pavarësisë, siq e don rendi dhe protokoli para të pranishmëve me nga një fjalë 
rasti u prononsuan z.Rejmond Zeka, kryetar i Shoqatës Peja në New York i cili në mes tjerash i 
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përshendeti dhe iu uroj të pranishmit për 16 Vjetorin e Pavarësisë së Kosovës, njëkohësisht i falenderoi 
për mikpritje dhe shprehi besimin dhe gadishmerinë që heren tjetër të festojnë së bashku në New York. 
Nga ana tjetër kryetari i Shoqatës Peja në Londer, z. Alban Beqiri nikoqir i këtij takimi të përbashkët pos 
që iu deshiroj mirëseardhje musafirëve, shfrytëzoi rastin dhe kryetarit të Shoqatës Peja në New York ia 
ndau një mirënjohje për kontributin e tij dhe të shoqatës që e përfaqëson për kontrubutin aq mbresëlenës 
e përmbajtësor që për 25 vite i kanë dhënë Pejës, Kosovës dhe komunitetit shqiptar në New York…  
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Meqenëse fotot flasin më shumë se fjalët, shënimin e 16-vjetorit të Pavarësisë së Kosovës, që së bashku 
e kremtuan Shoqata Peja në New York dhe Shoqata Peja në Londër, më 17 Shkurt 2024, po e pasqyrojmë 
përmes këtyre fotove në vijim:  
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Festimin e përbashkët të 16 Vjetorit të Shoqatës Peja në New York dhe të asaj në Londer, po e përmbylli 
me një shkrim të Radio 1 FM të Pejës që ia ka kushtuar shënimit të Pavarsisë në Londer. Shoqatat 
‘PEJA’ e Nju Jorkut dhe e Londrës, festuan bashkë 16 vjetorin e Pavarësisë 20 Shkurt 2024  
Shoqata ‘Peja’ në Nju Jork dhe Shoqata ‘Peja’ në Londër, janë bashkuar këtë herë në një organizim 
madhështorë po në Londër, për të shënuar 16 vjetorin e shpalljes së Pavarësisë së Kosovës. Me 
motivacion për ruajtjen e traditave shqiptare ku festat na bashkojnë, shqiptarë të shumtë nga Nju Jorku 
kanë udhëtuar në Londër në një pritje madhështore nga Shoqata ‘Peja’ atje, për çfarë kryetari Shoqëtës 
“Peja” në Nju Jork, Rejmond Zeka ka drejtuar një letër falënderuese për nikqoqirët, për pritjen 
vëllazërore e madhështore.  
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‘Shfrytëzoj rastin në emër timin personal si kryetar i Shoqates ‘Peja -Ny’ ‘dhe gjithë grupit tonë nga 
USA që kemi qenë prezent, të falënderojmë nga zemra Shoqaten ‘Peja – Londër’, duke filluar nga miku 
im Alban Beqiri njëkohësisht edhe kryetar i Shoqates ‘Peja-Londër’, si dhe gjithë Kryesinë e Shoqatës 
një nga një për organizimin dhe respektin që na kanë dhënë gjatë qëndrimit tonë atje.   
Gjithëashtu falënderojmë edhe gjithë të pranishmit e tjerë që ishin në këtë mbrëmje dhe festuam së 
bashku këtë festë të veçant. Urime edhe njeherë   përvjetorin e 16-të të Pavarësisë së Kosovës.’-ka 
shkruar kryetari i Shoqatës ‘Peja’ në Nju Jork, Rejmond Zeka. Në mbrëmjen fesitve të përbashkët, të 
pranishmit i ka argëtuar këngëtarja e njohur Rina Ramadani, përcjellur nga Agon Ramadani. Festa e dy 
Shoqatave ka vazhduar edhe në një mbrëmje në Londër, ku Shoqata nikoqire ‘Peja’ e Londrës, ka 
surprizuar me organizim për mysafirët, në lokalin e babait të yllit botërorë shqiptarë, pejanes Rita Ora,  
Besnik Sahatçiut, ‘The Queens Arms’. / Njeshi&RADIO 1  
  
Më 2 mars 2024, Shoqata Peja në New York, në prani të pjesës dërmuese të anëtarëve të shoqatës mbajti 
Kuvendin e saj të rregullt zgjedhor për kryetar dhe anëtarë të kryesisë së re me mandat dyvjeçar, 
20242026. Pas raportimit të punës së shoqatës gjatë mandatit paraprak nga kryetari, z. Rejmond Zeka 
dhe diskutimeve nga anëtarët e kryesisë dhe anëtarët e tjerë, Kuvendi i shoqatës me vota unanime 
vendosi që kryetari i deritanishëm, z. Rejmond Zeka, për shkak të kontributit në avancimin dhe 
promovimin e punës së shoqatës brenda komunitetit shqiptar në New York e në tërë SHBA-në, 
diasporë e në Kosovë, t’i vazhdohet pozita dhe përgjegjësia e kryetarit të Shoqatës Peja në New York 
edhe për një mandat dyvjeçar.   
Po ashtu, me vota unanime u zgjodh edhe kryesia e re e shoqatës në këtë përbërje:  

- Kryetar, z. Rejmond Zeka,  
- Nënkryetare, znj. Mimoza Nela,  
- Sekretar, z. Adriatik Shala – Tikiw,  
- Arkëtar, z. Reshat Kelmendi,   
Ndërsa, për anëtarë të kryesisë u zgjodhën:  
- Z. Nevzat Bakraqi,  
- Z. Driton Çavdarbasha,  
- Znj. Liljana Kaliqani, - Znj. Teuta Zeka dhe - Z. Ilir Pishtani.   
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Monografinë “25 vjet të Shoqatës Peja në New York” po e përmbyllim me 22.500 dollarë amerikanë të 
tubuara nga bashkatdhetarët tanë në New York, të cilat janë shndërruar në 515 pako ushqimore dërguar 
familjeve me gjendje të vështirë sociale në Pejë me rrethinë, në Deçan, Istog dhe Junik, si dhe disa 
shoqatave joqeveritare në Pejë, të cilat janë shpërndarë nëpër familjet e caktuara, si zakonisht përmes 
shoqatës “Bereqeti” në Pejë. Bashkatdhetarët që kanë kontribuar në këtë aksion humanitar të Shoqatës 
Peja në New York, si pothuaj në çdo aksion tjetër, e disa prej tyre herë pas here, janë:   
Bashkatdhetarët që kanë kontribuar në këtë aksion humanitar të Shoqatës Peja në New York, si pothuaj 
në çdo aksion tjetër, e disa prej tyre herë pas here, janë: Bashkëatdhetarët që kanë kontribuar në këtë 
akcion humanitar të Shoqatës “Peja” në New York, si pothuaj në çdo akcion tjetër, e disa prej tyre herë 
pas here, janë: Emrat e kontribuesve jane te renditur në mënyrë alfabetike: Adriatik Shala – Tiki, Abedin 
Qelaj, Adni Kelmendi, Afrim Idrizi,  Afrim Smajl Kaliqani, Alban Gashi, Alban Krasniqi, Agon Loxha,  
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Alban Llonqari, Arlind Belegu, Arb Shoshi, Ardian Idrizi, Arlind Idrizi, Agim Çavdarbasha, Agim 
Kastrati, Adnan Kastrati, Ardian Kastrati, Arlind Salihu, Arianit Blaka, Arianit Shala - Kosovë, Argjend 
Gjikolli, Arsim Bytyqi, Arsim Shoshi -Sipi, Artan Bardakiçi – Tonka, Artan Çavdarbasha, Ardi Gjikolli, 
Arben Spahija, Agim Shala, Ardian Zylyfija, Arsim Bytyqi, Armend Pepshi, Avdyl Berdynaj, Avni 
Hajdarmataj, Aleksander Vilajeti, Azem Shala, Besim Bekteshi, Bekim Daci, Berat Haklaj, Beqir 
Kastrati, Bekim Mustafaj, Besam Gega- Beska, Besmir Myftari, Besjan Bajrami, Berat Krasniqi, Besim 
Zeka, Berdyl Bukleta, Besart Musa, Bleron Baralia, Bleon Kastrati, Blendina Devolli, Bleon Shabanaj, 
Blerim Koqani – Bleki, Blerim Demhasaj, Blerim Haklaj, Burim Riza – Riza Company, Bashkim Shala 
– Gjermani, Bujar Shala - (Arkansas ), Brahim Ukaj, Dardan Krasniqi, Dardan Shoshi – Floridë, Dia 
Çavdarbasha, Dino Tafilaj, Dion Shoshi, Dita Çavdarbasha, Drenka Çavdarbasha, Dren Gutiqi, Dren 
Nishiqi, Dritero Gjikolli, Driton Çavdarbasha, Drin Krasniqi, Dritero Shala, Dren Krasniqi, Egzon Hasani 
- Xuma, Edison Muhaxheri, Edonis Zhara, Elvis Gashi, Emrush Musaj, Enes Gjana, Enes Emiri, Elvis 
Muriqi, Enis Nela, Ernest Muhaxheri, Eroll Gjikolli - Suedi, Esat Bardhaj, Esat Pergjegjaj, Fadil Daci, 
Fadil Idrizi, Faik Haxhiajdini-Bucki, Faruk Muriqi, Fatmir Aliqkaj, Fatos Bala – Bardhoshi, Fatih Beqiri, 
Faik Bukleta, Fatmir Pushka, Faton Breznica, Fatos Panduri, Fatmir Ahmeti, Festim Shala, Florim 
Krasniqi, Florent Panduri, Fidan Kelmendi, Fitim Imami, Fisnik Hasani, Fitim Nela, Fitim Kryeziu, Fitim 
Berisha, Gazmend Belegu, Gazmend Tafilaj, Gezim Koka, Gëzim Curri, Gezim Rama, Granit Boshnjaku, 
Granit Sinani, Gjeladin Belegu, Hivzi Gorani, Haxhi S. Haxhaj, Hasan Shala, Haris Sokoli, Hektor 
Berisha, Ilir Pishtani, Isa Krasniqi, Ismet Sharaxhia, Ismet Banushi, Ilmi Demasaj, Ismet Gjikolli, Ismet 
Shala, Isuf Raci, Istref Krasniqi, Jaha Demhasaj, Jeton Hoxha – Pana, Jeton Rugova, Juli Hoxha, Kastriot 
Gaspri, Kefsere Haxha, Kemajledin Sahatçiu – Kemi, Kushtrim Shala, Kushtrim Demaj, Krenar Dashi, 
Kreshnik Bakraqi,  Kreshnik Shala – Niki, Kujtim Spahija, Labinot Gashi, Leonard Kollqaku, Laurent 
Kamberi - Kosovë, Leonard Zeka, Lis Kelmendi, Loni Trakaniqi, Luan Loci, Loshi Demaj, Lulzim Sahiti, 
Luta Gashi,  Mahir Radoniqi – Maki, Male Mehmetaj, Mimoza Bakraqi, Mergim Ibehysaj, Musa Daka, 
Milot Krasniqi, Mirsad Kraja, Muj Hoxha, Muhamet Shala, Naim Belegu, Naser Berisha, Nerim 
Krasniqi, Nevzat Bakraqi, Negjip Bakraqi, Nexhip Gruda, Nexhdet Saliaga, Nexhdet Kelmendi, Nexhat 
Rexhaj, Nexhat Ukaj, Njazi Sadiku - Nazi, Nora Gashi, Nora Gjonbalaj, Njazi Llonqari, Odeta Zeka, 
Orhan Ajeti, Petrit Bica, Parsim Sanaja, Petrit Hasanaj, Qendrim Dinaj – Dino, Qendrim Loxha, Ramiz 
Kelmendi, Raymond Belegu, Rejmond Zeka, Reshat Kelmendi,  
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Roni Gorani, Ram Pepshi, Ruzhdi Shahini – Rudi, Sabri Boja, Sadik Vatovci, Sadik Haklaj, Sali Hoti - 
Londer, Samedin Kelmendi, Sokol Malushaga, Selim Mehmetaj, Skender Asani – Neli, Samir Radoniqi  
- Caki, Saud Kelmendi - Zvicer, Sami Demhasaj, Samir Krasniqi, Shkelzen Muhaxheri, Shkelzen 
Radoniqi – Xeni, Shkumbin Vokshi, Shaban Demaj -Bani, Shaqir Gashi, Shpat Shala, Shqiponja Nela, 
Shkelqim Noka, Shkelqim Bakraqi, Toska Kelmendi, Toni Hasanramaj, Uliks Begolli, Valentin Gojani, 
Valbon Kaliqani – Kina, Valdet Gashi, Valdet Kaliqani, Valdet Nila, Valon Zhara, Valmir Lokaj, Valon 
Muriqi, Valon Kondirrolli, Valon Nurboja, Valon Zuka, Valon Muriqi, Venera Mala, Vlorian Shala – 
Loxha, Vigan Batusha, Visar Jakupi, Visar Zeka, Vigan Musa, Vyrtyt Zeka, Xhafer Idrizi, Xhevdet 
Shkololli, Ylber Berisha .   
  

  
  
Ju faleminderit dhe respekt për të gjithë ju që ishit pjesë në kontributin dhe realizimin e këtyre ndihmave! 
Ju shpërbleftë Zoti me të gjitha të mirat juve dhe familjet tuaja!   
E përmbyll me këtë proverb: "If you want to go fast, go alone. If you want to go far, go together." (“Nëse 
dëshiron të ecësh shpejt, shko vetëm. Nëse dëshironi të shkoni larg, shkoni së bashku".) Shoqata Peja 
New York.  
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Gjatë këtyre 25 vjetëve të veprimtarisë, Shoqata Peja në New York, për shkak të largimit të tyre nga kjo 
botë në atë të përjetshme, në amshim, ka humbur disa nga anëtarët dhe veprimtarët më të devotshëm të 
saj. Por, edhe pse janë ndarë fizikisht nga shoqata, ata gjithmonë do të mbesin të paharruar dhe do të 
kujtohen me respekt e me dashuri përjetësisht deri sa do të ekzistojë Shoqata Peja në New York.  
Me mall e dashuri do t’i kujtojmë!   
  

Mark Gasprin  Xhevdet Bakraqin  Fatos Balen  

Lulzim Jakupin  Petrit Hasanaj    

Namik Rexhen  Ismet Banushin    

Ragip Berishen  Musa Kuqin    

  
Shoqata Peja në New York gjatë 25 viteve të ekzistimit ka ndihmuar qytetarët ekonomikisht të rrezikuara 

e disa OJQ specifike me $662.430 dollarë amerikan pa i llogaritur këtu shpenzimet e pjesmarrjës 
në manifestime të ndryshme shtetrore e jo shtetrore në New York të ftuar zyrtarisht kryetari e kryesia e 
Shoqatës, shpenzimet për organizmet e pikniqeve të komunitetit shqiptar në New York, shenimin e 
datave shtetrore të Kosovës e të atyre kombëtare, pritjen e mysafirëve në zyret e Shoqatës Peja në New 
York nga institucionet shtetrore e jo shtetrore. Shenimin e jubileve të themelimit të Shoqatës Peja në 
New York etj. etj., që poashtu kapin shuma të konsiderueshme, me dhjetra  e qindra mijëra dollarëshe. 
Shuma e ndihmave të grumbulluara nga Shoqata Peja në New York e të dërguara në Kosovë gjatë 
periudhave të caktuara kohore, janë:  

- Gjatë viteve 1998 – 2013 = 200.000 dollarë amerikan  
- Gjatë viteve 2014 – 2017 =  86.220 dollarë amerikan  
- Gjatë viteve 2018 – 2023 = 376.210 dollarë amerikan  

                                                                  Shuma totale  =  $662.430  
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Lista e anëtarëve të rregulltë të Shoqatës “Peja” në New York, sipas registrit të vitit 2023.  



 

185	 
	 

 



 

186	 
	 

SHOQATA “PEJA” NEW YORK  

25 VJET TË SHOQATËS PEJA NË NEW YORK  

	 

	 

                  Katalogimi në botim – (CIP)  

                  Biblioteka Kombëtare  e Kosovës “Pjetër Bogdani”  

  

	 

821.18-94  

323.01(496.51)“1987/2014”  

Shoqata “Peja”- New York  

      25 Vjet të Shoqatës Peja në New York        2024. – 166 f. : ilustr. ; 24 x 24 cm.  
Parathënie : f. 13-15  

ISBN.........................................................	 

  

  

U shtyp në Shtypshkronjen “Dukagjini” - Pejë   

Pejë – 25 Korrik 2024   


